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A kongresszusi hét 
sikeréért

Egy hét választ cl bennünket 
pártunk III. kongresszusának 
megnyitásától — ez az egy hét, 
mint a tények majd bizonyítják 
szocialista építésünknek újabb, 
jelentős állomása lesz. Az ünnep­
re való készülődés lázában a 
Ganz Vagon- és Gépgyárban 
nagyszerű kezdeményezés szüle­
tett: „Kongresszusi héttel kö­
szöntjük a pártkongresszust“ — 
írták zászlajukra a gyár dolgo­
zói. A Ganz-gyáriak példája nyo­
mán munkásosztályunk, egész 
dolgozó népünk tett fogadalmat, 
hogy felülmúlva eddigi eredmé- 
nyeit, a kongresszusi héten töb­
bet, jobbat, olcsóbban termel. A 
Járóműjavító a kongresszus tisz­
teletére tett vállalás során már 
behozta éveleji elmaradását, le- 
törlesztett minden adósságot, és 
sok vasúti teherkocsit, mozdonyt 
bocsátott a forgalom rendelkezé­
sére. Hétfőtől kezdve a vállalt 
kötelezettségért, a pótvállalások 
teljesítéséért folyik a munka az 
üzemben. A Debreceni Dohány­
gyárban arra tettek fogadalmat, 
hogy a kongresszusi héten az ed­
diginél sokkal jobb minőségű 
árut adnak a dolgozóknak. He­
lyes kezdeményezés ez — igen 
sok a panasz a fogyasztók részé­
ről a Dohánygyár készítményéi­
re. Mint ismeretes, a Debreceni 
Tex ti Imii vek első negyedévi ter­
vét részben áramkorlátozások, 
részben fonalhiány miatt . nem 
teljesítette. 77.000 forint, értékű 
áru gyártásával,, maradt „-ados' 
népgazdaságünknp.k., . . A textil­
gyáriak is adósság nélkül, emelt 
fővel kívánnak odaállni a kon­
gresszus elé. A lelkes munka 
máris meghozta gyümölcsét, ápri­
lisban tervük 106.1 százalékos 
teljesítésével behozták lemaradá­
sukat. Mast a kongresszusi héten 
náluk is gyorsabban halad a 
munka — vállalták: a következő 
napokban túlteljesítik a tervet. A 
dolgozó parasztság is méltón so­
rakozik az üzemek munkássága 
mellé. A földes! Petőfi tsz a tre­
ad ás teljesítését, kiváló minősé­
gű növényápolást vállalt — a ta­
gok ezzel kívánják ünnepelni 
pártunk III. kongresszusát. Szer­
te Debrecenben és a megyében 
a kongresszusi hétre való készü­
lődés forró napjait éljük — ennek 
az ünnepi műszaknak örökké 
emlékezetesnek kell lenni, mint 
elődjeinek, a sztálini műszaknak, 
a második kongresszust megelő­
ző hétnek, vagy a forradalmi mű­
szaknak.

Pártunk III. kongresszusát — 
a hetek, hónapok óta nagy érdek­
lődéssel várt tanácskozást kö­
szönti jó munkával dolgozó né­
pünk. Közben folyik azért is a 
küzdelem: melyik üzem birtoká­
ba kerül a Központi Vezetőség 
legjobbat kitüntető vörös ver­
senyzászlaja; melyik üzem, me­
lyik község, gépállomás, termelő­
szövetkezet és állami gazdaság 
kapja meg a megyei pártbizott­
ság lobogóját. A kongresszust 
hét eredményei döntik el végle­
gesen a sorrendet. Ki lesz a győz­
tes? — ez ma még bizonytalan 
a holnap és a holnaputánok tel­
jesítményei szükségesek a győze­
lemhez. Nem pihenhetnek meg 
sehol a babérokon — hiába kap­
ta meg a büszke élüzem címet 
a Hajdúsági Gyógyszergyár, a 
Debreceni Erőmű, Alföldi Nyom­
da, <"-tird.'Un^saDágygyár és a

A beSieyeSőí Lenin termelíszövelkezel az idén

Debreceni Gyógyszergyár, egy 
pillanatnyi megtorpanás is ele­
gendő, hogy a jók, az élenjárók 
helyére újabb üzemek lépjenek.

A holnap kezdődő kongresszusi 
héten tehát minden szónál éke­
sebben beszél a tett — a munka! 
A kongresszusi héten ezért min­
den becsületes dolgozó adja tu­
dása legjavát, ezzel bizonyítsa 
hűségét és ragaszkodását a párt 
iránt. Szülessenek kiemelkedő
munkahőstettek, azonban most 
nemcsak arról van szó, hogy több 
vasútikocsit javítsanak ki a Járó­
műjavítóban, több gördülőcsap­
ágyat készítsenek a Széchenyi-
utcai üzemben, több füzetet
nyomjanak az Alföldi Nyomdá­
ban vagy több íróasztalt és szé­
ket gyártsanak a' Hajlított Bú­
torgyárban, hanem az is lénye­
ges, az is nagyon fontos, hogy 
mindez sokkal jobb minőségben, 
sokkal olcsóbban készüljön. Ezért 
üdvözöljük örömmel üzemeink, 
tsz-eink, gépállomásaink vállalá­
sait, amelyekben elsp helyen sze­
repel az is, hogy a mennyiség nö­
velése mellett a minőség jelentős 
javítását tűzték ki célul — ke­
vesebb termelési költség mellett. 
Amelyik üzemben csökken a ter­
mékek önköltsége, ahol fokozódik 
a termelékenység," megszilárdul 
a bér- cs munkafegyelem, ott be­
csülettel készülnek pártunk éle­
iében legjelentősebb eseményre, 
a III. pártkongresszusra. Kovács 
József írta szerkesztőségünkhöz 
'"címzett levelében, hogy a Debre­
ceni Fűtőházban nagy a lelkese­
dés. „Az utazó-személyzet vállal­
ta, hogy a kongresszusi hét és a 
kongresszus tartama alatt min­
den nap egy 3000 tonnás vonatot 
továbbít Budapestig — jelentős 
szénmegtakarítás mellett.“

• Kongresszusunk határozza tai
szabják meg évekjre előre, hogy 
az elkövetkezendő évek során 
hogyan folyik majd az életünk, 
milyen lesz jövőnk, felemelkedé­
sünk. Ki ne lenne meg már most 
mindent annak érdekében, hogy 
egyre jobban, boldogabban, meg­
elégedetten éljünk. A kongresz- 
szusi héten elért kiváló eredmé' 
nyék, a maga« teljesítmények, a 
kitűnő gyártmányok egész sora, 
a növényápolás időbeni és gon­
dos elvégzése mind egy-egy biz­
tosítéka annak, hogy megvalósít­
juk a párt célkitűzését, népünk 
életszínvonalának további eme lé­
ét. Ha voltak is hibák a múltban 

e téren, ha nem volt egyenletes 
a fejlődés, most kezünkben a jó­
lét és a biztos megelégedettség 
kulcsa, tőlünk, munkánktól függ 
a siker. Mikor pártunk arra vál­
lalkozott, hogy a hárommillió 
koldus országából fejlett, virágzó 
mezőgazdasággal rendelkező ipari 
országot varázsol — akkor nem 
könnyű feladatra vállalkozott. 
De bizton támaszkodott egész 
dolgozó népünk alkotóerejére, a 
Tiszátok! Duzzasztómű elkészítői­
nek, a Hortobágy „varázslóinak“, 
az első magyar golyóscsapágyak 
gyártóinak, az ózdi kohászoknak, 
csepeli martinászoknak, a földes! 
Rákóczi tsz szorgalmas tagjainak 
a munkájára. Most a kongresz- 
szusi hét napjaiban még inkább 
bizonyítja majd népünk, hogy a 
párt magas várakat építhet ere­
jére, áldozatkészségére. Vigyük 
tehát sikerre Debrecenben és 
Hajdű-Riharban a kongresszusi 
hetet! Jó munkát, elvtársak!

kétszeresére növeli jövedelmét
Debrecen határában a

bellegelői Lenin termelőszövet­
kezet földjére állandóan eshetne 
az eső. Amint kisüt a nap, gyor­
san szárad és a tavaszi enyhe fu- 
valat kavarja a finomszem- 
csés homokot. Lassan halad­
tunk a központ felé, mindunta­
lan kicsúszott lábunk alól az út 
pora.

Itt sem valami jól teremhet a 
főid, nem sok hasznot hajthat a 
tagoknak — gondolja, aki nem 
ismeri a Lenin tagjainak szorgal­
mát, leleményességet.

Beszélgettünk a szövetke­
zeti parasztokkal. Büszkén' muto­
gatták virágzó gazdaságukat. 
Arcukon nyomát sem láttuk a 
reménytelenségnek. Jókedvűek, 
bizakodóak, a tavaszi munka lá­
za hevíti őket. Márpedig a sze­
génység nem szül jó kedvet. Azt 
csak a megelégedettség kölcsö­
nöz az embernek, az a biztos 
tudat, hogy a gazdaság gyarapí­
tása, az egyéni jólét fokozása 
egyedül az ő szorgalmától, jó 
munkájától függ.

Pár éve meg gyakori volt, 
hogy egyesek ütötték, verték a 
lovakat, nem gondozták megfele­
lően.. Ma már nem így van. Mint-' 
ha személyi tulajdona volna, 
olyan gondosan eteti, pucolja 
minden fogatos a rábízott lova­
kat. AZ öntudat nagyarányú nö­
vekedésének jele ez.

Széjjclncztünk a tehén- 
istállóban. Olyasmit tapasztal­
tunk ott, ami jól esik a szemnek, 
amit csak fejlett nagyüzemi gaz­
daságban láthat az ember: Veres 
Istvánná és Szabó Mihályné fejő- 
nők nagy szeretettel kefélték, va­
karták az állatokat. Csillogott a 
tehenek sima szőre, farkuk fehér 
volt, mint a patyolat. így dolgoz­
ni csak azok tudnak, akik mély­
ségesen becsülik a szövetkezeti 
vagyont és tudják, hogy egyéni 
jövedelmük fő forrását jelenti.

A 26 fejőstehén bő tejhozam- 
mal hálálja meg a gondos ápo­
lást. Az állomány egyre javul, 
két gyönyörű bikája van a tsz- 
nek. Az egyik, a Laci kétéves, sa­
ját nevelésük. Olyan tehéntől 
származik, amely 24 liter tejet 
adott naponta és kiállításon dí­
jat nyert.

Jövedelmező a sertéstenyésztés 
is. Az első félévi beadás rendben 
van, most negyven sertést fog­
nak be hízóba. Úgy tervezi a tag 
ság, hogy ebből még augusztus 
előtt teljesíti az egész évi beadási 
kötelezettségét (ami után kuko 
ricabeadá-si kedvezmény jár), : 
többit pedig levágják és feldol­
gozva, szabadpiacon értékesítik.

Nem csoda, ha ilyen gazdáiké 
dás mellett, a Lenin tcrmclőszö 
vetkezet tagjai ebben az évben 
még minden hónapban kaptak 
munkaegységenként 6 forint elő­
leget. Ötvenezer forintot osztot­
tak ki készpénzben és termeszei­
ben. S az elmúlt évi jövedelem­
nek pontosan a kétszeresét ter­
vezték, amit nem lesz nehéz tel­
jesíteni, ahogy a jelek mutatják. 
Mert nemcsak az állattenyésztés­
ből merít hasznot a tsz. A sivár 
homokon szántóföldi növények­
ből is jó termést takarít be. 
Emellett a 10 holdas konyhaker­
tészet is sok hasznot, hajt.

Már kora tavasszal elindult a 
tsz gumikerekű kocsija a debre­
ceni piacra. Eddig csupán salátá­
ból csaknem 4.000 forintot árul­
lak. De nő a korai melegágyi 
uborka is, az is netnsokára piac­
ra kerül. Az elmúlt esztendőben

hogy amikor eljön a cukorrépa 
eg'yelésének az ideje, minden ép­
kézláb embert oda irányítanak: 
Elsőnek vállalta az elnök és a 
párttitkár, hogy ők is kiegyelik 
a rájuk eső részt és minden csa- 

1 ládtagot . mozgósítanak. így cgy-
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A konyhakertcszct dolgozói, amint a talaj felmelegedett, többezer tő 
salátát ültettek ki az üvegek alól. Ha gyom üti fel a tejét, azonnal 

munkába áll a brigád.
90 ezer forintot jövedelmezett a 
konyhakertészet, ebben az évben 

ahogy indul — közel a két­
szeresét adja.

A Lenin tsz pártszervezete 
napokban, tartotta taggyűlését. 

A harmincegy kommunista nagy 
terveket dolgozott ki a növény­
ápolás idejére. Ezt követően köz­
gyűlést hívott össze az igazgató­
ság. A munkaszervezeteket már 
kialakították. A kapás területet 
felosztották munkacsapatokra és 
ezen belül személyekre. Eddig 
rendben is volna: Vita alakult 
ki azonban a cukorrépa egyelése 
körül. A növénytermesztésben 
ugyanis csupán tizenhatan vesz­
nek részt (a konyhakertészet és 
a gyümölcsös ápolóin kívül). Ha 
késik az egyelés, elmarad a fej­
lődésben a növénjh Márpedig 200 
mázsás cukorrépatermést tervez­
tek, ennek meg kell lenni min­
den áron. Végül is a párttagok 
és a gazdasági vezetők javaslatá­
ra úgy határozott a közgyűlés,

kettőre kész lesznek a munkával 
és haladhat tovább a többi dolog:

Már napokkal ezelőtt megpen­
dítek a kapák a termelőszövet­
kezet homokos földtábláin. Irt­
ják a gyomot, egyben nedvességet 
tárolnak. t

— Kapálni, kapálni
ahányszor csak kell! — Serkenti 
a tagokat Derecskéi elvtárs, a 
gépállomás agronómusa is, aki 
rendszeres segítséget ad a ter­
melőszövetkezetnek ahhoz, hogy 
termelési tervét .minden növény- 
féleségből necsak teljesítse, ha­
nem túl is teljesítse. — Mert hiá­
ba vetettünk el mindent május 
egyre, hiába fejtrágyáztunk két­
szer és hiába hordtunk ki több 
mint száz vagon istállótrágyát a 
földre, elvtársak — oktatja a 
tagságot az'agronómus — ha nem 
végzünk mó növényápolást, ha a 
tápanyajrt a gyom használja fel. 
Úgy lesz’" tele a kamra és az er­
szény, hia nem sajnáljuk a ka­
pát a földtől. (L. E.)

Magyarhomorog 
kongresszusi versenye

Megyénk dolgozó parasztsága 
az üzemi dolgozókhoz hasonló 
lelkesedéssel készül a kongresz- 
szusi hétre. Magyarhomorog 
élenjáró parasztjai felhívták a 
község dolgozóit: dolgozzanak 
úgy, hogy megelőzhessék ver­
senytársukat, Nagykerekit. — 
„Megvizsgáltuk vállalásunk telje­
sítésének lehetőségeit és azt 
láttuk, hogy többre vagyunk ké­
pesek. Elhatároztuk, hogy az üze­
mek példájára mi is kongresszusi 
hetet tartunk. Vállaljuk, hogy a 
kongresszus napjáig öt hónapra 
cső vágómarha-, tojás- és tej be­
adásunkat 100 százalékra, féléves 
baromíibeadásuhkat pedig 160

százalékra teljesítjük: S gondol­
koztunk adóbeadási tervünk tel­
jesítésének lehetőségeiről is; Úgy ' 
határoztunk, hogy nem 65 száza­
lékra teljesítjük — ahogy ezt a 
Nagy kerekivei való versenyben 
vállaltuk — hanem 72 százalékra^ 
Vállalásunk teljesítése érdekében 
a kongresszusi héten olyan fel- 
világosító munkát végzünk, hogy 
a kongresszus napjára közsé­
günkben egyetlen hátralékos se 
legyen beadásban és adófizetés­
ben“ — írja levelében Ignác 
János, Takács Gézáné, Tóth Já­
nos, Bodnár Viktor és még 51 
dolgozó paraszt.
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Ausztria Kommunista Pártjának XVÍ. kongresszusa

Ausztria Kommunista Pártjá­
nak XVI. kongresszusán május 
4-én megkezdődött J. Koplenig- 
nek, Ausztria Kommunista Párt­
ja elnökének, „Ut Ausztria füg­
getlenségének eléréséhez és biz­
tosításához — a központi bizott­
ság beszámolója a politikai hely­
zetről“ című beszámolója feletti 
vita.

Ausztria Szocialista Munkás­
pártja baloldali szocialisták ne­
vében Erwin Scharf üdvözölte a 
kongresszus' résztvevőit.

__ A feladat most az — mon­
dotta Scharf, — hogy megma­
gyarázzuk az egyszerű szocialis­
táknak, hogy a jobboldali szo­
cialista vezetők a „szabadságról 
a „függetlenségről” és a_ „béké­
ről” " fecsegnek, a valóságban 
azonban az amerikai imperializ­
mus politikáját folytatják.

Altmann Ausztria Kommunista 
Pártja központi bizottságának 
tagja beszédében érintette azt a 
kérdést hogy az osztrák gazdasá­
got alárendelték az amerikai im­
perialisták érdekeinek.

Ernst Fischer, Ausztria Kom­
munista Pártja politikai bizott­
ságának tagja elmondotta, ho­
gyan amerikanizálták az osztrák 
tudományt és kultúrát, majd fel­
hívta az osztrák szellemi dolgo­
zókat, határozottan szálljan-vk 
síkra a nemzeti kultúra és a tu­
domány megmentéséért és továb­
bi fejlesztéséért.

A kongresszus folytatja mun­
káját.

Varsó
A PAP hírügynökség közlése 

szerint a lengyel állambiztonsági 
szervek a napokban ántálmatlan­
ná tettek egy, az ország terüle­
tén szerteágazó hálózattal ren­
delkező kémcsoportot. A csoport 
élén olyan személyek álltak, akik 
angol kémiskolát végeztek, majd 
ái dobták őket Lengyelország te­
rületére. A letartóztatottaknál 17 
revolvert, nagymennyiségű hadi­
anyagot, méreggel töltött ampul­
lákat, négy rádió-adóvevő készü­
léket teljes tartalék alkatrész- 
készlettel, rejtjeleket, különleges 
fényképezőgépeket, elkészített 
kémjelentéseket, okmányhamisí-

tát, hogy hívják meg Genf be 
Khmer és Patet Lao ellenállási 
kormányának képviselőit is. Ez éj 
a Vietnami Demokratikus Köz­
társaság küldöttségének egyéb 
javaslatai „helyesen tükrözik.

Szófia
A Dimitrov! Népi Ifjúsági Szö­

vetség III. kongresszusának csü­
törtök délutáni ülésén felszólalt

_______ ... _ ... Molnár János, a DISZ Központi
javaslatai „helyesen tükrözik vezetőségének titkára is. Beszé 
Vietnam, Khmer és Patet Lao né-j hangsúlyozta a Dimitrov
pénelc közös óhaját”,

*
Párizs

Hírügynökségi jelentések sze­
rint Hallstein nyugatnémet leül. 
ügyi államtitkár pénteken Pál 
rizsba utazott, hogy folytassa ;al 
nácskozásait Schumann francia 
külügyi államtitkárrarl, a Saar- 
kérdésröl. Bonni hír szerint Hull- 
stein részletesen kifejti az Aden- 
auer-leormány legújabb javasla­
tait a Saar-vtdék „európainsifásá- 
ra” vonatkozóan.

London
Az angol békevédelmi bizottsági 

nyilatkozatot adott ki és ebbenj 
kijelenti, hogy a genfi értekezlet! 
az ázsiai béke reményét nyújtja a 
világ népeinek.

A nyilatkozatban kiemeli, hogy 
még komoly veszélyek fenyege­
tik ugyan a békét, ezeket azonban 
le lehet győzni, ha Angiia teljes 
súlyát latbaveti ama erőfeszítések 
mellett, amelyeknek célja békés 
elintézés elérése az érintett orszá­
gok közötti megegyezés útján.

Most, amikor a nemzetek kép­
viselői egymással találkoznak, itt 
az idő, hogy Anglia teljes erővel 
hallassa szavát a nemzetközi fe­
szültség enyhítése céljából.

dében hangsúlyozta a Dimitrov! 
Népi Ifjúsági Szövetség és a DISZ 
célkitűzéseinek azonosságát. Ki­
jelentette:
_ Tanultunk és tanulni fo­

gunk közös példaképünktől, a hős 
Lenini Komszomoltól.

*
Uj-Delhi

Mint az „indinfo” jelenti Nehru 
indiai miniszterelnök beszédet 
mondott a felsőházban, az álla­
mok tanácsában. Nehru kijelen­
tette: az indiai kormány tudomá­
sára hozta az északatlami szö­
vetség tagállamainak, hogy egé­
szen nyilvánvaló: az északatlanti 
szerződés, vagy az angol-portu- 
gál szövetség nem vonatkozik In­
dia területén lévő semmiféle kül­
földi birtokra. India annak a re­
ményének adott kifejezésit, hogy 
a szóbanforgó hatalmak „egyet­
értenek azzal, ahogyan India a 
helyzetet értelmezi”.

Nehru a továbiakban kijelen­
tette: „India nem engedi meg, 
hogy területén bármilyen nyu­
gati hatalom támaszpontokat lé­
tesítsen".

Szélesedik a Társadalom és 
Természettudományi Ismeretterjesztő 

Társulat munkája

Montevideo
Az „Imprensa Popular” jelenté­

se szerint Rio Grande Do Sul 
brazil állambaji 15.000 vasutas 
sztrájkba lépett. A sztrájk meg­
bénította a vasúti forgalmat. A 
sztrájkotok a munkaviszonyok ja­
vítását követelik.

áshoz szükséges eszközöket,
íagyszámú hamis okmányt, vala 
Tűnt nagyösszegü lengyel és kül­
lőid! valutát találtak. A kémcso- 
lort több tagja korábban a Ge- 
itapónál dolgozott. A csoport fel. 
idata az volt, hogy kémjelenjése- 
ret gyűjtsön Lengyelország vé- 
ielmi erejéről, gazdasági és poli­
tikai életéről. A kémeknek több- 
ízben Adenauer kormánya bizto­
sított lakást, közlekedési eszközö­
ket és segédszemélyzetet- 

A kémcsoport bűnös tevékeny­
ségének leleplezésében nagy sze­
repet játszott a lakosság ébersége.

Keszon 
L1 Szán Csu tábornok, a kato- 

ai fegyverszüneti bizottság ko. 
eai-kínai küldöttségének rang- 
lős tagja a bizottság pénteki 
ilésén tiltakozott amiatt, hogy 
s. amerikaiak a koreai fegyver- 
ziineti egyezmény megszegésével 
rősítésnek minősülő hadianyagot 
ízállitanak Dél-Koreába.

Észak* Vietnam
Vietnami népi szervezetek ve- 

etői erőteljesen támogatják Fám 
ran Dongnak, a Vietnami De- 
lokratikus Köztársaság minisz- 
Brelnökhelyettesének és ideigle- 
es külügyminiszterének a genfi 
rtekezleten előterjesztett javas­
ltait.

Hoang Quoc Viet a vietnami 
ltalános munkásszövetség elnö- 
:o nyilatkozatában támogatja 
ram Von Dongnak azt a javasla-

A küszöbönálló francia-amerikai 
tárgyalásokról

Rövidesen francia—amerikai
tárgyalások kezdődnek Indokína 
■kérdésében. Az „AFP” francia hír- 
ügynökség jelentése megjegyzi: a 
tárgyalások megindítását a francia 
kormány kérte és a kérelmet Was­
hingtonban kedvezően fogadták. — 
Az „AFP’ jelentése azt állítja 
ugyan, hogy a „Franciao'rszág ál­
tal kért tárgyalások nem jelentik 
azt, hogy Franciaország amerikai 
beavatkozást kért, mindamellett a 
jelentésből kitűnik, hogy a megbe­
szélések nem az indokínai béke

helyreállítására, hanem a háború 
kiterjesztésére irányulnak majd.’ 
Az „AFP” szerint „Franciaország 
csupán az Egyesült Államok állás­
pontjáról kíván tájékozódni . — 
Ugyanakkor maga a szóbaníorgó 
jelentés utal arra, hogy „messzebb­
menő1' döntésekre is sor kerülhet 
„Számítani lehet arra, hogy í 
francia kormány megkérdezi majd 
az amerikai kormányt, milyen ma­
gatartási tanúsítanak egész sor 
feltételezett, de lehetséges esetben.

terpelláció a Laniel-tor Hiányhoz a szovjet 
Meitrivószek párizsi vendégszereplésének 

lemondása miatt
Emmanuel D’Astier de la Vige- 

rie haladó képviselő a haladó gon­
dolkodású franciák szövetségének 
főtitkára, a nemzetgyűlés elnöké­
hez intézett levelében interpellációt 
jegyzett be a kormányhoz a ven­
dégszereplésre Párizsba érkezett 
szovjet balettművészek előadásai­
nak lemondása miatt. Interpellá­
ciójában felvilágosítást kér.

1. A Laniel-kormány azon dönté­
sének okairól, melyek miatt szük­
ségesnek tartotta lemondani a 
szovjet balettművészek párizsi ven­

dégszereplését, akik a kormány 
meghívására érkeztek Franciaor­
szágba. 2. Azon ' körülményekről 
amelyek ürügyén a belügymi­
niszter, rendbontások lehetőségére 
hivatkozással, szükségesnek tar­
totta kieszközölni a miniszterta­
nács ezen döntését, és 3. a kor­
mány ezen annyira udvariatlan el­
járásának jelentőségéről, amely 
Franciaországnak egy nagy néppel 
való kulturális és politikai kap­
csoltai megrontásának súlyos ve­
szélyét rejti magában.

Kitüntetések
A Népköztársaság Elnöki Ta­

nácsa a minisztertanács javasla­
tára a vasujigazgatás átszervezé­
sének ötéves évfordulója alkalmá­
ból 22 vasutast tüntetett ki.

Csanádi György MÁV vezér- 
igazgató a Munka Vörös Zászló 
Érdemrend kitüntetésit 6S többek 
között Lovász Imre, a debreceni 
állomás üb elnöke a Munka Ér­
demérem kitüntetést kapták.

*

A Népköztársaság Elnöki Ta­

nácsa kiváló oktatásügyi dolgo 
zókat ‘tüntetett ki, többek között 
Nábrád! Mihály, ,a debreceni Kos­
suth Gimnázium Igazgatója a Szó 
cialista Munkáért Érdemérme 
kapta. -x-

A Népköztársaság Elnöki Ta 
nácsa kiváló népművelési dolgo­
zókat tüntetett ki.

Többek között Balogh István, a 
debreceni múzeum, igazgatója 
Munka Érdemérmet kapta.

Ügyre gyakrabban olvassuk az 
^ újságokban, halljuk a rá­

dióban vagy előadások előtt a 
Társadalom és Természettudomá­
nyi Ismeretterjesztő Társulat ne-, 
vét. A magyar értelmiség tömeg­
szervezete ez. Egyik legfonto­
sabb feladata: az értelmiség szé­
les rétegeinek beszervezése en­
nek kötelékébe. Kik vehetnek 
részt munkájában? Tudósoktól 
technikusokig, egyetemi tanárok­
tól falusi tanítókig — az értelmi­
ség minden rétegének legjobb­
jai. Ma már a tudomány, a kul­
túra minden vívmánya a népé, 
a Társulat minden tagjának fő- 
feladata, hogy a tudományt, a 
kultúrát » nép közé vigye, köz­
kinccsé tegye.

Néhány nap múlva egy éve lesz 
annak, hogy a Társadalom- és 
Természettudományi Ismeretter­
jesztő Társulat hajdú-biharme- 
gyei szervezete — az országban 
elsőnek vidéken — megalakult. 
Az. eltelt egy év alkalmas arra, 
hogy megnézzük az eddigi mun­
kát, hogyan tett eleget azoknak 
a feladatoknak, amelyek a célki­
tűzéseik között szerepel.

Tíz szakosztály működik s c-zel 
közül a legnagyobb sikerrel a 
az irodalmi és egészségügyi. A 
Móricz és Jókai előadások ren­
dezése, az első nagysikerű, majd 
a második irodalmi est, a dolgo­
zók kérései a társulat felé azt 
mutatják: nagy az érdeklődés az 
új megismerése, a tudomány leg 
újabb eredményei iránt, kulturá­
lis és politikai ismereteik kibőví­
tése utáni

Mivel lehet még eredménye­
sebbé tenni a munkát?

A TTIT csak akkor végezhet 
széles körben kiterjedő munkát, 
ha a tömegszervezetekre támasz 
kodilc, ha a kultúrotthon vezetői 
vei és kultúrfelelőssökkel szóró 
san együttműködik; Erre már 
vannak kezdeti lépések a Tár­
sulat részéről. Elkészítették a 
tartandó előadások jegyzékét — 
s azt kérték, ezekből válogassák 
ki a kultúrfelelösök, hogy mikor 
miről szeretnének hallani és ezt 
előre jelezzék is. A gyakorlati 
eredmény gyenge: elzárták a 
fiókokba, nem ismerik a dolgo­
zók, nincsenek erről ' tájékozód­
va. Ahol ez megvan, ott van 
eredmény is. A borzas! állami 
gazdaság dolgozói éppen ennek 
a tervnek alapján — minden hét­
re meghatározva — előadássoro­
zatot hallgatnak. Maguk a dolgo­
zók döntenek: miről akarnak hal­
lani. Ilyen címekkel találkozunk 
közte: „Elet a sejten kívül“, 
„Móricz Zsigmondról“, „Vegyi 
gyár a talajban“, „Természeti 
vallások keletkezése“, stb. Sajnos 
kevés helyen van ,ez így — in­
kább a gyors kérés jön, az azon­
nali segítést kérik. Szombaton 
szólnak, hogy vasárnap délelőtt 
előadást tartanak, de az is elő­
fordult, hogy akkor kapkodtak, 
amikor már az előadásra gyüle­
keztek. Tervszerű munkával se­
gíteni lehet ezen. A tömegszer­
vezetek közül főleg az MSZT-vel 
és az MNDSZ-szel van szoro­
sabb kapcsolat. De itt is előfor­
dul, hogy meghirdetik ugyan az 
előadásokat, de a Társulatnak 
.elfelejtenek“ beszólni, ha elma- 
■ad. A rossz előadás szervezésre 

a DISZ mutatta a példát. Hajdú- 
sámspnba előadót kértek. Meg is 
érkezett — de a községben nem 
is tudtak az előadásról. Mivel 
volt még idő, gyorsan hozzákezd­
tek a „toborzáshoz“. Az iskolá­

sok részére „Tengerek és óceá­
nok“ címmel vetítettképes elő­
adást tartottak, olyan nagy si­
kerrel, hogy utána az idősebbek 
részére meg kellett ismételni.

A politikai és filozófiai elő­
adásokat Viszonylag kisebb 

érdeklődés kíséri. Ez részben 
szervezési, részben előadói hiba.
A gyakorlat, az ellenőrzés' azt 
mutatja, hogy ez legtöbbször szí­
nes magyarázás, érdekes ismerte­
tés, színvonalas előadás helyett 
inkább unalmas felolvasás, nevek 
és adatok felsorolása. Az ilyen 
előadásokra természetesen nem 
is szívesen mennek el. A politi­
kai és filozófiai szakosztály né­
hány hónappal ezelőtt újjáala­
kult. Egészen bizonyos, hogy a 
Társulat munkájában ezen a té­
ren úgy az előadások számsze- 
rinti növekedése, mint a színvo­
nalának emelése tekintetében ja­
vulás lesz, A Megyei Békeirodá­
hoz és a Debreceni Béke'oizott- 
sághoz az elmúlt napokban egy­
re több kérés érkezett az üzemi 
és területi békebizottságoktól: 
tartsanak ismertetést a genfi ér­
tekezletről, ismertessék a nem­
zetközi helyzetet. Annál is in­
kább nagyjelentőségű ez, mert a 
békebizottságok egyik főfelada­
ta: a nemzetközi helyzet helyes 
ismertetése.

Van javítanivaló az előadások 
számszerű szervezése, illetve el­
oszlása körül. Az első negyedév­
ben 300 előadásból 260-at Debre­
cenben tartottak, s a 40-nek is 
jórészét Debrecenhez közel eső 
helyeken; Hiába kerestük, de 
nem is találhattunk előadásokat 
a határszéli községekben, vagy a 
polgári járásban. Pedig az új- 
szentmargitai, vagy told! dolgo­
zók is szívesen hallanának elő­
adást _vagy néznék végig a fil­
met, amely a tudományos munka 
legújabb eredményeit mutatja 
be. Az biztos, nehezebb kijutni 
Bedőre, mint autóbusszal a Sza­
badságtelepre. Az azonban biz­
tos: megérné a fáradságot.

A feladatokról és tervekről Er 
Lajos TTIT hajdú-biharme- 

gyei titkára a következőket mon­
dotta:

— Sokkal színvonalasabb elő­
adásokat akarunk tartani s azo­
kat a helyeket is igyekszünk be­
vonni, ahova eddig nem jutot­
tunk el. Még több előadást össze­
kapcsolunk . vetítéssel. A Társu­
latnak a közeljövőben ismét na­
gyobb rendezvényei lesznek Jú­
nius 3-án Kádár László egyete­
mi tanár a Kossuth moziban afri­
kai élményeiről tart előadást; 
majd utána levetítik a „Pirami­
sok országában“ készült filmet; 
Ezt a magyar labdarúgóváloga­
tott ez év elején egyiptomi ven­
dégszereplése során készítették; 
Június 5-én Jeney Endre egye­
temi tanár „Az emberi szervezet 
vízszükséglete és az ivóvízellátás 
kérdése“ címmel tart vetítettícé- 
pes előadást;

— Szeretnénk megismertetni 
városunkat, nevezetességeit még 
alaposabban a debreceniekkel is. 
Azt terveztük, hogy „Városi seta 
— csillagos este“ címmel város­
nézést szervezünk; Többek kö­
zött elvisszük a látogatókat a bo­
tanikus kertbe, este pedig a csil­
lagvizsgálóba. Szeretnénk, ha az 
üzemek dolgozói erre csoporto­
san jelentkeznének Az első ilyen 
városnézés már vasárnap meg­
lesz : a józsai általános iskola 
hallgatói jönnek Debrecenbe.

Sz. L.

Nyugatuémet vállalkozók meg akarják tiltani 
a házasságot munkásnőiknek

Die Frau von Heute” című vetni. Elbocsátással fenyegetőzve.
nyugatnémet női. folyóirat leg­
újabb száma \ azt a hírt közli, 
hogy nyugatnémet vállalkozók az 
alkalmazásukban lévő nőket há­
zassági tilalomnak akarják a!á-.

írásbeli hozzájárulást zsarolnak 
ki munkásnöiktöl, hogy munka- 
viszonyuk esetleges házasságkö­
tésük után három hónappal meg­
szűnik.
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KONGRESSZUSI HEITEL ÜNNEPELÜNK!
Megszámlálhatatlan levél, táv­

irat érkezik ezekben a napokban 
szerkesztőségünkbe. „Csatlako­
zunk a Ganz Vagon- és Gépgyár 
dolgozóinak kezdeményezéséhez” 
— írják a levelekben, táviratok­
ban a megye dolgozói.

A Kefegyár
dolgozói is megírták, hogyan 
akarnak a kongresszusi héten 
dolgozni. Röpgyülcsekcn tárgyal­
ták meg vállalásaikat. Ezen a 
megbeszélésen a brigádok egy­
mást hívták ki versenyre a jobb 
és több áru előállítására. A mű­
szaki vezetők a kongresszusi hét 
sikere érdekében a versenyt na­
ponta értékelik és a dolgozók tu­
domására hozzák. Az üzem disz­
pécser szolgálata pedig a legna­
gyobb pontossággal biztosítja a 
dolgozók részére szükséges anya­
got.

A Kefegyár dolgozói ezenfelül 
elhatározták, hogy május havi ter­
vüket, az MDP III. kongresszusá­
nak megkezdése napjáig, vagyis 
május 24-re befejezik.

Az Építőgcpkarbantartó 
Vállalat

dolgozói . is kongresszusi hetet 
tartanak május 17-től 24-ig. A 
dolgozók örömmel vállalták, hogy 
egy hétre eső 80.000 forintos ter­
melési értéküket 10 százalékkal 
teljesítik túl.

A motoros brigád május 30-a 
helyett május 23-ra befejezi egy 
kisvasúti mozdony munkálatait és 
átadja a műszaknak.

Az élenjáró esztergályosok is 
egymásután tettek fogadalma- a 
jobb minőségi munka előállításá­
ra. Többek között Szűcs György, 
G. Nemes Lajos és Dávid József 
esztergályosok, akik 175 százalé­

kos átlagteljesítményük mellett 
100 százalékos minőségi munkát 
végeznek. Teljesítményüket a 
kongresszusi hét után is tartják, 
sőt tovább fokozzák.

Az Orvosi Műszergyár
dolgozói is tettekkel készülnek a 
kongresszus napjára. Szombat 
délelőtt 9 óra. Mcgállnak a gé­
pek. Az Orvosi Müszergyár dol­
gozói a kultúrterem felé tarta­
nak. Nagy és lelkesítő dolgokról 
lesz most szó. A kongresszusi hét 
előkészületeit beszélik most meg 
az üzem munkásai, műszaki ve­
zetői.

— A gyár dolgozói között nagy 
visszhangot keltett a felhívás, 
hogy mentői több és jobbminösé- 
gü orvosi műszert, közszükségleti 
cikket gyártsanak népünknek. 
Fiataljaink most bizonyítják be, 
hogy a párt mindenkor számíthat 
rájuk — mondotta bevezető elő­
adásában Balázsi Imre elv társ 
DISZ-titkár. —- Nekünk kell el­
sősorban megmutatni, hogy a 
párt célkitűzéseit végrehajtjuk.

Utána egymásután hangzottak 
el nyílt és őszinte szavak, a tet­
tekre mozgósító vállalások.

Nagy László elvtárs, a forgá­
csoló művezetője a dolgozók ne­
vében szólalt fel. Szavából kicsen­
dült az egész műhely győzniaka- 
rása. — Vállaljuk — mondotta, 
—- hogy a munkaprogrammban 
előírt munkákat május 25-re el­
végezzük, ezenfelül 3000 darab 
327-es ollót és 3500 darab csipeszt 
munkálunk meg, valamint 1 szá­
zalékos sclejtcsökkcntést érünk 
el.

Bujdosó Lajos elvtárs a kész- 
regyártó üzemrész dolgozója vál­
lalta, hogy az elmaradt 51-es fog- 
fogókat elkészítik. Gyarmati Ala­
jos a melegüzem művezetője vál­
lalta, hogy 4000 darab horgascsi­
peszt hétfőre elkészítenek. Ezen­

felül a kongresszusi hét ideje 
alatt fogfogóból 6000 darabot ké­
szítenek (erven felül.

33s követik egymást így a vál­
lalások. Borbély Sándor, Lörincz 
József, Bimbó Antal, Fii lop Ernő 
és ki győzné mindezt felsorolni.

Mindaz, ami ezen az értekezle­
ten elhangzik üzenet az MDP III. 
kongresszusának. Ebben a gyár­
ban legtöbben azt szeretnék, ha 
elsők lennének a pártkongresszus 
tiszteletére indult versenyben. 
Nincs olyan felszólaló, aki ne 
mondaná el: úgy dolgozunk, hogy 
mi 'legyünk a kongresszusi hét 
győztesei.

Hétfőn pedig az Orvosi Mü- 
szergyárban is megkezdődik . a 
kongresszusi hét, a harcok, a (et­
tek és a győzelmek elérésének 
hete.

A Gördülőcsapágy gyár
és a Táncsics Cipőgyár dolgozói 
is csatlakoztak a Ganz Vagon- és 
Gépgyár dolgozóinak kezdemé­
nyezéséhez. A Fütöház DlSZ-szer- 
vezete vállalta, hogy tagjai a III. 
pártkongresszus tiszteletére 55 
tonna szenet takarítanak meg. 
Ezt 20 tonnával túlteljesítették. 
Most további túlteljesítették. Most 
további túlteljesítésért folyik a 
harc. A MÁV Fateli lő Üzemi Vál­
lalat (Püspökladány) dolgozói 
arra tettek fogadalmat, hogy a 
kongresszus tiszteletére május 
havi tervüket 103 százalékra tel­
jesítik. A munkában Rácz IV. La­
jos DlSZ-brigádja, Ulvcczki Jó­
zsef DlSZ-brigádja, Bugyi Sán­
dor és brigádja, Kiss György és 
brigádja jár az élen. A kongresz- 
szusi hétre felajánlást tett a Deb­
receni Cipő Kisipari Termelőszö­
vetkezet is. Vállalták: elsőosztá­
lyú cipőket készítenek.

Adj imk pár (sajtót 
ni síiden dolgozó kezébe !

A pártsajtó — a dolgozók se­
gítőtársa, barátja, nevelője. Akik 
a múltban még a betűvetést sem 
ismerték, azok napjainkban lel­
kes olvasói, terjesztői a sajtó­
nak. A biharkeresztosi járási ta­
nács dolgozói is nagy szeretettel 
fogadják a „Szabad Nép’’-ct, a 
,,Néplap”-ot. Kiss Imre járási ta­
nácselnök clv,;árs ottlétünkkor 
jelentette ki: ,Alig várom regge­
lenként az újságot, persze, első­
sorban azt a cikket keresem, 
amelyik a járással foglalkozik. A 
járásban sok-sok hibát, helyrehoz­
tunk már a pártsajtó segítségé­
vel.” Majd hozzátette: „Ma már 
elképzelhetetlen, hogy újságolva­
sás nélkül végezzem a munká­
mat,.” Raab Andrásnak, a járási 
tanács elnökhelyettesének is több 
újság jár. „Nálunk is előfordul, 
hogy egyes dolgozó parasztok el­
maradnak a begyűjtésben vagy 
az adófizetésben. Az a nagyszerű 
a sajtóban, hogy a nyilvánosság 
előtt kipellengérezi a hátraléko­

sokat, akik általában a bírálat 
nyomán lünyifják a bugyellárist 
vagy a kamraajtót — és törlesz­
tik az állammal szembeni adós­
ságukat.”

A biharkeresztosi járási ta­
nácsnál nemcsak itt, hanem
általában a többi járási és közsé­
gi tanácsnál az a tapasztalatunk, 
hogy nem mindenki olvassa a 
„Szabad Nép”-et és a „Nép- 
lappot. Bizony, igen sokszor elő­
fordul, hogy a megyét érintő fon­
tos problémáról — amelyről már 
a,z újságon keresztül tudomást 
szerzett a község dolgozó paraszt­
sága — nem értesülnek a taná­
csok vezetői, beosztottjai, akik 
így lemondanak a párt sajtójától 
kapott segítségről.
Biharkeresztescn, Polgáron, Haj­

dúböszörményben és másutt, az 
elmúlt hetekben egyre ,többen je­
lentkeztek a pártsajtó olvasóinak 
táborába. Köszöntjük új olvasóin­
kat! Az a cél, hogy adjunk párt- 
sajtót minden dolgozó kezébe.

Nagy sikerrel mutatkoztak he a Diralon megyénk 
középiskoláinak kultúrcsoporíjai

Megyénk középiskoláinak, diák­
otthonainak legjobb kulitúrcso- 
portjai, legkiválóbb tanulói s a 
tornász válogatottak abban a ki­
tüntetésben részesültek, hogy öt 
napig a Dunántúl: Veszpicm, 
Szombathely, Kőszeg, Keszthely, 
Hévíz tájaiban gyönyörködhettek. 
Tanulóink felejthetetlen útja azon­
ban több volt mint kirándulás. 
Veszprémben, Szombathelyen és 
Kőszegen egész estét betöltő kul­
túrműsorral és tornabemutatóval 
szerepeltek. Az érdeklődés min­
den esetben olyan nagy' volt, hogy 
előadás előtt 3—4 nappal már 
minden jegy elkelt. A vas tapsból 
egyaránt, kijutott a művészien 
zongorázó Fogarasi Annának,

(aki nemcsak kitünően zongorá­
zik, de kitűnő tanuló is), de ki­
jutott a debreceni Malcarenlcó, 
lóója és Móra diákotthon tánc­
csoportjának cs tornászaink jól 
sikerült gyakorlatainak is. Alig 
engedte le a közönség a színpad­
ról a berettyóújfalui diákotthon 
ifjúsági zenekarát, melynek tag­
jai Mozart- és Schubert-müvck 
mellett Verdi cigánykórusát is 
nagyszerű előadásban szólaltat­
ták meg. A berettyóújfalui gim­
názium színjátszói két Karinthy 
jelenetükkel arattak sikert.

Szabó Albert, 
diákotthoni nevelőtanár 

Debrecen.

Alig két hónapja a tég- Párt és pártépítés
lási községi alapszervezet vezető­
ségválasztó taggyűlésén Tóth Já­
nos elvtárs, a jelölőbizottság 
egyik tagja kért szót. Ujhelyiné 
elvtársnő, a JB kiküldöttje le­
intette: A jelölőbizottság tagjai 
nőm szólhatnak hozzá a jelölő­
listához. Pedig há Tóth elvtárs 
szót kap ezen a taggyűlésen, le­
het, hogy nem történnek később 
súlyos hibák Tégláson.

Tóth elvtárs akkor el akarta 
mondani, hogy Lisztes István

megsértették a pártdemokráciát,

A KOLLEKTÍV VEZETÉS MEGSÉRTÉSE 
SÚLYOS HIBÁKHOZ VEZET

a párttag csorbíthalatlan jogait.
Lisztes elvtárs nem hallgatta 

meg a vezetőség tagjait, de még 
kevésbbé a tagságot. Pedig ar.r.ak 
idején a taggyűlés nem vezetőt, 
hanem vezetőséget választott, 
akik közösen, együttes íelelősség-

1 emaradt az pártszervezethez tartoznak és pártszervezet megalakításánál gél tartoztak volna irányítani 
begyűjtésben, nőm dönthetnek a községi alap- mondotta Varga József, de mióta Tégláson a politikai életet. De 

Tojásból 29, baromfiból 31, sertés- szervezethez tartozó párttagok Lisztes elvtárs a titkár, nem ja- mjndent rábíztak Lisztes elvtárs- 
ből 33, vágómarhából 18 száza- ügyében. A pártvezetőségi tagok rok semilyen gyűlésre, mert ha ra_ A párthelyiségben kicirkal- 
lékra áll jelenleg is.' A tanács- csak a taggyűlésen értesültek ar- szól az ember, Lisztes elv,ars mazott betűkkel van kiírva: Nem, 
tagok jórésze még most is hátra- ról, hogy a negyedik napirendi azonnal leinti. , lehet eléggé éber az, akinek nincs
lékas. A párttagok cgyrésze sem pont Oláh Elek leváltása és kizá- Lisztes elvtárs ezen a taggyu- meg a kellö szocialista elméleti

nélkül. A község 
adófizetésben,

elvlars — akit a parlvezetosegbe dicsekedhet, hogy jéldát rása. Jenéi Ilona elvtársnő, párt- lésen is próbálkozott ezzel a jeikészültsége. De az oktatási
vtavnlta u- —hailamns a na ran- ... . ’ ............................ „ , ■ ___ ____a now ............  . - « • t s._i______ mimutat a beadásban.javasoltak — hajlamos a párán 

csolgatásra, az önkényeskedésre, 
hogy nőm tűri a bírálatot. Nem is 
értett egyet a jelölőbizottság töb­
bi négy tagjával, amikor Lisztes 
Istvánt jelölték. De nem kapott
szót,- a párttagság nem nagyon vezetőség egyik tagja tollat fo- 
ismerte Lisztes _ hibáit, megvá- gott és levelet írt a 
lasztották vezetőségi tagnak, ő Nép“-nek. Levelében 
lett a titkár. hogy Lisztes elvtárs

vezetőségi tag felszólalt és java- „módszerrel“: „Akinek nem tat- anyagok „hiánytalanul“ ott 
solta, hogy előbb vizsgálják ki szik, menjen ki“ — mondotta hevernek a szekrény tetején, 
alaposan az Oláh Elek ügyét, ad- nagy hangon. De Róka Ferenc mcrt egyáltalán nem folyik puli­
dig no döntsön a taggyűlés. De -felállt és nyugodtan, de kerne- tjkaj oktatás. Aki nem

A vezetőségek újjáválasztása 
után általában mindenütt fellen-

Vajjon nem akadt Téglá-
son senki, aki a hibákra felhívja dig-" ne "döntsön a taggyűlés". De -felállt és nyugodtan, de kémé- tikai oktatás. Aki nem tanul,
a felsőbb szervek figyelmét? De Ljsztes eivtárs hajthatatlan ma- nyen a szemébe mondta: mi nem nem képezi magát, az nem lehet
igen. Oláh Elek elvtárs, a párt- radb _ Elvtársak! A JB utasítá- megyünk, mert dolgozni akarunk vczető( azt elsodorják a feladá­

sa, hogy ki kell zárni a vártból, a pártért, a községért. De eddig tok> a problémák. Lisztes elvtárs
„Szabad Ez az érv„ hatott. Egy kicsit nem tudtunk, mert a pártvezeto- pedjg nem tanult, de nem törő-
megírta, hümmögtek, vonogatták a vállu- ség nem irányította a községben dött a párttagság nevelésével
visszaél kat de mégi.s megszavazták Oláh a politikai munkát. Az történt, sem,

Elek kizárását. amit Lisztes elvtárs akart. Ez
rrtnrnru ígv nem mehet tovább. iriosi mdi . .

' Es a számtalan felszólalás után ^tvezetőség^

funkciójával, nincs pártélet, de 
hanyagul kezeli a pártszervezet 
anyagi javait is. A levélben arról 
is szó volt, hogy Radó Lajos ta-

dült a pártélet, tovább fokozódott nácselnök több földet bérel, mint 
a-párttagok aktivitása. Az új ve- amennyit maga konyhakerti 
zetősegek nagy kedvvel, lendít- földként meg tud művelni.

...... . ..................... H..M Most
A dolog persze nem

ennyiben. Oláh Elek újra irt a nem jártak a párttagok t,aggyű-
„Szabad Nép“-nek, szólt a JB idő- a taggyűlés egyhangúlag hataio- népnevelő értekezletre,
közben odakerült instruktorának, zott. Oláh elvtais marad P. Nem volt rájuk szükség. Legalább 
Nagy József elvtársnak. Most már ban es a vezetőségben, . e ->-> . TJci-tee olvtárs szerint, nem. 
Tárcsái elvtárs, a JB egyik tit- tes elvtárs. nem méltó arra, hogy

lettel kezdtek munkához. Téglá- A „Szabad Nép“-hez írt levél a kára ment az ügyet kivizsgálni, vezetőségi tag legyen, .g m,ra hivatott hogy
son nem így történt. Lisztes elv- debreceni járási pártbizottsághoz Az aIapos vizsgálat során ' kidé- dór elvtársat választottak helyet- ,rárivítA1a

Lisztes elvtárs szerint nem. 
Rácz sán- Pedi§ a pártszervezet Tégláson 

—a (hí'
. ,,, _. T, ne tuapua vitagom, ...............— . T nevelője, irányítója legyen.társ csalhatatlan vezetőnek tar- került kivizsgálásra. Pasim Ja- rült_ hogy oláh elvtárs igazat írt. te a vezetőségbe. Lisztes elvUrs d ̂  . lehetséges> ha a

tóttá magát, akinek nincs szüle- nos elvtárs, a JB munkatársa Lisztcs István párttitkár nem tö- és Radó elvtars fegyelmit kert -rtvezetösé kollektivcn dolRO-
sége a mások véleményére, sőt „kivizsgálta“ az ügyet. Nőm esi- rődik a pártélettel, csak a ta- maga ellen. A taggyűlés helyben ^ ^ őgzjnte barátj kapcsollllot
még a vezetőségi tagokéra sem. nált a dologból nagy problémát. nácsházán üldögél az elnök szó- hagyta ezt a „kérelmet . épít kl a doi.gozókkai, ha kikéri
Az újjáválasztó taggyűlés után Beszélt Lisztes Jánossal, Rado bájában. A gazdasági ügyekről
csak úgy futtában megbeszélték, Lajossal ^ és elhamarkodottan ;rt. doigok nagyrésze is úgy igaz,
hogy a vezetőségben kinek mi megállapította, hogy a levélíró- ah0gy oláh elvtárs megírta. A
lesz a feladata. De aztán nem nak nincs igaza. Meg is alkotta tanácselnök valóban bérel földet,
tartottak több vezetőségi ülést, véleményét. Oláh Eleket !e^ kell 2.5 holdat, amit mással rnüvel-
A vezetőségi tagok munkáját sen- váltani funkciójából és pártié-
ki sem ellenőrizte, de a Lisztes gyeim: eljárást kell ellene indí- 
elvtársit sem. Taggyűlést nem tani. 
tartottak, mert a pártbizalmiak­
kal sem foglalkozott senki. Ki- ki a pártvezetőségi tagok vele- ilyen harcra xassyul” * vezet " ha valaki magának tartja fokozottabban a téglás! párlveze
tűzték ugyan a taggyűlés idő- menyét, most még kevesboe tar- A partdemoki aaa 11 1 ] fenn ’a döntós jogát és fölébe he- tőséget, hogy a község életének
pontját, de a tagsag nagyresze tóttá szükségesnek. Azt is tudta, je hatolta at ezt a Art lvczi lnagát a vezető testületnek, ir-ónv;ióiává váliók és úi
nem ment el, az csak később de- hogy kevesen járnak taggyűlésre Nagy elvtais, a J " óártvezetőségnek ha nem hall- 1
rült ki, hogy miért. az alapszervezet tagjai közül, amikor elmondotta a tag^yulese^ bíválatra, ha üldözi a hí-

A pártáiét gyengülése, a kis- Meghívta hát a két termelószo- hogy tulajdonkepp lv. válóikat. Oláh Elek esetében
gyűlések, népnevelőértekezletek vetkezet párttagjait is, azzal mit van szó, csak úgy ÉV pásku és Lisztes elvtársak durván
elhanyagolása nem maradt hatás sem törődött, hogy azok külön társakból a .57.0. - Ttt voltam

Eddig tart az Oláh Elek le- az élenjárók, a példamutatók ve­
vőiének története. De a koromu- leményét, javaslatát, 
nistáknak le kell vonni az esel A ^g]asi pártszervezet már 
bői a tanulságot. íme ide vezet, megtette az első tépést a hibák 
ha a pártszervezetet kisebb cto- k;javddsa útján, amikor az ön­
portok, vagy egyes személyek v - kpnyeskedö, a parancsolgató tit-

Ujabb taggyűlést hívtak zetMc> ha nem kérdezik meg a ve- kárt leváltotta tisztségéből. A já-
Lisztes elvtárs eddig sem-kérte össze május 5-re. Regen vtU ^k0i’e^ ^ta^^véleményét1 Ide rási pártbizottság pedig segítse 

i a pártvezetőségi tagok vele- ilyen harcos taggyűlés Tégláson, nk ki a tagsag vewnenyet. m  --------------------
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inra az
élenjáró községek soraba emel­
kedjék
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AZ ELMÉLET NAPI KÉRDÉSEI Ä NEPLHP

A középparasztsággal kötött szövetség 
néhány kérdéséről

A Magyar Dolgozók Pártja Köz- 
|jonti Vezetőségének múlt év jú­
nius 27—28-í határozata és a ha­
tározaton alapuló új kormánypro­
gramra a szocializmus építésének 
olyan irányát határozta meg, mely 
lehetővé teszi népünk, — elsősor­
ban a munkásosztály — életszínvo­
nalának gyorsabb emelését. E fel­
adat végrehajtásának igen fontos 
eszköze a mezőgazdaság fejleszté­
se, a munkás-paraszt szövetség 
megszilárdítása. A proletariátus 
diktatúrája a munkás-paraszt szö­
vetségen alapszik. A munkás-pa­
raszt szövetség sarkalatos problé­
mája a munkásosztály és a közép­
parasztság szövetsége. Napjaink­
ban a párt falusi politikájának c-z 
képezi a legfontosabb részét.

A felszabadulás után, de külö­
nösképpen a fordulat éve után be­
következett politikai és gazdasági 
változások következtében ma a kö­
zépparaszt a falu központi alakja. 
Nem lehet a szocializmust felépí­
teni középparaszt nélkül, vagy kö­
zépparaszt ellen. A középparaszt­
sággal kötött szövetség nem vala­
mi időleges feladat, hanem a szo­
cializmus teljes győzelméig az egy­
séges paraszti osztály kialakítá­
sáig érvényben lévő szövetség.
Tyi inden lehetőség meg van arra, 
•t™- hogy a munkásosztály szö­
vetsége a középparasztsággal szó 
ros legyen. A középparasztnak is 
érdeke’ a kapitalizmus felszámold 
ga, a szocializmus építése. Közíu 
riomású, hogy kapitalista körűimé, 
nyék között a kisparasztság mel­
lett a középparasztok helyzete is 
állandóan bizonytalan volt, mivel 
a középparasztok jelentős tömegei­
nek nem a kuláksorba jutás, ha­
nem az elszegényedés volt a sorsa.

A középparaszt'ság tartós szövet­
ségesként való megnyerésénél osz­
tályhelyzetének alapos elemzéséből 
kell kiindulni. A középparaszt tu­
lajdonában lévő termelőeszközök 
általában elegendők szükségletének 
kielégítésére, sőt gazdasága jobb 
években bővített újratermelésre is 
képes. Mivel a középparasztok a 
dolgozó parasztok közül általában 
a legjobban értenek a kisüzemi nö­
vénytermeléshez cs állattenyésztés­
hez, a középparaszti gazdaság és 
a középparaszt termelési, tenyész 
tési tapasztalatai napjainkban is 
olyan tényezőt jelentenek, méllyé 
feltétlenül számolni kell népi de­
mokratikus fejlődésünk új szaka­
szában. A középparasztság helyze­
tének tanulmányozása többek kö 
zött arra is figyelmeztet, hogy z 
mezőgazdasági termelés hozamá­
nak s színvonalának emelése 
mezőgazdaság szocialista szektorai 
mellett — elsősorban a középpa­
raszti gazdaságokra alapozható.

Például Egyek állatállománya 
annak ellenére, hogy az 1938-as 
állatállományának többszöröse az

utóbbi évek gazdaságpolitikai hi­
báiból adódóan a középparaszt ter­
melési szükségleteinek a kielégíté­
sé szűk térre szorult. Annak elle­
nére, hogy iparunk a traktorok ez­
reit bocsáj tolta a mezőgazdaság 
számára, a traktormunka díjazásá­
nak rendszere rendkívül megnehe­
zítette, hogy a középparasztok 
igénybevegyék a gépállomás mun­
káját. Ezt az is mutatja, hogy 1952- 
bén a gépállomások traktorai átlag 
1 napot dolgoztak egyénileg dol­
gozó parasztoknak. A fogatos kis­
gépek, a műtrágya, a rézgálic 
gyártásának háttérbeszorulása, _ a 
■középparasztsággal való szövetség­
re is kihatott. Ezen a hibán is ja­
vított az új kormányprogramra, 
amikor növelte a mezőgazdasági 
termeléshez szükséges iparcikkek 
gyártását. A falusi párt- és tanács- 
szerveknek állandóan figyelemmel 
kelt kísérniük a község iparcikkek­
kel való ellátását.

Aközépparasziság tartós szö­
vetségesként való megnyeré­

sében nagy szerepe van a piaci 
kapcsolatnak. Népi demokráciánk

utóbbi
esett:

évben jelentősen vissza

1953- ban
1954- ben

ló

931
855

szarvas-
marha

3075
2534

t Vasárnap
_ t KOSSUTH-RADló

egyetlen egy középparaszt vezető-1 6—8. Reggeli zene, 8: Hírek, 816:
séyi ta" sincsen, egyet sem von-* Egy falu— egy nóta, 9: Zenés.fejtörő 

, , , I ♦iri. Vii-SíLruani level 10.10: Ki vaucc i<Lktak be a községben folyo ^partok-}^. Helyszíni közvetítés a 
tatásba. Nagy tanítómesterünk Le-* jjépímtlsereg Színházból 13.50: Jó 
nin elvtárs arra tanít, hogy nem 5ebédhez ez<vi a nóta, 14,15: Nagy né 
elég csak általában foglalkozni a*pi 
középparasztokkal, hanem azokkal ^ _____ [
igen szoros kapcsolatot kelt létesí-í KtaostsT Kalendárium, is.40: Rádió- 
teni „...azoknak a kommunistalexikon. 19.10: Sportcredmenyek, -- 
ívm. »»• , , , .. ,, Sióié. Maev-ar népdalok, 19.c0: Azmunkásoknak, akid beteszik a ‘^Loi'riV fcamiMúnizmua nagy országába®, 
bukat a faluba, kötelességük, hogy»2010. i^avuezi hangok, 21.40: A va. 
keressék a bará'i kapcsolatot a kö-*sárnap sportja 22.10: Két magyar 

---------- hogy megteremtsék» daljáték:, 25i Zenekari hangverseny

. UUUULIV,/. ™ ----- -
► ni együttesek 14.45: Eloauas, 1°• 
‘Szír küldd szívnek eztveeen. 16: írnek 

Lg or hadáról, 16.50: Tánczene, 17.40:

bán. 22,15: Tíz perc külpolitika, -— 
22.25: Az operaközvetítés folytatása, 
23.06: Előadóművészek műsorából

PETOEUi-RADIÓ

6.60: Reggeli zene 14: A! rádió Lie, 
együttese játszik, 14.50: Tíz perc tu- 
domány, 15: Operarászletdc, 1S.40: A* 
univerzális. tervező, 16: Zenekart 
hangverseny, 17: Üzemi kórusok éne­
kein ek 17.30: Varázs ige, 18: Bach 
müveiből 18.30: FümM-ne, 19: Schu­
bert müveiből, 19.30: Vidám fuvősze, 
ne, 19.40: Sporthiradó, 20.40: Mi új­
ság a. tudomány és technika. vii ágá­
ban? 21: A Magyar Rádió népi ze­
nekara játszik, 21,30: Zúg az erdő, 
22: Bartók művek.

zépparaszttal, 
a velük való baráti kapcsolatot, 
hogy gondoljanak arra, hogy az a 
dolgozó, aki nem zsákmányolja ki 
más munkáját társa a munkásnak, 
akivel önkéntes, őszinte bizalomtól! 
szövetségre lehet és kell is lépnie.” 
fLenin hanglemezre felvett beszé­
déből.)

A középparasztsággal való kap­
csolat megteremtésének egyik igen 
fontos eszköze az állam törvényei­
nek betartása. Komoly hibákat

8:

FtTöPl-EÁDlO
Reggeli mn-zeiik-a 8.30: Evaugé-

sertés

5254
3672

Ugyanezekben az években a köz­
ség 8-tól 25 kh-ig terjedő középpa­
raszti gazdaságaiban az állatállo­
mány a lóból 28, szarvasmarhából 
73, a sertésből 193 darabba! növe­
kedett. Tehát a középparaszti ka­
tegóriába tartozó gazdaságokban 
emelkedés tapasztalható. De nem­
csak az állatok mennyisége, hanem 
minősége tekintetében is nagy e 
gazdaságok jelentősége, mivel a 
törzskönyvezett tenyészállatok je­
lentős része is náluk található.

A középparaszt osztályhelyzeté- 
, bői adódóan erősen gyakorlati gon­
dolkodású és konkrét telteken ke­
resztül értékeli a nép államát. Ép­
pen ezért különös gondot kell for­
dítani szükségletei, elsősorban ter­
melési szükségétéi kielégítésére. A 
fordulat éve óta államunk felbe 
csülhetetlen segítséget adott a dol­
gozó parasztságnak és ezen belül 
a középparasztságnak is. De az

fejlődésének új szakasza, mely a 
dolgozók állandóan növekvő szük­
ségleteinek fokozottabb kielégítését 
tűzte célul, jelenlegi viszonyaink 
között az új gazdasági politika 
NÉP — következetesebb alkalma­
zását is szükségessé teszi. Igen sok 
elvtárs nem érti a piaci kapcsola­
tok jelentőségét és eltúlozza a ve­
le járó veszélyeket. Az új begyűj­
tési rendelet lehetővé teszi a feles 
legek szabad értékesítését. Ha : 
kötelező beadás teljesítése titán 
több és több termény, termek kerül 
piacra, ez nem csökkenti, hanem 
növeli az ország lakosságának el­
látását. Tehát nem akadályozni, ha­
nem segíteni kell az árutermelést 
és ezen belül a piaci forgalmat. A 
piaci forgalom növelésénél azonban 
ügyelni kell arra, hogy elsősorban 
a b.eadást kell teljesíteni. Nem sza­
bad tétlenül nézni, hogy egyesek a 
beadás, helyett a piacon adják el 
termelvényeiket.

A középparasztsággal kötött 
szövetség a kormányprögrammot 
megelőző időben nem erősödött, 
hanem bizonyos mértékig gyengült, 
aminek okai gazdaságpolitikánk 
hibái mellett a baloldali, szelitáns 
elhajlások voltak. Egyes párt- és 
állami szervek a helyeit, hogy a 
középparasztokat szelnbe állították 
volna a kulákokkal, a szegény- és 
a középparasztok közötti különbsé­
gét kezdték kihangsúlyozni. Nem 
egy pártszervezetnél lebecsülték a 
középparasztokat mondván, hogy a 
középparaszt „kis kulák”, „nem le­
het benne megbízni, mivel neki 
mindig jó volt” stb. A Szovjetunió 
tapasztalatai arra figyelmeztetnek 
hogy ha a középparasztokat össze­
tévesztjük a kuláksággal, ha ki. 
sebb, vagy nagyobb mértékben ki­
terjesztjük rájuk a kulákság ellen 
irányuló rendszabályokat, az az 
jelenti, hogy a legdurvább módon 
megsértjük nem csak a nép álla­
mának törvényeit és egész politi 
kaját, hanem a kommunizmus alap 
elveit is.

A középparaszt ' összekeverése 
azonosítása a kutakkal nemcsak 
munkás-paraszt szövetséget vészé 
lyezteti, hanem jelentős mértékben 
visszahat a termelésre. A sok pél 
da közül csak egyet: Homonnai 
András egyek! középparaszt miri 
dig szép, törzskönyvezett állatokat 
tartott. Most is igen szép 
lovai vannak. Egy beszélgetésünk, 
kor elmondta, hogy azelőtt még 
szebb lovai voltak, de ha befogott 
és végig hajtott az utcán egyesek 
megjegyezték, hogy „nézd a ku 
lákját, most is milyen lovai van. 
nak”. Félt attól, hogy a lovai miatt 
latiaknak minősítik, inkább eladta 
őket és rosszabbakat vett helyet 
tök.

észint a túlzó, balos hibák kö

lifoue vallásos félóra a stúdióból, 9; 
Falurádió, 9.30: M isika bácsi iemc- 
zesládája 10.10: Szórakoztató zene, 
11: Délelőtti kórustrangverseny. 11.30: 
Toki Horváth Gyula és zenekara, ját­
szik, 12.30: A világirodalom humora, 
13: ’Két régi népszerű operettrésziet, 
14- Hanglemezek 15: Az albán nép 
legendás hőse 15.20: Magyar népdalok 
cs táncok, 16: Opera részi etek, 16_40: 
Az aranyért, 17.20: OpotariQietek, 

117.40: Zenekari hangverseny, 18.35: 
* Liiextvflüveibó!, 19.10: Színéé miueikvi, 

eredményezett az, hogy egyes át-2 19.40: Tánczene, 20.15: A Tartót, bél«-
Imi cyprvpk a törvényesséSJ mcp*- 2 ért,, népi demokráciáért c. t'a,P ^nu.‘,r-lami szerveit a lorvtuycoset j 20 50. Dajolt és hangszerétől ók,
sertésevei elvettek a kozeppaiasz-2. kúvusniiivek ■
tok beadási teljesítése után fenn-»"
maradt terményeit. De tisztán kel 1 % Hétfő
látni azt is, hogy nem erősíti, ha-*
nem gyengíti a munkás-paraszti
szövetséget, ha a községi tnnacso-KJZenekari hangverseny, 9.20: 
tétlenül nézik, hogy most az Új 2 Orosz nyelvlecke, 9.40A _ Gyermek, 
kormányprogramra megvalósítása-X rádió műsora, 10,10: Elóadas, 10^°: 
... át “ , ,. ....... I,, * Óvodások műsora., 11: Délelőtti nni-nak idejön egyesek adó-, vagy be-2 sjk,( 113ű. Előadás 12.10: Opera­

szolgáltja tási kötelezettsegüknck | risztetek, IS: Mi történt a nagyvilág­
nem tesznek eleget. A beadását tel-* ban? 13.05: Népi zene, 13.30: Opera.
ípcí*n knzpnmrnszt elv-ária ho-rv * részltetek, 14,25: Lttörc-híradó 14.oO. jesi.o kozepparasz eivarja, no?> r (. ZOTÍ9 kalendárium, 15.40: Kény-
ha o becsülettel eleget tesz az a * jnyti muzsika, 16: Most# légy okcs, 
lám iránti kötelezettségének,$ Domokos, 16.25: Műsor az úttörők 
Ugyanazt mástól is megköveteljék.2zciici szakköreinek. 16.40: Ghopin-mü.

^ t ♦ vek 37 10: Kofrsut'h-dij'a'Sok a, mikro.Az engedeikenyseg nem erősíti, ha-2^’e|ötít 17,25: MoMrt müvek, 17.40: 
nem lazítja a munkas-paraszt szo-t Elbeezéléé, I8.10: Zenekari haogvei- 
•etsárrét. 2 seny, 18.30: Hangos Újság. 19: Mü-

“ ' 2 dúlok a, XIX. mázad elejéről, 19.40:
A munkás-paraszt szövetség azj a rádió válaszol faluéi holigatól kér- 

osztályszövetségnek különleges for-1 déseire, 20.10: Bor ée víz. 21.45: Vi.
.. - . ° __ ; * dám muzsika.. 22,10: Tíz pere kulpo-maja, ami a niunivasosztaly vezető.^23,20: Hazánk zenei életéből.

Kossimr-RÁDio
5.50: Vasárnapi sporteredmények,

vetkeztében a középparasztsá 
got az utóbbi években nem vonták 
be megfelelően a közéletbe. Pl 
Egyeken sem a pártbizottságban, 
sem a területi pártszervezetekben

szerepének biztosításán túl a szó-; 
cializrnus felépítését, az osztálykü-: 
lönbségek megszüntetését is célul 
tűzi. Á munkás-paraszt szövetség 
különleges jellegéből adódik, hogy 

középparaszttal kötött szövetség­
nek 1» a szocialista társadalom felé 
kell haladnia. A középparasztság 
megnyerésének igen lényeges elő­
feltétele a termelőszövetkezetekbe 
belépett középparasztokkal való ba­
ráti viszony. Számtalan példa bi- ♦ 
zonyítja, hogy azokban a termelő- 2 
szövetkezetekben, ahol a tagok kö-2 
zött — bár kisüzemű méretekben, ♦ 
de — a termeléshez értő kőzéppa- * <i‘oboz> 
rnsztok is vannak

PJCTÖ1T-RADI6
6.50: Filmzene, 14; A rádió ki«, 

együtteső játszik, 14.40: Sosz bakó vice. 
müvek, 14.40: SzóriLkozt-a-tó muzsika, 
16: Előad ás, 16.30: Verbunkosok,
16.45: Zenekari hangverseny, 17,20: 
Müvésaelc az Ifjúsági Itádió milxro- 
fonja előtt. 17,45: Szír küldi szívnek 
szívesen 18.30: N épdal feldől gőz ások, 
19: Az 'épülő komimiuniz.mius nagy or­
szágában, 19.30: Szórakoztató zene.

Kedd
KOSSUTH-BÁDIO 

Zenekari hanevereeny,8.30: 9,20:
JaJtzija., 9.45: Zenélő 

10,10: Szórakoztató zene, —
, . 'PK'* *io.40: Gyógyszertől a mérgeegázig. —
C9 teret enged-$11; Fúvómén©, 11,30: Mese és valóság, 

nek növénytermesztési és állatié- Zll.45: Szórakoztató da.lla.moik, 12.15: 
nyésztési képességeik kibontakozá-1
sanak. nagyobb termelcsi, tenycs'Z- a ^4^5. Hang vemen y gyermekeknek, 
tési eredményeket mutatnak fel. 2 14.55: Kórusok nópiiaiolcat énekelnek,

Hiba lenne azonban azt hinni.tiMS: 16: A. hosszai, . .. , 1 . 1 .'Télét titka, 16.40: .Mahiei-daio-k l<.iu:hogy a kozepparasztsaggal való* Sziv kü>ldl szivn©k Mívesen, 17.40: 
fokozottabb foglalkozás valami Új* Jókai életo Oe müvei 18.20: Tánczene, 
„középparaszti szakaszt” jelent a* IS.SO: Hangos Újság, ÍV: _Egy fa*u * , . nZ— egy nóta, 19.40: A radio va'«a«*zolpart parasztpolitikajaban, hogy a2 falusi hallgatóinak kérdéseire. 20,10: 
szegenyparasztra való tamaszko-1 n<>püij páva., röpülj 21: Legkedve-
dást a középparasztra való támasz-: 
kodással lehet felcserélni. A mun­
kásosztály legszilárdabb támasza 
falun a szövetkezeti parasztság 
mellett továbbra is a szegénypa­
rasztság.

Nemcsak a szegényparaszlra va-j 
ló támaszkodás, hanem a ku-

! 9cbb vermeim, 21.20: Jó mám káért 
’ szép muzsikát, 22.20: Zenekari hang- 
• vemeny, 23: Mi történt a nagyvilág­
ban? 23.05: Éji zene,

PfirOFJ-HAÜIó
6.50: Maigyar népdalok, 14: Dél­

ül á ni hangverseny, 14.50: Énekkari 
hangverseny, 15: A titloos őrs. Vígján 
lék három felvonásban, 17.30: S'/.ínefl 

, , magyar miizeika. 18.10: Előadás, ,h—
lákság elleni harc is a feltétele a t is,30: Gahos Gábor zonigorá-zik, 19: 
középparasztságfgal való szoros,! Az épülő kommunizmus nagy * T67.á-
tnrtós szövetségnek Nem lehet at gában' l!9Z0: Kzeretct* 20: A MíLg^ar tartós szőve^cgntK, iNem lenei d ♦ Rádió kisegyüttese játszik, 20,40: Bo-
közepparasztsagot megnyerni, haX^iő ntiasz, 22: Tabányi Mihály
nem fordítjuk szembe a kulákság-♦ együttese játszik, 22,30: Az áh. Népi

J Együttes zenekara játszik.

Szerda
KOSSUTH-EADIO

9: Mi tör-

gal.
A középparaszttai való szövet-* 

ség kérdése igen bonyolult kérdés.|
Népi demokráciánk fejlődésének újj
szakasza, a szocializmus gazdasá-2 8.30: Lengyel népdalok 
gi alaptörvényének érvényesítései^ 
megköveteli, hogy minden falusi* oajtanulás, 10 10: Orgonomüvek, — 
pártszervezet a tények alapos elem-2 10.30: A ttoenikét varjú. 11: Hangié*
zésére támaszkodva a marxizmus-* me7.ek ll.30: A Magyar
leninizmus tanításai alapján meg-| 4s™üpCTet.t 'éá'fiim«me. 13.20:
vizsgálja, meglctt-e mindent an-* fúvómené." 14.25: úttörő-híradó, —- 
nak érdekében, hogy a kőzéppa-* 14.E0: Népi aene népi kópra, IBAO: rasztsággal a .szövetséget megszl-1
lárditsa. 2 Előre, kék zubbonyoe. 16 40: Kedven

Zsarnóczal Sándor, * hallgatóink. 17.10: Szív küldi ezivnek 
szívesen, 18: ifjú figyelő. 18.30 

19.10: Aa Debreceni Mezőgazdasági* ^ánC2en’e, js.co: Napló'
Akadémia marxizniUS-lenin-J ,-údió aiándékmüeora, 19,30: A virág­
izmus tanszékének vezetők, zó mezőgaedaeée útján. 20.10: Bánik

Csütörtök
KOSStrra-RADIÖ

8.30: Müeorianvertetéa, 8.30: Tk’ne. 
kari hangverseny 9.20: A Gyermelr- 
rádió műsora., 10.10: Uj életünk nóp- 
(ta.lai. 10.30: Előad-áe 10.45: Itögi
muzsika, 11.10: Népművelési híradó, 
3.1,30: Fúvószene 12.15: A Maigyar 
Rádió tánczeneit ára játszik, 13: Szí­
nes lcórusmiuizei k a, 13.30: Szendiay
László é« zenekara, jái^ik, 14.25: A 
Itádió Gye-rmekújeáig műsora, 16.30: 
Magyar d'üdok, 15.30: Klőadár', 15.45: 
Népek zenéje 16: Végtelen ió’d, 16.40 
A Magyar Bú dió népi zenekara ját. 
fc-zik. 17.10: Jó írnunkAért szép mir 
zsikát. 17.45: Külpolitikai kérdésekre 
válaszolfUink, 18: Szív kübli szívnek 
szíveim, 18,30: Hangot? Újság, 19: 
Egy fa.l'U — egy nóta, 19.40: A rádió 
válaszol falusi haJlgatói kérdéseire, 
20.10: Szivárvány. 21.10: Táncáéne

35 ETOFI-RÄ DIÓ
6,50: Szovjet operettdalok, 14: Dé­

lit áni hangverseny, 15: A Magyar 
Jiádió kisegyüttese játszik, 15.40: 
Francia opera részletek 16.30: A 
Gyermek-rádió műsora, 17.25: Előadás 
18.30: Ba-l-la Éva előadása, 19: Az 
épülő kommimizmuti nagy országában 
•1*9.50: Könnyű fuvopzene, 20,10:
Sporthíradó, 20.30: Népek muzsikája, 
21.40: 800 millió ... 22: RtWvtek
Lehár Víg özvegy o operettjéből, 
22,40: Tavasz van, gyönyörű . . . 7!<v
née verses ösezeáMítás, 23: Idege - 
nyelvii vízjelzc'szolgálát.,

Fentek
KOSSUTH-BADIO

8.30: Táncok nagy zeneka-rra 9-20 
A sziget titka, 9.4Ó: Tarka, bokréta, 
20 10: Ge mi bal o-müvek, 10.50: Ovodá. 
sok műsora., 10.50: Az Okos Mackó, 
11: Magyar népdalok, 11.30: A 
hattyú, 11.55: Han-glemez, 12.15:
Hangod Uj'Ság, 12,35: Népi táncok, 
13: Operettrósz letek, 13.30: Magyar 
operákból. 14.25: Úttörő-híradó, — 
14 50: Szonáta, hárfára^ 15,12: A ma, 
gyár opera története, 36: Orosz nyelv- 
lecke, 16.20: Fiatalok sporthíradója.. 
16.40: Brahnwniüvck 17.10: Tápéi 
népdalok, 17.40: A proletánhaizia ve. 
dóim ében előre, 18: Énekkari hang­
verseny, 18.20: Vidám tánczene, — 
18.45: Nemzetközi kérdések, 19: Jó 
munkáért szép muzsikát! 19.40: A
rádió váJászo-l fa-lupi hallgatói kérdé­
seire, 20.10: Esti krónika, 21: Szim. 
t'ónikus zene, 22.10: Tíz perc Irü!po­
litika^ 22.20: Népi zene, 22.50: A. 
világirodalom remekei, 23: Éji zene.

P171WL.RÁDIÓ
650: Né/pi hangszerek, 14: Szóra­

koztató népi dallamok, 14.33: Vidám 
harmonikátok, 14.40: Garancsi Márta- 
énekel, 15.15: Filmzene, 16: Osokonai 
Vitéz. Mihály cs a mumsilta., 16,30: 
Szív küldi szívnek szívesent 17: Bura- 
F-ándior és zeneka-ra játezik, 17.30: 
Versek az orvosokról 1745: Operett. 
részletek, 18.10: Előadóé, 18-30:
Hanglemezek, 19: Az épülő kenuim* 
nizmus nagy országában..

%

Szombat
KOSSTT’H-RADIO

8,20: Müeorirtiiertetőe. 8.30: A győ­
zelem. dala, 8,60: Bulettzene, 9.20: 
Úttörő híradó 9.46: A Gyermekrádió 
műsora, 10.10: A Kenemüvőezeti Fő­
iskola hallgatói köszöntik a, párt. 
kojügreseziist, 10.40: Zenekari hang. 
vereeny, 11.30: Győzelem a fájdaloon 
lelett. 12.15: Déli ha-ngverpeny, 13: 
Tíz perc külpolitika, 15.10: Olasz da­
lok, 13.30: Fúvót^ene, 14.25: Kodály 
Icónismiivéfszete, 3 4.55: A Ala-gyar Bá­
li ió népi zeneit a,ra. játszik, 15.20: 
Rzív küldi ez.ívnek sei v esen e 15 50: 
Hz eged i mceé.k daJok 16.30*: Dalok 
és hangezenpzólók, 16.40: Kedves hall, 
ga-tóink. 17.10: Híres népi zenekarok 
műsorából, 17.30: Szövetkezeti Híradó 
18: Egy fa.lu — egy nóta, 18.30: Az 
épülő kommunizmus n-a-gy országá­
ban, 19: A M agyar Rádió a j -indék- 
műsora. — 22.20: Tánc éjfélig. — 
23: Mi történt a nagyvilágiban?

PETOFL-R.ÄDTO
6.50: Operarészletek, 14: Magyar 

népdalok, 14.4x5: Délutáni hangver­
seny, 15.20: Mindenki operája 3620: 
Mi á páirtkon-greesz-ue? 16.40: Hang, 
imezek, 17 10: Tíz perc köagazd-neág, 
27.20: Tahitijunk énekszóra oroszul, 
3 7.40: Tánczene, 18: É’ő antológia, 
18.30: Szív küldi szívnek szívesen, 
19: Hangos Újság, 19-30: Hangleme­
zek, 19.40: Sz-imfónikue zene, 20 lös 
Sporthiradó 20.30: Szórakoztató nur* 
zsiVa 21: Hay.ai tájak dalai.
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kom
A járások közi 

fez elsőséget a púi 
Jrás tartja. A bed 
rás három nap all 
mai emelte eredj 
mahhabegyűjtését I 
alatt 6 százalékkal 
rás az elsőségét T 
senynek köszönt| 
igen jó példája 
párosversenye; AI 
landó figyelemmé] 
munkáját és ha 
pasztáinak, javítj 
jukon;

A második heil 
kedés van a béri 
derecskéi járás a 
ponta cserélődik ' 
lye. Most a más 
berettyóújfalui jl 
ponttal előzte nf 
járást. Eredmén;j 
szönheti, hogy 
elnöke, de a járj 
dolgozói is segít| 
a begyűjtésben, 
járásban Ujiráz 
ség eredményei.

A polgári járáí 
a járások versen! 
csak a begyűjtés 
mezőgazdasági 
Hiba, hogy a ■ pl 
nem veszik át aj 
Újtikos és Tisza| 
kamódszereit, 
eredményeiken 
nak.

A lesiobl
Hajdúi

Mezőgazdasági 
jobb község Ha 
gégének elérésébl 
gére van a terrj 
amely együttmv 
csal, a mezőgazd 
zottsággal és a| 
Hajdúszováton ni

A
Csokonya\ 

bajok vannak 
vántartása liöriij 
nemcsak banya; 
metlenség kövl 
nuárban a közsé| 
tartója töltötte 
polcát, s muiikájj 
Horacsek Andr 

Nézzük hát d 
lyét. Ki is ez azl 
képpen ? Szikár| 
rágós férfi — 
ki az íróasztalai 
kos papirköiega 
ben vetődött el 
messzi Erdélyből 
ezelőtt Csokonyí 
dett meg s azótj 
Múltját, régebbi] 
ben senki nem : 
sze annyit tu| 
Nagybányán 
lemmel foglalkl 
szabadulás utál 
vakban működd 
gatásl szakema 
hogy tavaly júi 
lakjai nagy nell 
dő" jegyzővé v| 
Iákok tehát oil 
nak HoracsekbF 
jegyzőjük nz áll 
lAkparadicsomil

Ez mindenes 
de még többet 1 
nácsiitkár csel|

Nemrégiben 
tó bizottsága 
elszámoltatja 
kokat s néhá-.il 
is, akik kötelei 
óta elhanyagol! 
állították és a f 
terjesztette. Él 
semmi baj, hal 
csodálatos jif 
csak a dolgozói
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Ä megyei pártbizottság 
kongresszusi versenyzászíaiáárt

A püspökladányi járás az élen

1A járások közötti versenyben 
az elsőséget a püspökladányi já­
rás tartja; A begyűjtésben a já­

rás három nap alatt 31 pontszárn- 
mal emelte eredményeit; Vágo- 
marlhabegyűjtését három nap 
alatt 6 százalékkal növelte. A já­
rás az elsőségét az élénk ver­
senynek köszönheti, amelynek 
igen jó példája Kaba es Földes 
párosversenye; A két község ál­
landó figyelemmel kíséri egymás 
munkáját és ha elmaradást ta­
pasztalnak, javítanak a munká­
jukon;

A második helyért nagy vetél­
kedés van a berettyóújfalui és a 
derecske! járás között. Szinte na­
ponta cserélődik a két járás he­
lye. Most a második helyen a 
berettyóújfalui járás van, négy 
ponttal előzte meg a derecske! 
járást. Eredményeit annak kö­
szönheti, hogy a járási tanács 
elnöke, de a járási tanács Összes 
dolgozói Is segítik a községeket 
a begyűjtésben. Különösen jók a 
járásban Ujiráz és Darvas köz­
ség eredményei.

A polgári járás most is utolsó 
n járások versenyében. De nem­
csak a begyűjtésben, hanem a 
mezőgazdasági munkáiban is.
Hiba, hogy a • polgári járásban 
nem veszik át a járás községei 
Újtikos és Tiszagyulaháza mun­
kamódszereit, amellyel pedig 
eredményeiken javítani tudná-, 
nők.

A legjobb község 
Hajdűszovát

Mezőgazdasági munkákban leg­
jobb község Hajdűszovát. Első­
ségének elérésében nagy segítsé­
gére van a termelési bizottság, 
amely együttműködik a tanács­
csal, a mezőgazdasági állandó bi­
zottsággal és a dűlőbiztosokkal. 
Hajdúszováton már az összes cu- héten.

korrépát megsarabolták, s elvé- maradva, ha ezen javít, könnyen
;ezték a kalászosokon is a gyom­

irtást. Hajdűszovát legjobb ter­
melőszövetkezete az Uj Kenyér. 
Mezőgazdasági munkákban má­
sodik helyet a heti értékelés sze­
rint Hajdúdorog foglalta el. A 
második hely elérésében igen sole 
segítséget nyújtottak a község­
nek Toldi Miklós és Nagy Ist­
ván mezőgazdasági előadók, akik 
a mezőőrökkel és a dűlőbiztosok­
kal közösen felosztották a falu 
határát egymás között és rend­
szeresen ellenőrzik a mezőgazda- 
sági munkát;

A begyűjtésben első 
Ujiráz

Hízott sertés begyűjtési tervét 
149, a vágómarhát 385, a barom­
fit 120, a tojást 102 és a tejet 92 
százalékra teljesítette. A begyűj­
tésben a második helyet Darvas 
tartja. Ujiráz mögött csupán a 
hízott sertés beadásban van le­

megszerezheti az első helyét 
Harmadik a községek közötti be 
gyűjtési versenyben Kaba. Jól 
halad a versennyel s ha így foly 
tatja, lehagyhatja Darvast, de 
Ujirázot is. Begyűjtésben leg­
rosszabb Nyírábrány. Mintha nem 
is akarna az utolsó helyről elő 
rébb kerülni.

A tsz-ek versenyében
az újirázl Lenin vezet. A múlt 
héten is első volt. De szorosan 
nyomában van a hajdúböszörmé­
nyi Dózsa és a darvas! Bem 
Legrosszabb tsz a hajdúhadházi 
Petőfi;

A legjobb gépállomás
a püspökladányi. Elsőségét már 
hosszabb idő óta tartja. Az egy 
gépre eső műszaknormát 102.9 
százalékra teljesítették. Legrosz- 
szabb a zsákai gépállomás. Az 
állami gazdaságok versenyében 
a borsósi gazdaság került az élre

fi \m\M\ Éipzó parasztok a kongresszusi héten 
egy vagon iiízoltsertést adnék beadásra

A hencidai dolgozó parasztok 
Hajdú Imre, Lakatos István, 
Papp Pál és még 18 névaláírás­
sal levelet küldtek a Néplap .szer­
kesztőségének, melyben ezeket 
írják: Mi sem akarunk lemarad­
ni az élenjáró községektől, mi is 
ki akarjuk fejezni pártunk iránti 
szeretető nket. Az ipari üzennek 
példájára kongresszusi hetet tar­
tunk, hogy eddigi eredményein­
ket fokozzuk. Számot vetettünk, 
mit tudnánk még tenni eredmé­
nyeink javítására a kongresszusi

Vállaljuk, hogy május 15-től 
23-ig 40 hízott sertést és 5 vágó­
marhát adunk be. Ezenkívül to­
jás-, baromfi- és tejbeadási ter­
vünket 5 hónapra vonatkozóan 
kongresszus napjáig teljesítjük. 
Félévi adóbevételi tervünket is 
70 százalékra teljesítjük. Felhív­
juk a megye valamennyi dolgozó 
parasztját, teljesítsék beadási és 
adófizetési kötelezettségüket
hogy a kongresszus napjára ne 
legyen egyetlen hátralékos sem 
megyénkben.

Epéves a lepel Vérkonzerválü Éllemás
Egy éve nyílt meg Debrecenben 

a Megyei Vérkonzerváló Állomás 
Ezzel az új egészségügyi intéz­
ménnyel tovább fejlődött hazánk­
ban a szervezett vérellátás. Még 
több betegágyhoz jutoift cl a,.gyó­
gyító vér” és sok esetben életet 
mentve segítette hozzá a beteget 
a mielőbbi felgyógyuláshoz. Kez­
detben Debrecen és a megye dol­
gozói idegenkedve fogadták a 
véradást, de ma már a Vöröske­
reszt felvilágosító munkája nyo­
mán is mind több és több azok- 
száma, akik megértik, hogy: 
„tiletet ment, aki vért ad" és so­
kan keresnek fel bennünket hogy 
vérükkel dolgozótársuk, vagy egy 
szülő anya gyógyulásához járul­
janak hozzá. Ma már igen sok 
rendszeres véradónk van és ez le­
hetővé teszi, hogy megyénk 
egészségügyi intézményeit ellát­
hassuk konzervvárrel. Természe­
tesen a felvilágosító és toborzó 
munkát még fokozottabban kell 
folytatni, hogy mind több dolgo- 
ótársunk váljék a „Véradásra 

Kész Mozgalom” tagjává.

Üdvözöljük véradóink között a 
Gördülőcsapágygyár sok dolgozó­
ját, itöbbek között Pallér Zoltán 
elvtárs, hétszeres véradót, aki 
jó szervező munkát végez, a Já. 
rómüjavítóból Koroknál Endre 
elvtársat, aki szintén hétszer 
adott vért és Bangó Pálné házi­
asszonyt, aki csak egy alkalom­
mal adott vérével hét kisgyer­
meknél tette lehetővé a vérátöm-- 
lesztést. Az Orvosi Müszergyár­
ból is sok a véradó, de vannak 
még olyan üzemek, pl. a Bútor­
gyár és a Ruhagyár, ahol egész­
séges dolgozóknál még nem ta­
lált; meghallgatásra a betegek 
kérő szava. Fokozottabb szervező, 
munkát várunk az orvosoktól, 
egészségügyi dolgozóktól is. A 
véradókat társadalmunk megbe­
csülése veszi körül. Feléjük szá.ll 
Dombi Arankának és szüleinek, 
Kéri Lajosnak, Diószegi Istvánné- 
nak és még s okezer társuknak 
hálája, akik az ö vérüknek is 
köszönhetik felgyóg-yulásukat.

F. dr. Aszódi Lili főorvos.

Szép eredményeket értek el a fiatalok 
a növényápolásban

Egy hét választ el bennün- 22 tsz fiataljai fejenként 1200
két az MDP III. kongresszusától, 
amit ifjúságunk is méltóan akar 
megünnepelni. Ezt bizonyítja if­
júságunk lelkes munkája a nö­
vényápolásban. Tudatában van­
nak, amit pártunk Központi Ve­
zetősége és a minisztertanács 
együttes határozata leszögez, hogy 
csakis jó növény ápolási munká­
val lehet növelni a termésered­
ményei nket.

Fiatalságunk harcol a gazdag 
termésért. Ezt mutatja a bal­
mazújvárosi Lenin tsz 12 fiatal­
jának munkája, akik 10 kh répát 
saraboltak meg és napi teljesít­
ményük átlagosan 140 százalék 
volt. A derecske! Rákóczi tsz fia­
taljai már az egyelésliez fogtak 
hozzá. A nagyhegyes! Október

A KULÁKOKKAL CIMBORÁK) TANÁCSTITKÁR
. . Csokonyavisontán ,«,o, =í f JÄSS.ÄftÄSSTÄ
bajok vannak a begyűjtés nyíl- "or™ £ az s éppen ea a céljuk Horac.se- délyt kaptak Horacsek Andrástól,
vántartása korul. Ezek a hibák °"a’ afiőkjában „felejtette”, kéknek, a falu Mákjainak. Se- De hát, aki a törvényeket ismeri, 
nemcsak hanyag munka, figyel- tehÍ hovy néhány kö- gít ebben a tanácstitkár mellett az jól tudja, hogy vágási enge-
nuáiban a közTégl tTác^nyilvám t,élességét elmulasztó dolgozó ga- dolgozókét testőr: :Kahmárjva ^fe'etben Szabad Madnl Vég
poka a 'murikáját Vvb^UMr gyón helyes? de° annál felháborL Kálmán István rokona a két Kai- eredményben^ az £rténL hogy a

Horacsek András irányította.
Nézzük hát Horacsek szemé­

lyét. Ki is ez az ember tulajdon­
képpen? Szikártermetü, térdnad- 
rágos férfi — sokszor alig látszik 
ki az íróasztalán tornyosuló vas­
kos papirkötegek mögül. 1945- 
ben vetődött erre a vidékre a 
messzi Erdélyből

több, hogy a kulákok „jó embe- 
rük” mesterkedése révén a mar­
kukba nevethettek.

A tanácstitkár segédleté­
vel sikkadt el januárban a nyil­
vántartási lapokról a kulákok 
hátraléka. Erre az évre pedig a

már lánynak. így aztán, amikor földmüvesszövetkezet — . ameiy- 
az ö beadási lapját állították ki, nek éppen őrködnie kellene a tor- 
még inkább sutba dobták a törve- vényesseg betartása felett — a té­
nyeket: neki egymagának kilenc- nácstitkár tudtával feketen v. - 
ven kilóval kevesebb húsbeadást gott. 
állapítottak meg-, mint, amennyit Felháborító esetek ezek. Azt bi. 
kellett volna. Feledésbe ment zonyítják, hogy a kulákok és spe- 
Kálmán tavalyi 257 kiló tojásbe- kulánsok támadást indítottak a. , CtlGncl. WHO tizj ---0 — i^.aiIUcin LílVöU.Yl -------- luuunomi 1 ................

j ‘"í törvényesnél kevesebb kötelezet;. adási hátraléka is. Kálmán 1st- falu igazi érdekei ellen, szinte 
Néhány évvel ség0t ;rtak elő Csokonyavisontáu ván nemrégiben járlatlevelet kéri napról-napra megkárosítják a- ,, - . beget 21 ucuv uu — van nemrc^iuun jaiiciwv.Tv.vu.— v -------

ezelőtt Gsokonyavisonian telepe- • a kulákok számára. így erősödött ^ sertés eladásához. Bár még dolgozó parasztokat, az égés 
detfc meg s azóta itt tanacstitkar. az atyafiságos kapcsolat a kulá- m0 f is dd tavalyról 168 kilónyi szágót.
Múltját, régebbi életet a község- kok és a „jegyzöjelölt” tanácsi it- Sertésbeádással — több mint 
ben senki nem ismeri — mmdosz- kár között. Sok szál fűzi Hóra- Unnn fnvmh ndóval is tkár között. Sok szál fűzi Hóra- ^5 qoo forint adóval is tartozik — 
sze annyit tudnak róla, hogy csek Andrást a falu kulákjaihoz: megkapta a passzust és a
Nagybányán illa{szerkereskede- jepemzö példa erre az is, hogy sertés<t eladta.

Mit szólnak mindehhez a köz. 
ség becsületes dolgozó parasztjai? 

Varga Jánosné, Bók Imre, Gásrsagyucinyaii - jellemző példa erre az is, nogy ertéSlt eladta. nŐT. Td7Clpf 1Blnd ezt mondiák:
lemmel foglalkozo'tt majd a fe - & szomszédban lakó egyik kulák- csokonyavisontán újabban nagy ttdiiüi teljesíteni a beadást, de 
szabadulás után a környező fal- asszony szokta etelni a tanácstit- m-mt- állatok ..kivándorlása’. ......* - ín­szabadulás után a környező fal- asszony szokta etetni a tanácstit- az' állatok „kivándorlása
vakban működött mint „közigaz- ]c4rék állatait. S arról is sokat Az ide- állatszámlálás — március 
gatásl szakember”. No meg azt, beszélnek a faluban, hogy Hóra- else-e _ óta mintegy 70 darab 60 
hogy tavaly júliusban a falu ku" csekék esténként hol az egyik, hol

a másik Máknál vendégesked­
nek.

A község Mákjai tehát nye­
regben érzik magukat, mindent 
megtesznek, hogy zavarják a fa­
lu életét, befolyásuk alá kerítsék

szűk anélkül.
A falu lmlákjai zavarta-

íu. __ ... lanul együttműködnek a szom-
„ becsületes dolgozó parasztokat- szédos Lábod községbeli voko- 
Nyiltan és arcátlanul hátráltat- naikkal, ismerőseikkel. Eladás ... 
ják a beadás teljesítését. Gyalus vásárlás... majd ismét ela as, 
István dolgozó paraszt elmondta, rövid idő alatt s°k gazdát csere

de
amíg ilyen titkár dolgozik a ta- 

„„„„„ nácsnál és ott lesz a két Kalmár. jta mintegy 70 darab bu } ,g addig nem iesz rend a mi
kilón felüli sertés egyszerűen el- íalu^nkban-
tűnt a községből. Egy részük 
„szabályos” járlatlevéllel, más re- — Nincs rend — így mondják 

a dolgozó parasztok s arra gon­
dolnak, hogy bizony jelenleg sok­
szor nem az ő szándékuk, akara­
tuk érvényesül Csokonyavisontán, 
hanem a kulákoké.

Jogosan kérdezhetjük:
hogyan történhetett mindez, miéit

lakjai nagy nekibuzdulással „leen­
dő” jegyzővé választották. A ku­
lákok tehát olyannyira megbíz­
nak Horacsekben, hogy ö lenne a 
jegyzőjük az általuk óhajtott ,,ku- 
lákparadicsomban".

Ez mindenesetbe sokat mond, 
de még többet bizonyítanak a ta 
nácstitkár cselekedetei.

Nemrégiben a tanács végrehaj- István dolgozó paraszt elmondta, rövid Wö alatt soK ga^t --- a becsületes dolgozó
tó bizottsága elhatározta, hogyhogy szinte megszégyenítették, egy-egy boy gy cgoko. parasztok szava a partszervezet-
elszámoltatja a hátralékos kula- amikor a tojást és a baromfit a vágásia eltándorolnak a Iá- hez, a járás vezetőihez? Hiszen
kokat s néhány dolgozó parasztot begyűjtőhöz vitte. Útközben több nyayisontaiol el ;and 1 ki ebben a faluban több mint száz
is, akik kötelességüket hosszú idő kulák is megszólította: „minek bődi rokonolkfz-öSáSen elbur- párttag él és dolgozik Gápállo-
ófa elhanyagolták. A listát össze- adod be azt a tojást, nézz me0 tudja, hov . Április más, termelőszövetkezet van
állíiották és a titkár a vb-ülés elé engem, én. még semmit sem ad- l^nzott a ' - 7 .’ földmti„ szinto naponta ott jár a megyei 
terjesztette. Eddig nem is volna tam be.” S ezekre a szemtelen 20-án például a ko . éy a járási pártbizottság, a ta
semmi baj, hanem a „véletlen” szavakra sokszor nem kapnak vesszovetk^et levágott ^ - - -------------------------
csodálatos játékaként másnap méltó választ. Mondjuk ‘[leS atíl .A J; ’ május
csak a dolgozó parasztok névsora őszintén: a kulákok „tanácsára gasi 0 (- > °

négyszögöl répát saraboltak meg.
A debreceni Rákosi-telepi Dózsa 
tsz ifjúsági munkacsapata 6 kh. 
répa sarabolását végezték el. A 
maesi Uj Hajnal tsz fiataljai 
egyik munkát a másik után vég­
zik, amit a személyszerinti szép 
eredmények bizonyítanak. Pl. 
Nagy Eszter napi teljesítménye 
400 százalék, ami azt jelenti, 
hogy egy nap alatt 6 munkaegj’- 
séget teljesített. Biró Mária 350 
százalék, 5.25 munkaegység, Gyu­
lai Irén 350 százalék, Nagy Irén 
300 százalék, 4.5 munkaegység. 
Ez az eredmény meg is mutatja, 
hogy derekasan helytállnak a 
munkában. Meg is érdemlik a tsz 
vezetőség és az öregebbek részé­
ről a megbecsülést.

A nyírábrányi állami gazdaság 
ifjú munkacsapata 240 százalék­
ra teljesítette a szőlő első kapá­
lását. A másik ifjúsági munkacsa­
pat a répa sarabolását ICO száza­
lékra teljesítette. A hajdúböször­
ményi Dózsa tsz fiataljai a répa 
és a mák kapálását 150 százalék­
ra teljesítették. Jó eredményt ér­
tek el Bereczki Zsigmond és Pós 
Sándor munkacsapatvezetők,
akik már eddig elérték a 250 
munkaegységet. Az ilyen példá­
kat aztán követheti a fiatalság; 
A hajdúnánási Kossuth tsz-ben 
3 kát. holdas mintapavcelLán a 
fiatalok már kétszer kapálták 
meg a mákot és a hagymát. A 
kábái Dózsa tsz-ben a 8 tagú if­
júsági munkacsapat Pető Róza 
vezetésével 10 kh. répát sará­
ból t meg. Ezek — és még más 
eredmények azt bizonyítják — 
ránk, DISZ tagokra a párt bizton 
számíthat.

De ezt a munkát tovább kell 
fokozni, hogy valójában eredmé­
nyesen el tudjuk végezni a _ ka- 
pásnövények 3—4-szeri kapálását. 
Termelőszövetkezeteinknek nagy 
gonddal kell foglalkozni a jó 
munkaszervezéssel, gépállomá­
sainknak pedig fokozottabb mér­
tékben segíteni termelőszövetke- 
:etcinket a növényápolási mun­

kában. Maradéktalanul betartani 
a szerződés növényápolásra vo­
natkozó részét, mert csak a tsz 
és gépállomás jó együttműködé­
sén keresztül érhetünk el olyan 
eredményt, mely betakarításkor 
mázsákban fog jelentkezni.

Legyenek hát rajta gépállomá- 
;aink dolgozói, hogy munkájuk 

mázsákban legyen lemérhető. 
Agronómusaink pedig olyan szak­
tanáccsal lássák el szövetkeze­
teinket, melynek megvalósításá- 

s val jobbat és többet termelhetnek 
termelőszövetkezeteink.

Vá- nács és a Begyűjtési Hivatal egy­
én egy munkatársa.

Szűcs Imre
DISZ MB politikai munkatársa

■Él '■■hí '
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IRINYI JÁNOS fvo^iáiá&ét
/ A gyufa immár olyan elvá­
laszthatatlan mindennapi éle­
tünktől, mint a testünket fedő ru­
házat. A nap egy-cgy percében 
eailliárdszám robbannak el a 
sokszor életet adó parányi gyufa- 
fejek az emberek kezében. Talán 
egyetlen találmány sem terjedt 
el olyan csodálatos gyorsasággal 
az öt világrészen, mint éppen a 
gyufa és valósággal az emberi­
ség nélkülözhetetlen közkincsévé 
vált.

A feltalálás dicsősége Irinyi 
Jánost illeti — így él az emberi­
ség köztudatában, így tanultuk 
gyermekkorunkban az is- 
kólában. Azt viszont ke ve- |§§ 
sen tudják, hogy a nagy 
feltaláló megyénk szülött­
je. Irinyi János Vértesen 
született 1817 május 17-én, 
holnap lesz 137 éve. Ott is 
halt meg ezelőtt 58 eszten­
dővel. Dohát nem ennyiből 
állt ennek a híres ember­
nek az élete — hogy szü­
letett és meghalt. Debre­
cenben és Nagyváradon vé­
gezte középiskoláit. Előbb 
jogásznak készült, majd 
gazdász lett Hackenheim- 
ban. Aztán Becsbe került, 
polytechnikumban tanult a 
magyar származású Meiss­
ner Pál vegytanár mellett.

Rendkívül fogékony volt 
a vegyészet iránt, egészen 
fia tol korában, huszonegy 
éves volt mindössze, 
mikor már tudományos 
munkája jelent meg Berlin­
ben. Egyik híres nagy tu­
dományos művét 1847- 
ben vértesi tanyáján írta 
meg, amelyik Nagyváradon je­
lent meg: „Végi/tan elemei“ cím­
mel. Ebben a művében először 
használja az elemek magyar ne­
veit. Irinyi János azonban nem 
állt meg csak a vegyi kísérletek­
nél. Gazdász is. volt és úttörő 
munkát végzett a mezőgazdasági 
gép- és vegytan területén. Már 
alkalmazott olyan gépszerkeze­
tet, amellyel szántott, vetett, bo­
ronáit egyszerre és már nagy 
tervei voltak a talajjavításra. Iri­
nyi János nemcsak zseniális ter­
vezgető és gondolkodó volt, ha­
nem aktív részese a dicső 1848-as 
szabadságharcnak. Kossuth La­
jos 1849-ben őt bízta meg a nagy­
váradi lőpor- és ágyúgyár vezeté­
sével. A szabadságharc elbukása 
után öccsével együtt sokáig a 
i.Neugebäuue“ falai között síny­
lődött. Édesanyja temetésére is 
csak zsandárok kíséretében jöhe­
tett el Vértesre.

Ez a rövid élettörténet le­
írás korántsem képes kimeríteni 
Irinyi János hányt-vetett cs mun­
kában gazdag életének króniká­
ját. Nem is ez a lényeges. A gyu­
fa feltalálásának körülményeit 
leírni érdekesebb. Ugyanis az 
utóbbi évtizedekben tudományos 
viták folytak arról, hogy Irinyi-e, 
vagy más a gyufa feltalálója. 
Kétségtelen, hogy már előtte fog­
lalkoztak valóban valami gyújtó 
eszköz létrehozásával. Van egy 
olyan álláspont, hogy Rammer 
István bécsi gyufagyáros találta 
fel. Irinyi János, a gyufagyártás 
körülményeiről 1863-ban, amikor 
az István Gőzmalom tisztviselője 
volt, többek között ezeket mon­
dotta:

,i.;: egyik társamnak, akinek 
apja Fünfhausban gyáros, s az 
István téren boltos volt, mondám, 
hozzon nekem ólomport, választó­
vizet, s egy húszast adtam neki 
phosphorra, melyet inkább ad­
nak neki a „fekete kutyá“-nál, 
mert — mondám — zündhölzlit 
akarok csinálni (meg akkor a 
gyufa szó sem volt megteremt­
ve). Egy kis vegytani számítás 
után nem kellett semmi sokszo­
ros kísérlet::: forró vízben meg­
olvasztván, rázás által szemcsc- 
eitém (grannuláltam), hülcs után 
a megmért barna porral és hogy

a fára ragadjon, arab mézgával 
összekevertem, s tíz olyan zünd- 
hölzliről, a minőt akkor üvegbe 
szoktak mártani, lefaragván az 
üvegben! kénsavtól, meggyúló 
(Bertholet párizsi vegytanár ál­
tal feltalált) keveréket, s ennek 
helyébe a magam keverékét 
illesztvén, az ablakpárkányra 
fektettem ...“ Aztán elmondta, 
hogy otthon kipróbálta, s a gyu­
fa meggyulladt. Egyik barátja 
azt javasolta neki, hogy vegyen 
rá privilégiumot. Irinyi vissza­
utasította ezt, mivel nem volt 
1836-ban magyar szabadalmi hi-

val sokszor beszélt Irinyi János. 
Úgy mondja: tréfás, jókedélyű 
ember volt.

S él egy aggastyán Hajdúbago- 
son, Szabó József, aki már 97-ik 
évét tapossa. Tíz esztendeig dol­
gozott Irinyi Jánosnál. József bá­
csi először küzdelmes életét so­
rolja el — tudni való, milyen 
volt egy cselédgyermek élete. 
Majd családjáról beszél. József 
bácsinak 66 élő leszármazottja

Nevelj több baromfit!
A napokban gyufát vásároltam 

; a hajdúhadházi földművesszövet- 
; kezeiben. Érdekes címke volt a 

dobozon. Mivel ilyet még nem 
i-láttam, figyelmesen megnéztem. 
k A következő szöveget olvastam: 

; „Nevelj több baromfit, több jut 
; a piacra.“ Ekkor szomorú tapasz­
talatok jutottak eszembe. A haj-

Jí
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Irinyi János síremléke 
a vértesi temetőben

vatal, az alkotmányellenes oszt­
rák kormányhoz pedig nem akart 
fordulni.

Végül is Becsben talál­
mány született. Mindenki meg 
akarta tőle venni. Egyik ismerő­
se javasolta is neki, hogy adja 
el. Annyit adnak érte, amennyit 
kér. Irinyi szerény ember volt, 
csak három garast kért, mert ’ne­
ki annyiba került a foszJor. Ké­
sőbb aztán mégis csak rávették. 
A már említett Rommer István 
bécsi vegyész állítólag hétezer 
forintot adott Irinyinek találmá­
nyáért, s ezt a találmányt Rom­
mer szabadalmaztatta. Irinyi ér­
deme főképpen az ebben a nagy 
felfedezésben, hogy nem robba­
nó, nőm freccsenő, hanem zajta­
lanul gyulladó, lassan, nyugod­
tan égő gyufát talált fel. És ő 
ezt mindenkitől függetlenül hoz­
ta létre. Ez a találmány terjedi 
el aztán rohamosan világszerte.

Irinyi érdeme az is, hogy 1840- 
ben Pesten, a Józsefvárosban az 
Ősz- és a József-utca sarkán 
megalapította az első „gyufák 
gyárát“. Irinyi gyufája olcsóbb 
is volt, mint a bécsi és minőségi­
leg is jobb. A kénes gyufának 
az ára ötezer darabonként egy 
forint 15 krajcár, a kénteleneké 
pedig ezer darabonként 40 kraj­
cárba került.

Soha el nem múló érdeme ez 
Irinyi Jánosnak és hozzátehetjük, 
nagy nemzeti büszkeség. Hagya­
tékát az emberek milliói hordják 
zsebükben és nélkülözhetetlen a 
háztartásban is. Emlékét már 
csak a vértesi temetőben a köz­
adakozásból 1936-ban felállított 
síremlék őrzi. A felszabadulás 
után azonban elhanyagolták ezt. 
A község vezetői nem gondoztat­
ják sírját, cs ez méltatlan elfe- 
lejtkezés. Emlékét őrzi még Vér­
tesen az egyik termelőszövetke­
zet is, amely Irinyitől vette ne­
vét és áz Irinyi egykori birtokán 
terül el.

Meg ma élő emberek emlé­
kezetébe is bevésődött Irinyi ar­
ca. Élnek még sokan öregek, akik 
őt, látták, beszéltek vele. Korea 
Gábor 71 éves vértesi dolgozó pa­
rasztnak gyermekkori emléke, 
hogy az Irinyi János tanyájába 
jártak mindig itatni és édesapjá-

már az unokájának is 7 éves Uno- f duhadhazi dolgozokjogos lafoga 
kája van. Néhány héttel ezelőtt f*». melyet személyes ^el­
temette el legidősebb leányát 71 f sek torán mondtak el Felirat 
éves korában. Szabó József bácsi % <ostak, fel is írtak a

66 esztendős boldog házas- t lakcímüket s azt, hogy hány da 
életet töltöttel feleségével. | csibét akar™*n
Ugv beszélt hitveséről, I Hajduhadhazra meg gj - 
olyan tisztelettel, ahogyan | géppel keltetett csibe sem erke- 
nem hallottam még soha * fjedignem nanoiiam meg 4 7 , ’ r, / . » je-,,liven idős parasztember? hónap .telt el. A ha,duhadhazi 
szájából. Megindultságra I foldmuvesszovetkezet _ meg feb­
késztetné még a legkemé- t ruárban elkészítette es beadta az 
nyebb szivet is, mikor $ igénylését. Úgy erkeztek csibék, 
könnyes szemekkel emle- f hogy egyesek Debrecenben olcsón 
geti felesége drága emlé- ? megvásároltak, kihoztak a koz- 
kgj. j ségbe és minden csibét legalább
_ Irinyi János uram % forinttal drágábban adtak.

nagy ember volt - kezdte i Sokkal helyesebb volna, lm ille- 
mondókáját József bácsi ttékesek nagyobb gondot fordüa- 
— jóságos ember volt, mert | nának az elosztásra, hogy a haj- 

, . , , J dúhadházi dolgozók rendes útonaz gyermekem nem _ húzta | jut]wtnálmk hoszá a kiscsibék.
el a garast a munkásaitól. * még várunk s gondoljuk,
I-Ialannyit fizetett mindig, | nem hiába. Nemcsak mi szeret- 
mint amennyit kértünk tű- | jük azonban a rántott csibét, ha­
té. Nem állta az urakat,1 nem a városi dolgozók is, akik 

. ta ha,duhadhazi dolgozo parasztok 
.pedig 0 is birtokos embei j baromfibeadása után még többel 
volt. Mindig átlátott a szi- | gs olcsóbban vásárolhatnának. 
tán fiam, a léhaságot nem ♦ Hiszen a gyufásdobozok is hirde- 
szerette, de az embereit. | tik: „Nevelj több baromfit, több 

,, ? jut a piacra.“ Ilyen elosztás azon-ígen. Nem vo t iept^ , gy | ban akadú,lyozza a baromf iné vé­
né hozta volna a jó palin- | 
kát a munkásainak. MIHÁLY SÁNDOR 

Hajdúhadház

Ár

Van vas Nyíracsádon

Aztán még sok tréfás anekdo- ? 
tát mondott el a nagy magyar X 
emberről. Még József bácsi arra * 
is visszaemlékszik, hogy az. Iri- ♦ 
nyi-féle gyufa egy krajcárba ke- j
rült akikor. így volt a fekete pa- J „Van vas Nyíracsádon, csak 
pírzsákra ráírva: „Irinyi János J keresni kell“ mozgalom keret.é- 
kcntelcn gyufája“ és benne sár- 5 5en jndult ej a vasgyűjtés köz- 
ga, meg pirosmérgű — úgyneve- X ségünk iskoláiban is. Március 
zett — masinák voltak, amit hu ♦ ban_ amikor az újságban azt ol 
a csizmatalphoz dörzsöltünk is ♦ vastuk, hogy megyénk az utolsó 
meggyulladt.

Irinyi János emléke már 
csaknem feledésbe ment, pedig ő 
nemzeti büszkeségünk, világra­
szóló találmányával legközvetle­
nebbül szolgálta az emberiséget, 
talán csak falujában beszélnek 
róla még szeretettel. Jó lenne, 
ha síremlékét, születésének év­
fordulóján méltóképpen rendbe­
hozatná a vértesi tanács. (F. S.)

helyre került, elhatároztuk, hogy 
mi is segítünk az előrébbjutás- 
ban. Egy-két évvel ezelőtt még 
alig tudtunk összehozni 5—6 imá- 
,zsa vasat, most pedig több-mint 
35 mázsát gyűjtött össze a nyír- 
acsádi állami általános iskola. A 
vasgyűjtésben a VII. és az V. fiú­
osztály járt az élen. A VII. osz­
tályban Szabó József 150 kiló 
vasat gyűjtött egyedül, Lisku Já­
nos 130 kilót, Fark János száz­
huszonötöt. Az V. fiúosztályban 
Szakály Miklós 54, a VIII. osz­
tályban Bodó Pál 130 és a II. 
osztályos Veréb Csaba pajtás is 
130 kiló vasat, hulladékot gyűj­
tött össze.

Annál büszkébbek vagyunk 
eredményünkre, mivel itt nálunk 
a tömegszervezetek nem valami 
jó példával jártak elől. A föld­
művesszövetkezeti dolgozók pél­
dául alig gyűjtöttek 30—40 kiló 
hulladékot.

Ráez Mária.
gyak. éves nevelő, Nyíracsád

Befejeztük a rukor- 
cs takarmányrépa első 

kapálását
Termelőszövetkezetünk tagsága 

csatlakozott a földesi Rákóczi tsz 
kongresszusi felhívásához. A 
csatlakozás után egy akarattal 
kezdtünk hozzá a vállalás telje­
sítéséhez. Ma már olt tartunk, 
hogy a cukor- és takarmányrépa 
első kapálását befejeztük. 60 hold 
cukor- és 10 hold takarmány- 
répa vetésünk van. Most az cgye- 
lést végezzük. Eddig mintegy W 
holdat egyeltünk ki. Két holdon 
kiültettük a dohányt. Jól megy 
a munka, hisz mindönki tudja, 
mi a kötelessége. A földterületet 
egyes tagokra osztottuk fel s ez 
nagyban növelte a munltakedvct. 
Biztosak vagyunk benne, hogy 
kongresszusi vállalásunkat így 
maradéktalanul teljesítjük.

FERENCI BÉLA, 
a püspökladányi Október 12 tsz 

tagja.

SzÉsÉéiiiorcos Mmm\ indul Egeríig
Az MSZHSZ városi bizottsága 

május 30-án, vasárnap kirándu­
lást rendez Egerbe. A résztvevők 
különvonattal indulnak Debre­
cenből, amit az állomás MSZHSZ 
brigádja továbbít. Indulás május 
30-án reggel 4 órakor. Részvételi

díj 20 forint 50 fillér. Tíz éven 
alul egy jeggyel két gyermek 
utazhat, 4 éven alul díjtalan..

Jelentkezni az MSZHSZ váro­
si bizottságánál lehet, ahol a 
részvételi díjat május 20-ig kell 
befizetni.

Az utóbbi időben egyre nagyobb 
az érdeklődés, hogy Isz tagnak mi­
kor jár családipótlék.

A nagy érdeklődést bizonyítja, 
hogy számos Isz és Isz tag fordul 
az Alközponthoz tájékoztatásért 
szóban cs Írásban. A lsz-ek cs tsz 
tagok családipótlék kérésének 
megkönnyítése céljából a követke­
zőkben adunk tájékoztatást, hogy a 
tsz lag mikor jogosult családi- 
pótlékra.

A tsz tagnak akkor jár családi- 
pótlék, ha legalább három 10 éven 
aluli gyermeke, mostohagyermeke, 
neveltgycrmeke, vagy unokája 
van, akiket saját háztartásában 
tart el.

Szükséges még ezen felül, hogy 
a tsz tagsága folyamatosan fenn­
álljon és az előző gazdasági évben 
férfi tagnál legalább 120, nő tag­
nál legalább 80 munkaegysége 
legyen.

Kedvezmény, hogy a férfi tagnál 
a 120, nő tagnál pedig a 80 mun­
kaegységbe be kell számítani fél 
munkaegységként minden olyan 
munkanapot, amikor a Isz tag ka­
tonai szolgálatot teljesítőit, orvos 
által igazolt munkaképtelen beteg 
volt, a közgyűlésnek előzetes hoz­
zájárulásával ideiglenesen bérmun­
kában (öltött, továbbá állami, vagy 
társadalmi szervek által rendezeti 
egész napos tanfolyamon, vagy 
iskolán volt.

Újabb kedvezmény még. ha az 
ti ionnán belenőtt férfi ‘nrr a 120.

tudnivalók
nő lag a 80 munkaegységet teljesí­
tette, a következő hónaptól családi- 
pótlékra jogosult.

Az újonnan belépő Isz tagoknak 
további kedvezmény szerint jár a 
családipótlék, ha belépés napját 
megelőző 6 hónapon át, havonta 
legalább 21 napon munkaviszonyban 
állottak ebben az esetben a belé­
pést követő hónaptól jár a családi­
pótlók. Ha a belépés január 1-től 
augusztus 31-ig történt, úgy de­
cember 31-ig jár a csnládipóTlck. 
Ha a belépés szeptember 1-től de­
cember 31-ig történt, a következő 
év január 30-ig jár a családipótlék, 
az előirt munkaegység igazolása 
nélkül.

A családipótlék elsősorban az 
apa jogán jár.

Az anya jogán és tsz tagsága 
alapján családipótlck csak akkor 
jár, ha a gyermekek apja meghalt, 
eltűnt, vagy ismeretlen, vagy a 
szülők külön élnek cs a gyermeket 
az anya tartja el.

Ha az apa az anyával egyült él, 
az anya akkor tekinthető a gyer­
mekek eltartójának, ha az apa csa­
ládipótlékra nem jogosult és 220 
forijilot meghaladó kereseté nincs.

vagy ha az apa orvos által igazol­
tan munkaképtelen beteg.

A családipótlék igényét a tsz lag 
a fsz-ncl kell bejelentse A bejelen­
téssel egyidejűleg a tag a tsz-nck ; 
az SZTK-hoz való eljuttatás végett 
az alábbi okmányokat kell átadja:

1. Saját és gyermekei születési 
anyakönyvi kivonatát.

2. Ha nem saját gyermek, hanem 
mostoha, vagy nevelt gyermek után 
is igényel családipóllékot, ezen 
gyermek édesapja születési anya­
könyvi kivonatát is be kell adnia 
a saját és a gyermekei születési 
anyakönyvi kivonatával együtt.

3. Ha nem saját gyermeke után 
igényel családipótlékot, úgy taná­
csi igazolás kell ennek a gyermek­
nek eltartásáról.

4. Abban az esetben, ha a Isz-be 
belépés előtt a tag már családipót­
lékban részesült, úgy az előző csa- 
ládipótlckot folyósító szervtől be­
szerzett igazolányt is csatolni kell.

A tsz tag saját érdeke, hogy csa­
ládipótlck kérésnél a tájékoztató 
szerint járjon el és kísérje figye­
lemmel, hogy a tsz a családipótlék 
bejelentést az Alközponthoz be­
küldte, mert ezáltal az őt jogosan 
megillető családipótlékot késedelem 
nélkül kapja meg.

SZTK Alközpont.
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Nagy Gyula 
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ban összetett szó 
De honnan tudhl 
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szavak?

A Jugoszlávia 
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„MŰVELTSÉG ÉS HELYES- bi 
XRAS“ című cikkünkre a napok­
ban több levelet hozott a posta.

N agy Gyula püspökladányi 
kombájnvezető, aki — mint írja 
— „mindig szerette a szép és he­
lyes írást“, azt kérdezi, miért 
kell így elválasztani a szavakat: 
Jugoszlávia, demo-krácia. Az 
első szónál sejti maga is, hogy 
összetétellel van dolgunk. Való­
ban összetett szó mind a kettő.
De honnan tudhatja valaki, ho­
gyan tagolódnak ezek az idegen 
szavak?

A Jugoszlávia szó értelem sze­
rinti tagolásában segíti a magyar 
beszélőt az, hogy könnyen felis­
merheti benne a külön is hasz­
nálatos szláv szót. A szláv, szó 
népet jelent, az -io, végződés or­
szágnevet képez belőle (gondol­
junk Magyarország latin Hungá­
ria nevére). De igazában véve 
nem is általában valamely szláv 
nép országáról van itt szó, ha­
nem a jugoszláv nép földjéről.
Mi lehet itt a jugo- előtag jelen­
tése? Megfigyelhettük, hogy a 
jugoszláv népet olykor délszláv- 
ként is emlegetik. Kétségtelen 
ebből az, hogy a jugo- megfelel 
a magyar dél-, déli szónak. Ilyen 
összevetések révén a szláv nyel­
veken nem értő magyar _ ember 
számára is világossá válik a 
Jugoszlávia szó érteimé (Délszlá- 
via, Délszlávföld“) és értelmi ta­
golódása (Jugoszlávia).

TÁLÁN VALAMIVEL nehe­
zebb a görög eredetű demokrácia 
szavunk tagolása és elválasztása.
A szó jelentését bizonyára min­
denki sejti: „népuralom". Ez ar­
ra mutat, hogy összetétellel van 
dolgunk. Azt is tudja mindenki, 
hogy van egy párhuzamos hang­
zású, de ellentétes értelmű sza­
vunk: arisztokrácia. Ez azt je­
lenti. hogy „előkelők (nemesek, 
legjobbak) uralma“. Ha ezt a két 
szót összehasonlítjuk egymással, 
kiderül, hogy mindkettőnek 
ugyanaz az utótagja: az „ura­
lom“ jelentésű -krácia. így az­
tán biztosak lehetünk ennek a 
szóelemző elválasztásnak a he­
lyességében: demo-krácia, ariszto­
krácia.

A levélíró még egy kérdést tesz 
fel. Hogyan állapíthatjuk meg 
a vállal szó értelmét az írásból? 
— kérdi. Ez a szóalak önmagában 
valóban kétértelmű. Lehet ige, 
ilyenkor cselekvést jelent: Sokat 
vállal, keveset teljesít. Lehet 
azonban rágós főnév is: Egy vál­
lal magasabb a többinél, önma­
gában a vállal szóalaknak sem a 
kiejtéséből, sem az írásából nem 
lehet megállapítani, hogy igével 
vagy ragon főnévvel van-e dol­
gunk. Csak akkor világosodik 
meg előttünk határozottan a szó 
értelme, ha az. egész mondatra, 
tehát a gondolati összefüggésre 
figyelmezünk.

a ir

mellett döntenénk. Ennek azt igazolja, hogy a helyesírási
azonban akadálya az, hogy mi 
átvett idegen szavakban megtart­
juk az idegen x betűjelet, nem 
oldjuk fel lesz betűkapcsolatra.
A finn minden esetben elvégzi 
ezt a feloldást, így ott az elvá­
lasztás nem okoz semmi nehézsé­
get. Ameddig tehát a mi helyes­
írásunk ki nem veti magából az 
idegen x betűjelet, addig csak a 
német példa szerinti mar-xizmus 
elválasztásmódot tudnám ajánla­
ni. Persze, helyesírási kérdések­
ben dönteni nem az egyén dolga, 
hanem a Magyar Tudományos 
Akadémiáé.

„PROBLÉMA MÉG a mindig, 
mindig, mindég szó háromféle 
használata. Melyik a leghelye­
sebb? Miért“. Felelet: helyesírá­
si dolgokban az a „helyes“, ahogy 
a legutóbbi, tehát az éppen ér­
vényben levő helyesírási szabály­
zat rendeli. „A magyar helyes­
írás szabályaidnak 1950-es ki­
adásában mindig írásmód áll. 
Tehát ma a rövid i-s írás az egye­
dül helyes, a hosszú í-s, vala­
mint az é-s írásmód helytelen. 
A miértre pedig a következőkot 
mondhatjuk. A régi írásokban a 
mai mindig szavunk helyén azt 
találjuk, hogy: mindéltig. Ennek 
jelentése: „mindaddig, míg csak 
él valaki". Lassanként azonban 
a kifejezés eredeti értelme és 
összetétel volta elhalványult a 
beszélők tudatában, s az értelmi 
elemek teljes egységbe olvadtak, 
így aztán könnyebb és rövidebb 
ejtésmódok léphettek a mindétiig 
helyébe: mindétig, mindég, min 
dig és mindig. A mai nyelvérzék 
a mindig szavunkat már úgy fog­
ja fel, mint a mind szó -ig hatá- 
rozóragos alakját. Úgy látszik, a 
mai nyelvérzéket vette alapul az 
Akadémia akkor, amikor 1950 
ben a mindig írásmód mellett 
döntött. Régebben azonban a 
mindig és a mindég írásmódot is 
megengedte: ezek a régebbi sza­
bályok élnek tovább ma is a 
gyakorlatban és teszik bonyolult 
tá, kuszálttá a helyesírást. Ez is

változtatásokkal, reformokkal na­
gyon csínján kell élni.

A HARMADIK KÉRDÉS: ho­
gyan írjuk az olyanképpen szót, 
egy vagy két p-vel? És miért? A 
legújabb szabályzat szerint 
olyanképan vagy olyanképpen 
egyformán megengedett s így 
egyformán helyes. Eredeti min­
denesetre az egy p-s ejtés és írás, 
hiszen végeredményben a kép fő­
név rejlik a szó második tagjá­
ban. A természetes beszédmód 
azonban gyakran megkettőzi a

Ruhabemutatót rendeznek 
a Debreceni Ruhagyárban

A Debreceni Ruhagyár ma reg­
gel 9 órai kezdettel ruhabemuta­
tót rendez (Domb-utca 5—9. szám 
alatt) az üzem dolgozói által ké­
szített modellekből.

Bemutatásra kerülnek a tava­
szi és nyári ruhák változatos mo­
delljei, karton, ripsz, lenvászon, 
selyem santung és a konfekció

iparban, először készített empri- 
mé anyagból. A Ruhabemutatón 
több mint 50 modellben gyönyör­
ködhetnek a nézők, ami bizony­
sága lesz annak, hogy a szocialis­
ta ipar egyre jobb, egyre ízlése­
sebb ruházati konfekciót és egyéb 
cikkeket bocsát a vásárlóik ren­
delkezésére. A belépés díjtalan.

„Nem lakás ügy66

mássalhangzót két magánhangzó 
közt. Nos, az olyanképpen írás­
mód a természetesebb, a hanya­
gabb és újabb ejtésmódot képvi­
seli, az olyanképen ezzel szem­
ben az eredetibb, egyben a fe­
gyelmezettebb ejtésmódot. Az 
Akadémia — mondtuk — jelen­
leg mindkettőt megengedi. Ma­
gam az újabb s a természetesebb 
kiejtést képviselő olyanképpen 
másképpen, tulajdonképpen stb. 
írásmódot részesítem előnyben 
Ez ízlés dolga. A szabály vagy 
lagossága esetén ugyanis helye 
van az egyéni ízlésnek és váloga 
tásnak.

Végül a levélíró osztálya ne­
vében arra kéri a Néplap szer­
kesztőségét, „tartson fenn egy 
állandó helyet az újságban az 
irodalom és nyelv számára“. Hadd 
írjam ide ezzel kapcsolatban, 
hogy a finneknél oly nagyfokú a 
legszélesebb néprétegek nyelvi 
érdeklődése, hogy Helsinkiben 
külön „Nyelvhivatal“-t (Kielitoi- 
misto) kellett felállítani. A finn 
újságokban pedig állandó nyelvi 
rovatok közük az olvasók kérdé­
seit és a Kielitoimisto vezetőjé­
nek válaszait. Mindez igen magas 
nyelvi kultúráról tanúskodik. S 
a tanulság? Nekünk sem volna 
szabad elmaradnunk finn roko­
naink mögött az övékkel egy gyö­
kerű anyanyelvűnk ápolásában, 
művelésében;;;

Papp István 
íEfivetem. Magy. Nyelvtud.

Intézet)

címen a Néplap április 25-iki szá­
szaméban T. F.-né tollából cikk je­
lent meg, amely Postás Zsigmond 
lakásproblémájával foglalkozik. A 
cikk íróját félrevezették, mert Pós- 
tás Zsigmondi lakásügye a valóság­
ban egészen másképp fest. Az 
Arpád-íér 15. szám alatti lakást 
1953 május 18-án Postás megigé­
nyelte, a városi tanács ki is utal­
ta, ő azonban nem fogadta el. Nem 
fogadta el a lakáshivatal vezetője 
által ajánlott Kishegyesi-úton lévő 
lakást sem, tehát nem a lakáshiva­
tal vezetőjének „jóindulatán” mú­
lott, hogy Postás Zsigmond ma 
sem lakik megfelelő lakásban. Igé­
nyelte ugyan a Csokonai utca 1. 
szám alatti lakást ig — ezt azon­

ban az öt más igénylő közül a 
hattagú családdal bíró Barcsa Gá­
bor ‘kapta meg. A felsorolt többi 
lakásra Postás Zsigmond nem 
adott be igénylést, illetve határidő 
lejárta után igényeit több lakást.

Mi arra kérjük a szerkesztőséget, 
hogy a jövőben is gyakoroljon 
elvtársias bírálatot a munkánkban 
előforduló hibák felett, azonban a 
panaszos mellett kérdezze meg a 
tanácsot is. Ugyanakkor több meg­
becsülést várunk el a lakásigény- 
löktől, akik a tények durva elferdí­
tésével hátráltatják a lakáshívata! 
becsületes dolgozóinak munkáját.

Kiss Sándor,
a városi tanács elnökhelyettese.

A „Négílap66 elintézte
Szőke Ferenc Debrecen, Hétve- j ros — más megfelelő helyet nem

kap (lakótelepeken kívül), a jel­
zett telephelyen felgyűlt trágya­
levet csorgásmentes járművön 
szállíttassa ki rendszeresen, vagy 
a szennylégyűjtő árkot úgy fedés­
sé le, hogy az mint légytenyész­
tőhely megszűnjön. Amennyiben 
pedig a kitelepítés hosszabb idő 
múlva történik meg, úgy az ál­
lami közegészségügyi felügyelet 
kötelezi a vállalatot megfelelő 
csatornahálózat elkészítésére.

zér utca 37. számi alatti lakos! 
megírta a Néplap szerkesztőségé­
nek, hogy a SERNEVAL Hétvezér 
utcai telepe közegészségügyi 
szempontból erősen kifogás alá 
esik. Szerkesztőségünk kérésére 
a debreceni városi tanács egész­
ségügyi osztálya intézkedett. Kö­
telezte a vállalatot, hogy addig 
is, míg a Sernevál, melynek a 
lakóterületekbe való beépülése 
közegészségügyi szempontból ká-

Jluxmtbiu'-q, qpé(ja
Hosszabb szünet után újból 

színház műsorán szerepel a 
„Luxemburg grófja“. Ma mutat­
ja be ismét a színház két előadás­
ban. A darab „betegei“: Selme-

PAPP ANDRÁS harmadikos 
gimnazista (Fazekas-gimnázium) 
a másik levélíró. Neki három he­
lyesírási kérdése van.

Egyik ez: hogyan .kell elválasz­
tani a marxizmus szót? A gya­
korlat — mint erre múltkori cik­
kemben utaltam — a marx-izmus 
elválasztás felé hajlik. Csakhogy 
erre azt mondhatjuk, hogy a kép­
zett szót nem szóelemzéssel, ha­
nem szótagolással kell elválasz­
tani. Ezért helytelen az újságok­
ban, könyvekben gyakran élőké 
rülő marx-izmus elválasztás. Ma­
gam a helyesebb elválasztásra 
két lehetőséget is megpendítet­
tem. Az egyik: mar-xizmus, 
másik: mark-szizmus. Mindket­
tőre találunk példát más népek 
helyesírásában. A német helyes­
írási szabályzat („Duden“) ilyen 
elválasztást ad: Mar-xismus. A 
finn helyesírás pedig így tagol 
mark-sismi. A német példa 
mar-xizmus elválasztását javal- 
laná, a finn írásmód ellenben 
mark-szizmus írásmód mellett 
szólana. Szívünk szerint ez utőb-

PÓR BERTALAN KIÁLLÍTÁSA
Nagy érdeklődést vált ki Den mar 1^n ^^vedélyesen nehéz*meglelni a társadalmi fej-

Múzeumunk kiállítási termei c l en a iegha- lődéssel a művész igazi feladatát.
‘4. életévében levő Por Bér a- M a harcot 1949-ben megfesti Sztálin elvtárs

lan — ketszeies Tioss.it -A- tárc-vtalnm ellenségeivel szem- arcképét, amelyen elömhk a bol- 
festőművész — íestmenyeibo., a ■- -.om vnlt soha üres cseség, a jóság és az erő. (A ki­
rajzaiból rendezett kiállítás. A* be^ Művészete nem állításon csak szép reprodukciója
anyag csak egy részét képezi a ^ ü, látható.) 1950-ben „A termelő­
mül t ev októberében» az <- , . „ , „z elmélyült mű- szövetkezetek első kongresszusa
Múzeumban megnyílt gyújtómé- kifejeze i Omladozó küldötteinek fogadása a Parla-
nyes kiállításnak es így nem ad- vmz jcuzdeln :Loblémáival. így mentben" c. kompozíciója arat
hat teljesen átfogo kenet a mu- tarsada o P b a szen_ nagy sikert, majd 1951-ben a
vész félévszazados művészi műn- valtak Pa®akozásnak és harc- nagyméretű „Urak országából 
kásságának eredményeiről. Meg- ved-ljnek, - kiállítás dolgozók hazája“ c. művével
is az itt kiállított művekből is nak szim o un u ‘„tkoznak ezek mindkettőn Rákosi elvtárs és dol-
első tekintetre megállapítható, rajz-anyag a . ■ - pásztor“, gozó népünk bensőséges kapcso-
hogy Pór Bertalan művészetének a témák: .öreg es fiatal pasz latéról beszél. A kiállítás ren-
léhyege a mélyről jövő őszinte, „Az oldqklo , „nu . . dezőinek gondolniuk kellett vol-
keresétlen emberábrázolás. Egész 1935—3G. évi moszkvai tartó.- ^ ar hogy ezeknek a művek- 
életében elsősorban és alapvetően kodása nagy hatással volt tova - legalább a reprodukcióit
az ember érdekelte. Már korai bi fejlődésére. Itt ismerte e, Bzintén beillesztették volna - 
képeiben is gondolatgazdag, jel- hogy a művészetet csak az autó- keU- szövegezéssel — a kiállítás 
lemet tükröző realista ábrázolás- fásaiban újjászülető nép egyr- ^ 1952-ben készült igen nagy 
ra törekszik. Így születnek meg növekvő kulturális igénye ma- íig‘yeleromel és szeretettel Rákosi 
nagyszerű képei: „önarckép“ nyithatja. A szovjet mű veszek a ^7^ és felesége arcképe. 1953- 
n 9011 Apám" (1902), „Férfi kultúrforradalom nagy enüu eie festett önarcképét időközben
(I,Wl), „Apum u;u ” ” ben éltek — a második oteves külföldi k,$áuítás miatt ki
portré“ (1904), „Anyám (13TB). tprv ideiében — a szocialista reá-

czy Mihály és Szabó Lajos több­
hetes szünet után ez alkalommal 
látszanak először a Csokonai 
Színház színpadán. A „Luxem­
burg grófja“ május végén egyéb­
ként ritka jubileumhoz érkezik 
el: május 31-én este lesz a nép­
szerű Lehár operett századik elő­
adása. A 100 előadás közül 35 
előadást tartott a színház vidé­
ken, a többi debreceni. Ezen a 
napon új címszereplőt avat a 
színház: a férfi főszerepet Osz- 
vald Gyula fogja játszani.

!iLl kellett emelni az itteni kiállítás

Ferencsik János 
Debrecenben

A MÁV Filharmonikus Zene­
kar május 24-1 harmadik bérleti 
estjét Ferencsik János Kossuth- 
díjas érdemes művész vezényli.

Ferencsik debreceni szereplése 
elé nagy várakozással tekint 
Debrecen zenekedvelő közönsége. 
Jegyek a MÁV Filharmonikus 
Zenekar helyiségében, SimonfCy- 
u. 1/c. II. cm. kaphatók.

Kora ifjúságától kezdve a nép 1 izmus útján nagy feladatos: anyagából. A szenvedélyes, len
ügyéért dolgozott. Ezért tudta oldásában. Pór Bertalan is " 8 düIetes ecsetkezeléssel festett ké-
1919-ben a proletárdiktatúra ide- bízást kapott egy gy^r , a_ pen aktivitás, fáradhatatlanság
jén tehetségét és eszmeiségre va- noka freskójára. A feladat me - éizjk ég gz arcv0násokból egy
ló törekvését híres plakátjain valósításara már nem ^ , olyan ember néz ránk, aki „tisz-
szerves egységbe kovácsolni. Leg- vissza Moszkvába, de a szívvel, tiszta szóval, lT*agas
ismertebb — a „Világ proletárjai k;s ceruzavázlatai mutatják el- szl-nvonaiú realista műveken^ hir-
egyesüljetek' jelszavú — plakát- kópzelése nagyszerűségét. deti a művészet egyetlen értel-
jának figurái még élénken emle- éveiben művészetével mét: néppel a népért“,
keztetnek konstrukciós alakjaira, váüaJ az antifasiszta és az Köszönet a kiállítás létrehozói­
dé a kompozíció lendületes nagy mozgalomban. („Mega- , rendezőinek, hogy megis-
SZfáS ' megfelelően éle'telfesen íís Scédulák“) mertettek bennünket Pór Berta-
valonak megfelelően eietteijescn lannaI m0rt „művészetének ko-
monumentális. A dolgozókkal, a _ nePPJi. vetkeZetes pártossága példa min-

Hanminc évet töltött külföldön dig egjütt dobbaao savu ^ dm haladó művész számárad
emigrációban. A Párizsból kiin- vesznek - Pór Bertalanná , M. J.
dúlt ú művészeti irányoknak kor 1948 nyarán visszatett

Holnap tartja meg előadását 
a budapesti Kamara Varieté

A budapesti Kamara Varieté 
11-re hirdetett előadását — me­
lyet technikai okok miatt halasz­
tottak el — holnap este 6 és fél 
9 órai kezdettel tartja meg a 
Központi Kultúrotthon nagyter­
mében.

A Varieté „öltözik a hivatal*1 
című nagysikerű műsorát mutat­
ja be, melyet a fővárosban 6 hé­
ten át, napi két előadáson neve­
tett és tapsolt végig a közönség; 
A műsor vidám tréfáit Gobbi 
Hilda Kossuth-díjas, érdemes 
művész és Rózsahegyi Kálmán 
adják elő. Rajtuk kívül több ki­
váló artista szerepel az igen ér­
dekesnek ígérkező előadásban;
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atléták edzés hi
Sütött a nap, Langyoe szellő i'ujdqgiilt 

'Nem iy csoda hogy a Na.gyevJőn 
nvozgalmasiubb" volt az elet. Az egyete­
mi pálya. felöl dobbanások, puL'faná. 
eo-k hallatszanak. A labdarugók ha- 
talm'-iea.kat lőnek kapura. Az atlétikai 
pályán to sokan vannak. Ma tartja 
edzését a. női atléták ifjúsági váloga­
tott kerete. Udvöy dolog, hogy a jövő 
atlétáit az utánpótlás tagjait közös 
edzésen' a legjobb szakemberek vezo. 
ténővel oktatják, hibáikat kijavítják, 
hegy még sokkal jobb eredményeket 
érjenek el.

Végig tekintünk a pályán. Melegí­
tőkben, mezben, mindenféle tarka ö?z- 
fzevirözopágiban lányok íútnak. ugra. 
nak, tornásznak . ., vágy rövid pihe­
nők alatt beszélgetnek. Ez az ö^zc- 
vi>pza.fág mindjárt, rendszcrceebbnek 
iátczoU amikor Aradi Jánossal, a lv." 
j-et- edzőjével pár rzót beezéltimk . .. 
Mindenkinek megadja a. feladatát, az 
elvégzendő edzeni ..adagot“. ..Sajnos - 
tnond.ia Aradi János — az atléták 
egyesületi edzői nem küldik ki az ed. 
toóVi tervet“. Ezen azonban hamar re­
git Nacrv szaktudása folytán tár ő/ó 
a. lányokkal — és mindegyiküknek 
kiosztja a napi munkát.

Szegedi Anna ce A rany Év a. neirie- 
lcgitcnek — kissé elkéstek. Később 
ö/ogedi a ha.jít-ási technikát gyako­
rolja, Gerelyt, hajit, előbb könnyeden 
dobál rövideket. Kémégkívül javult, a 
et.ilusa. Az clm-uilt évben 50 méteren 
fölül dobált. Arany előbb a vú'ygoiyó. 
val „labdá.z.ik“. Erős derék lány, ao 
ruganyos ie. Az elmúlt héten Gyai- 
mati Olgával versenyzett —140-ct ug. 
rótt magadba... Vaskov ily Erzsébet 
és Szabó Judit a gátfutáreal próbái 
közi le. Ugylátezik Szabó ..nagyobb le­
gény a gáton", bátran veszi az aka- 
da'yt. Igaz, hogy Vaskovits círnábban 
jut át — bár néha-néha meg to 
torpan. A nádudvari Palán ki Ilona, 
a 800 ag Kiss Jolán éti Tóth Magda 
ér pen 300-as „adagot“ futnak. Aradi 
j UJJ OS építőtársa — felesége időt mér- 
Az idő jó! Különösen Kiss Joláné, ö 
már 2:27-t- is futott. 800-on. Az ered. 
ményt. — mint mindenkiét — beír­
jak az edzési naplóba... Ma gay sző. 
ke lány Kováiv Elvira Még csak 15 
eves. de már tújutott, a- 150-on - n
in agai ugrásban. A 80 méteres gátfu­

tásra. edz. Horváth Sándorné testne­
velő szerint — aki tanulóinak mun. 
kaját jött ki c'lenőrizni — még jobb 
tornász... Horn Julia Vaskoyits 
Erzsébet és Mátyás Katalin a rajtot 
gyakorolják. Néhány kísérlet ég maiid 
a. I00-d.so!t mezőnye. Vaskovite ér be 
elcőnek. Nem hiszi, hogy ideje 15.8. 
Nem mondjuk, nem is a legjobb, de 
lesz jobb! Azt látjuk, hogy ügyeséégi 
számokban nincs után pót ás. Nincd jó 
diszkóé/, vető gát futó és távolugió. í-a 
meg 100-as^al sem dicsekedhetünk — 
mondja <'z edzés vezetője.

A magas ugró helynél to élénk az 
élet. A nyúlánk Sajó már eddig is ért 
el szél) eredményeket, de csak „ollóz. 
va‘\ Az előnyösebb guruló síi'üst 
igyekszik elsajátítani. Úgy látjuk si­
kerülni is fog. Horn Júlia vígan 
ugorja a. magasságot. Jó a stilin-a. 
H as m án t-gui ru' ács a 1 már 142 t ugrott. 
Ebben a stiluőba.n érte el a férfiaknál 
az amerikai néger Steers 211 centi. 
méteres volt világcsúcsát. A h a sm a rt i- 
st Butinál az ugró súlypontja, közelebb 
kerül a. léchez, ugrá-a. meredckebb, te_ 
hát. magasabb is lehet.

Lassan közc'cdik az edzés vége. — 
Aradi János edző „elkönyveli1' az 
eredményeket. ,,Nagyon helyes veit,, 
hogy az OTSB lehetőséget adott arra, 
hogy külön is foglalkozizuaik a feltö­
rekvő fiatal tehetségekkel — mondja, 
búcsúzóul Aradi edző — azonban hi­
ba az. hogy egynéhánya.n nem jön­
nek ki az edzésre, va.gy másrészük, 
akik ki járnak a ke veted zéero, nem 
járnak rendszerceen a eportkörére. Mi 
min donit elkövetünk, hogy a hajdú, 
bihari női atlétika színvonala sokat 
emelkedjek'1.

Hazafelé elgondolkodunk . .. Jó ke­
zekre van bízva az utánpótlás. Leikre 
szakemberek dolgoznak érte Az alléba 
lányok . .. szorgalmasan készülnek. — 
Tudják, bogy Gyarmati Olga debre­
ceni, ő tartja szinte vada mennyi ifjú­
sági és felnőtt, ez á mb a.n a. női megyei 
ceúceokat V asszo rga-lom mai, od a-
adá^eal edzeni óe akkor bízunk abban, 
néhány ev múlva megdőlnek a csú­
csok cg akkor ismét debreceni lány 
elölt a lehelőség, hogy az óim piai 
győzelmi emelvényre állhaeeon . . .

— Füiep —

VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYEI

A politikai gazdaságtan TI. évfo­
lyam propagandistáinak kedden dél, 
után 5 órakor konferenciájuk lesz a 
Pártok tatok Házában

Ma este 7 órakor a .Dongó 
Színpad" új műsorának bemutató elő­
adása a. J áráéi Kultúrházban. „Tele. 
Ionon megbeszéljük, avagy Ábel a- 
Kábel — Bábé.hen“. Jegyi lövet el 
52-30. -telefonon vagy a kultúr ház 
irodájában.

Színházi műsor
Ma fél 5 és 7-kor .Luxemburg grófja, R 

és 5 szelvény. Kedden a Trubadúr fő­
próbái miatt nincs előadás. Jegyeket 
a pénztár1 becseréli. Szerdáin, csütör­
tökön és pénteken 7-kor Nagy mulct 
utoleó előadásai 3, 4, 7 10. tzclvény. 
Szombaton 7-kor Trubadúr, 11. ez el­
ven y.

a kínai népköztársaságot
FELVETTÉK A NOB TAGJAI KÖZÉ

A Nemzetközi Olimpiai Bizottság 
pénteki ülésének legfontosabb napi­
rendi pontja a. Kínai Népköztáivaság 
fel vétel i kére I iné n ele megt árgyalá sa 
volt. Hosszas vita után ez.avazásra ke­
rült a nor, amelynek eredményekep, 
pen a Kín-ai Népköztársaságot iofvél­
ték a Nemzetközi Olimpiai Bizottság 
tagjai közé. Emiatt a nemzeti Kína 
lemondja, tagságát a ncmzctköz-i o!im_ 
piai bizottságban.

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók P»rt|a Hajdú. 

Biharmegyci partbizottsaganak lapja
tizerkeezti: a ezerkeő'/.LöblzolLtos 

t'eleiúe kiadó:
BAKUZ1 GYULA 

Sz-abadság Lapnyomda Vállalat,

H I R E K
VÁRHATÓ 11)0 JÁRÁS: Dein y ugat 

rój növekvő felhőzet e néhány he*yen, 
főleg a Dunán tálon eeő Mécseké t ite-- 
ke'cr.i ézcl. Még ercíő éjszakai lehü'éis. 
több felé talaj menti fagy, A nappali 
hőmérséklet kiessé emelkedik. Várható 
hőmérsékleti értékek: vasárnap reggel 
plusz 1—-4, délben 15—18 tok között.

FELNŐTTEK Állami Gépíró, Gyors, 
író, Irodakczclői Szakiskolájában jú. 
imjs 1-én kezdő tanfolyam indul. 
Vörös Hadsereg útja 58. (x)

TÁN CT A N FO Ij Y A M kezdőd i k m á j u s 
20-án este 7 órakor K. P. D. Sz. Jó. 
zsef Attila, Kultúrotthon ban, Vörös 
Harkereg útja, 26. I. o. (tia-mbriivus 
átjáró). Tánc tanító dr Konca Ernőn c.

(x)

A GÖRBEHÁZA t Vegye» .KtoipaHi 
Szövetkezet vezetősége tudatja, hogv 
SpitzmüMer György liajdúnánási, 
Bocskai u. 58. óz. alatti Jakce ügyve­
zetői beosztása 1954 április 22-1 n 
megszűnt. Felhívjuk az i L!eíéke>sokeL 
hegy az esetleges visszaélést akadá­
lyozzák m-egf volt beosztásának nie- 
e/.üntc miatt. Kérjük 3 napon bc'iil 
velünk közöld i, akiknek szövetkeze­
tünkkel szemben követe'ese van a. 
Spitzmüller György leváltott ügyve­
zető működési idejéből. Ezentúl sem­
miféle felszólalást nem. veszünk fi 
lembe, Görbeházai Vegye* Kisipari 
Szövetkezet Vezetősége. , (x)

Mozik műsora
VÍG: Ma. délelőtt 11 órakor 1 fo_ 

riní oe hely árakkal: Elveszett meló­
diák dél után háromnegyed 2, 4, 6. 8 
órakor: Va sok Hi Bogdán. Szovjet tör­
ténelmi film. — Hétfőn háromnegyed 
4, 6 8 órakor: Vaeöklü Bogdá.n.

BÉKE: Ma, délelőtt 11 órakor 1 fo. 
rin toti helyű rak kail: A vér titka, d. u. 
háromnegyed 2, 4, 6, 8 órakor: Ma rí­
na sorsa.. Uj, színes szovjet film. — 
Hétfőn háromnegyed 4 6, 8 órakor: 
A vér titka. Uj, ezines ceehezlovák 
film.

METEOR: Ma délelőtt 10 órakor 1 
forintos helyű rákkal: Elveszett meló­
diák, délután háromnegyed 3. 5, egy­
negyed 8 órakor: Ya-söklü Bogdán. 
Szovjet történelmi film. — Hétfőn 
háromnegyed 3, 5, egynegyed 8 óra_ 
kor Vasoklü Bogdán.

HÍRADÓ: Ma délelőtt 9 cp 11 óra­
kor 1 forintos hol yá,rákká 1: Zój-a, 
délután 2, 4, 6 8 órakor: Kivá'ylá.ny 
a, feleségem. Francia fim vígjáték. Hé - 
főn délelőtt 10. 12. 2 órakor: Vaföklü 
Bogdán. Szovjet film. délután 4, 6, 8 
órakor: Sztrájk lzgamas cselhszlovak 
lil m.

KOSSUTH: Ma fői 4. fél 6., fél 8 
órakor: Augusztusi vasárnap. 01 néz 
film vígjáték.

Kellemesen szórakozhat
a Nagyerdei Vigadóban folyó 
tánczcnckai'a játszi!,, Altos Sic

Ma délután motorkerékpáros verseny 
és labdarúgó mérkőzés a Stadionban

I«mét benépesül a nagyerdei Sta­
dion. A motorkerékpárod salakpálya, 
versenyen megtekintik az ország leg­
jobb motorod versenyzőinek kiizde.- 
inét Debrecen, Budapest. Nyíregyháza 
fc/.ol'nok. Miskolc ód Szeged legjobb 
e alakosai indulnak a nagyszabású 
versenyen. A kisebb kategóriákban 
Komáromi Polgár, Hornyák, az boc­
sa kategóriában pedig az ifj. Lévai— 
Hornján evek óta folyó párharca tepzi 
érdekessé és izgalmává a mai salak, 
pálya versenyt.

A 2 órakor kezdődő motorkerékpá- 
Ioh verseny után a D. Lokomotív az 
Ózdi VaetiEt verő Perce esi Bányász 
együttesével küzd a bajnoki pontok­
éi t. A Lokomotív az alábbi osdz-oálir­
tásban veszi fel a kiizde'inet: papp 

Molnár, Geller, GsüHögh — Simo 
nyi, rassi — Komlóssi, Horvath, Bánki 
Bors, Salrány,

A I). Honvéd elmúlt heti győzted 
csapatának igen nehéz mérkőzése Jcoz. 
Nyíl egyházán játszik az ottani yjjútők 
együttesével.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
LABDARÚGÁS. Stadion, fél b: D. 

Lokomotív—Perecesi Bányász. — Pe­
tőfi pálya, 10: D. Petőfi—D. ivlőre. — 
Kinizsi pálya, fél 111 D. Kinizsi—Be 
lottyóújfadu — Egyetemi pálya fél S: 
II. Haladás—Püspökladány. — Loko­
motív pálya, 12: D. Vasútépítő Loko­
motív—Hajdúdorog. — Előre pálya, 
10: I). Állomás Lokomotív—D. 
Yaeas.

ATLÉTIKA. Egyetemi pálya, fél 10;
A Haladás területi bajnoksága.

ASZTA L1TF3NISZ. Dohánygyári
Technikum, lél 10: D. Petőfi—Ceglédi 
Lokomotív. Ordaágos Béke Kupa. (női).

KÉZILABDA. Postás pálya, fél 11: 
lő. Lokomotív—Bp. Dózsa (f). — Petőfi 
palya, fel 9: D. Dózsa—Bp. Szikra. 
Gázmüvek (n). Országos bajnoki niéi- 
k izetek. Postas pálya, 8.35—18.30-igi 
Jlegycí bajnoki nuUközínok,

HÁROMTUSA. 'VAOSZ.Iötér, tO: 
Pisztolylövés előkészítő.

RÖPLABDA. Férfiak: Egyetemi pá_ 
lya, tél 6: D. Haladás—D. Szikra, 
VAOSZ pálya 10: D, Petőfi—Be­
rettyóújfalu, Lokomotív pálya, 8: D. 
Lokomotív—Hajdúnánás, Vörös Me­
teor pálya, Vörös Hadsereg útja 56. 
lé' 9: V. M. Ruházati Bolt—Hajdú, 
böszörmény. — Nők: Dohánygyári 
fermentáló, 9; D. Kinizsi'—Hajdúbc- 
szörmrny, Egyetemi pálya, 11; D. 
Haladás—D. Lokomotív,

2:1.RE JAVÍTOTTAK A NYUGAT­
NÉMET TENISZEZŐK

. Szombaton délután a Mavgtt-.=zigeti 
tenirz-fftadionban nagy érdeklődés 
mellett került oor a- Magyarország— 
JVyuga (-Németország Davie Kupa mér 
közéé második napi küzdelmeire, a" 
pirosmérkőzésre. Ez alkatommal a. 
J a.n ceá—Sí korezki pár mérkőzött a 
Buchbolz—Hermann kettős ellen. A 
kevés nemzetközi tapasztalattal ren­
delkező fiatal magyar páros 3:0 ará­
nyú vereséget, szenvedett és így a 
nyugatnémetek 2:1 re javítottak.

Buchholz, Hermann—Jancsó Si- 
korszki 6:2, 6:4, 7:5.

TOTÓEREDMÉNYEK KÖZLÉSE
Ma. falc negyed 8 után a ..Néplap“ 

Tóth latus« y tér IC. szám alatti e.er. 
keeztóeégc előtt közöljük a totóé'-ed 
menyeket és a Nyíregyházi Építők— 
,D, Honvéd eredményét,

SZERDÁN DEBRECENBEN:
D. HONVÉD—ÓZDI VASAS

Az e maradt 1). Honvéd—ózdi Vas re 
NB II. ínérltöziéőt &zcidan. déliv.áu 5 
órakor játsszák le a nagyerdei Sta­
dion ban.

D. ÉPÍTŐK—HAJ D U SZÓ BŐSZ bó 
5:1 (3:0)

V.: Hegedűs. Tervszerűbb, góIrátö­
rő bb játékával győzött az Építők. — 
Gól lövök: Pásztor (2), Szulie«, Regöczi, 
Ács, illetve Havaos (ll.c^bő').

RÖVID SPORTHÍREK
A D, Traktor MH K-verseny fel h ívást 

intézett vala.mennyi debroccjii sport* 
kör felé. — Sárándon a D. Honvéd 
egéeznapos sportműsort rendez. Ezen 
alkalom,mail adják át a Sárándi Fa,, 
lutii Sport Körnek a Honvéd ajándé­
kát. — A megyei atlétikai társadalmi 
«szövetség híradót szerkesztett, mely­
nek első száma megjelent. — Az év 
első teniszversenyét május 22—23-án 
az egyetemi pályán rendozdk. A me_ 
gyci bajnokságot bonyolítja-k le. — 
Belgrádban ma délután Jugoszlávia 
—Anglia nemzetekközötti labdarugó 
mérkőzést játszanak. — Zátopek mm 
vesz részt a, Bp. Vörös Jjobogó nem­
zetközi atlétikai vereenyén. Korábbi 
ígérete ezerint párizei versenyen vi 
rte>zü. — A labdarugó világbajnokság 
legutóbbi győztese Uruguay csapata 
elindult Európába. Május 23-án L;ur 
eanneban Svájc válogatottja ellen 
mérkőzik. Majd Madridban és Nyu 
gat-Németországban játozik élőkét« il­
leti mérkőzéseket,. — Mihályfi (TF) 
a Haladás SE veisenyém 15-56 mélei­
re javította a. súlyökós országos 
ifjúsági csúcsát. — Dél,Korea labda­
rugó válogatottja — a labdarugó vi­
lágbajnokságon Magyarország o'eő 
ellenfele — a ma n illái ázsiai játékok 
döntőjében 5:2 arányban vereséget
szenvedett Hon kong csapatától. __
, Kilencven perc" címmel megjelent 
Főleki László 168 oldalas könyve. A 
könyvben az elmúlt év november 25- 
én Londonban Iejá-tszott 6:3-:ifl lab­
darugó mérkőzésről ír. — Hétfőn dél­
után fél 6-kor a Kinizsi pályán* láb 
darugó mérkőzést, rendez a Debrecen. 
2. postahivatal leveles brigádj,a a
hírlap kézbesítők brigádjával __' Sebes
Gusitáv a.z OTSB clnökihoiyctte^ c-' 
kutas István, a Sportoktatási Hivátei 
vehetője Jugoszláviába utazott a m.. 
Beiffraóban fórra kerülő Jugoszláv:-: 
—Ang.ia- nemzetközi válogatóit lab.lt- 
rugomerkőzée mcs"tekmtcecre.

hó 17-töl minden este Holéczi együttes 
li és Putnokí Gábor énekel.

Népnevelő I. Ma. Rá-kosi-t^lep: Kivé* 
teles törvény. — Hétfőn Petőfi tsz.: 
Ki vétóié» törvény.

Népnevelő li. Ma Repülőtér é? K»~ 
resket-t-telep: Szerzője isunevetlen. — 
Hétfőn Wolaffka-tclcp: Különös há-

Népnévelő ill. Ufa, Süketnéma Inté­
zet és Nyúlás: Express szerelem. — 
JJét főn: Serneváil: Állami Á ruház.

Népnevelő IV. Ma Q*a.pókert III: 
Különös házasság.

Népnevelő V. Ma Téglánkért: ö* 
barát.

Szerelem a zene nyelvén
Május 19-én este 7 órai kez­

dettel a Zója diákotthonban (Kos- 
suth-u. 33.) zenés-fejtörőt rended­
nek „Szerclcvi a zene nyelvén“ 
címmel. A helyes megfejtőket 
(az első hármat) hanglemezzel és 
könyvvel jutalmazzák. A műsor 
második részében Liszt: Les pre­
ludes és Esz-dur zongoraverse­
nyét hallhatják a jelenlévők 
m i kvo-lomczekről.

A zenés-fejtörőre a belépődíj 
3 forint, jegyelővétel a diákott­
honi kapusnál.

ELADÓ príma kör forgós 
Singer varrógép, Varát nap 
8—12-ig. Csapókért, Jánosi 
utca 49.

ELADÓ asztaltüz!holy, öez- 
eze tol hálós fa-á.gy, Töhötöm 
u. 13.

UJ áUá-potba.n lévő két!o- 
vas könnyű lcocri oladó, 
Bem tér 1. Kiulosárné.

100 cm3 Jáva. motor el­
adó, Megtekinthető szombat 
vasárnap, Kákócz-i u. 11.

EG Y két!óva»* gniirrtig k^csi. 
cs világvevő rádió el-a-dó, 
Bihari utea 25.

ELADÓ Vécééi u. 1. szám 
a.la.tt 414 négyszögöl telek, 
Cím: Véosei u. 9.

ELADÓ kettőszobáo csa­
ládi ház Huszár Gál mtca 
46. ez.

BOROSHORDÓK eladók 
Homokkert Óvoda u. 11/b.

B U l>APBSrJT belvárosi 
egytizobáe öeszkomfortus la­
káéért elcserélem dcbreceni 
két szobáé összkomfortos la­
kásomat. Érdeklődni: Fehér, 
Rákóczi u. 4.

HÁROM AJTÓS ezép szek­
rényt vennék, Kallós And" 
iturné, Ai-a.ny János u. 2. 
kapu ailaát.

HÁLÓ SZÓ 13 A'iBUTO R 
konyhaszekrény fee tett. fér­
fi karóra eladó, Csonka u. 
16, Csapó utcából,

ELADo lcétezoba, előezoba., 
konyha sp-ciz és pince lio- 
lyieégbol álló új cealádi 
ház, Keresőzcgi u. 53. >e z, 
adott.

KÖZÉPKORÚ özvegy a sz­
ezon y nyugdijáé férfi segí­
tőtársait kcice gazdasághoz. 
Érdeklődni Honvéd u. 12. 
szám második ■ajtó jobbra.

JÓKARBAN lévő női ko_ 
rékpár elcseréUietö férfire. 
Óvoda. u. 9.

UTCAI szoba, • konyha, 
kamrás lakásomat, elcseré­
lem hasonlóval. Egy méh- 
Ooai.ád eladó, Teleki u; 64.

1) EB RECENI lak ásom-at 
elcserélem budapestivel. Ét* 
dek löd ni Cs ap utca 12.

VILLANYSZERELÉST 
vidéken is vállal Kun ez 
Gyű'a villanyszerelő, Lótai 
út 55. sz.

ELADÓ 100 cm3 S. H. B, 
motorkerékpá r Csapókért, 
Kinizsi u. 48 '

KIS Singer varrógép, esc. 
rop kályha, piros sportkocsi 
eladó, Derecske, Rákosi u.

ASZTALOS e7.akmun kost 
f elv eszű nk. M ezőga zdaeági 
Építő Vállalat, Ilatva-u utca 
1. szám. Áll

LAKATOS és gépmühc y. 
nek alkadmae helyiséget 50 
—60 m2 udvarrésözel bér­
be. egy 2000 mm c^cetávol 
s-ágú eszterga padot. 6—20 
'iim.oe* villany fúrógépet és 
v lanyköiszövűgépet meg- 
■ ételre keresünk Állami 
Ivvávazdaság. liajcey 7.o. 
a. 16. ÁH

VI CJjANYS7.mÉLŐT ka r- 
h an tartó munkára felvesz a 
Debreceni Hajlított Bútor­
gyár, Salétrom u. 5. ÁH 

NAGYLÉT AI Fa-Fém és 
Építőipari KSZ azonnali fel­
vételre keres képesített épí­
tőiparban gyakorlott mű­
szaki vezetőt. Jelentkezés 
részletes öncletrajzz.al levél, 
ben vagy személyesen a* 
helyszínen. ÁH

GÉ PKOOSIVEZF/rŐKET 
gyakorlattal azonnal felvesz 
a. Tiszántúli 3ópülotaűiyág­
in varozás i Vállalat. Debre­
cen, Szoboi?zlói út 3* fz ÁH 

TETŐFEDŐ szigetelő* át- 
képzös oktatót azonnal fel­
vesz az É M. 61/5. sz. 
Szakipari ' Építő Vállalat. 
Pétcrfia n. 52. ÁH

HEN CSEREK re heve­
rő!? kárpitozva készen kap 
hatók Debreceni Asztalos 
KTfcz; Vörös Hadsereg útja 
68. sz. ÁH

TERMÉNYFORGALMI 
Vállalat, Debrecen. Széche­
nyi utca 13. keree megvé­
telre íróaez.talokat, szekré­
nyeket, székeket. vaJa.mint. 
a. termény kezeléséhez sziik_ 
séges felszerelési tárgyakat. 
Ajánlatokat kérünk ‘levél­
ben, vagy személyesen le­
adni. Áll

KŐMŰVESEK és eogéd. 
munkások felvétetnek. .fe­
len t kéz ni lehet Vöröe Had­
sereg útja 89. Postai Építő 
és ' Tata rozó Vál had a t ki* 
rendeltségénél, 17 cm reggel 
9 órától. " ÁH

FESTŐ és mosodai mun­
kában jártas smke.nnoore_ 
ket keres a, Miskolci Patyo­
lat Vá'llalat, Miskolc Sztá­
lin u. 40—42. ez. ÁH

H Á ZTA RTÁ Sí a,l kad m a- 
zottat keres vidéki orvos, 
család. Jelentkezni Jeliét 
szombat, vasárnap egész 
nap, Meezena
ajtó.

ÉP1TÖLPART technikumot, 
végzett technikust, építési 
adminisztrátort ée négy kő­
műves szadem unkáét ’-ere 
sünk azonnali belépésre, — 
Élelmiszeripari Építő és Sze­
relő Vállalat, Dohánygyár 
építkezés, jelentkezés Kedden 
8—16-ig ÁH

KOCSISOKAT és hizlaldái 
inuLnkáeoka.t keres Hoitobá.- 
gyi Halgazdaság Hortobá. 
gyi Halastóra, Átlagkereset 
900—1000 Ft, ÁTI

M EG VÉT EL RE keres ü n 1? 
ezobak á.lyh ál? at tíz I ctbc-
rendezéseket é# pultokat, 
Cim: K is ket esked el mi V ál­
la la,t, Karcag. ÁH

HA S'ZNÁLT etráfk öcsit 
keresünk megvételre Hajdú 
Biharmegyei Népbolt Köz­
pont. Debrecen, Vöröfl Had­
sereg útja 28/e. II. e. All 

FJ/A Dő ko mb i n ál t szel?rí n y 
kézi kötőgép. Vasárnap 
egé-$z nap, hét köz-nap 6 után 
Pucodrtu 44.

11. IV.

KÚT utca 22 ez. ház el­
adó sürgősen. Beköltözhető.

ELADÓ beköltözhető csa­
ládi ház Debrecen, Homok 
U. 138.

ORION világ vevő varáze- 
szemes rádió eladó, Lcgáuyi 
U. 57.

PHILIPS világvevő rádió 
eladó, Kölcsey ul-oa 5.

ELCSERÉLNÉM 2 évi lak. 
bőr man Vet? szép szoba, spei- 
zoö lakásomat hasonlóval, 
Ha-tvam u. 70. Fried mann.

KERTI ház gyümölcsössel 
belvárosival elcserélhető 
vagy eladó. Sziksz.a.i u. 6.

KIS ebédlő, márkás tük­
rös k redone 4 ebéd lősz ékké! 
eladó, Blokes né, Vörös Had­
sereg útja 7.

Á. É. G. univerzális törpe 
Fzuiier rádió eladó, Szekeres 
Sarló u 8. (Árpád térnél)

3 MIK A ÁI LÉK, m odorn f o 
tétek, többféle bútor eladó, 
Cím: Állami Hirdetőben.

I'KjY fehér, mély gyer­
mekkocsi eladó, Görbe u. 1.

3'jLA Dó egy 1 lovas gu- 
miestráf szekér, Szaba.eteág- 
t*etep. Béke utca 19.

ISGY b á rmásszekrén y el 
adó, Teleki ii. 45.

A HAJ.DU-BIIIÁRMEGYET 
Tatarozó éfl Építő Vállalat 
kőműves, ács asztalos szak­
munkátokat éti eegódmunká 
soka-t alkalmaz úgy helybe­
li, mint vidéki miunkára. 
Otiatád fenntartók 6. illetve 
10 Ft küLönélési pótlékot 
kapnak, amennyiben lakó­
helyüktől, távol más község­
ben. illetve városban dolgoz 
uak. Jelentkezés a vállalat 
központjában Debrecen, Szé­
chenyi utca 35. ez. alatt.

ÁH
ASZTALOS szakmunka 

°°líat azonnali belépésre 
Icivcöz a Faipari Vállalat, 
Böszörményi út 3/a. sz.

ÁH
HÁROM nagyméretű di;ip- 

laszárnyas ablak eladó, 
Bercsényi u. 47.

BKW agregátor eladó, 
Szerem lei u. 51.

VITRIN, kön yvPzekrény- 
nck alkalmas és egy darhb 
kihúzható asz-ta-l eladó Ha­
inan Kató u. 21.
HÁLÓ BÚTOR a.lkalmi áron 

eladó, Bálint pap utca 25. 
Csapókért.

KÁ DA R SZERSZÁM eladó, 
Tímár u. 15.

SZÉP, világos komén yf a 
teleháló sodronnyal, inad 
raccal eladó, Homok utca 
100.

ELADÓ egy 500-a.g Mórái 
Jap motorkerékpár, Kertész 
utca 4.

LI BA KERTBEN belgái­
ké r tesz éti telek jutányosán 
rérz'etre eladó, Vörös Had­
sereg útja 43. II. 2. Délutá. 
non ként.

BEJÁRÓNŐT délelőtti 
órákra. felveszek, Lőrinc
pap 9.

EGY 125-ös első tcl-eezlccr 
Po« motorkerékpár e 1*000. 
Csapó u. 95.

3ÍBÉDI/ŐBUTOR, 32 m*r 
mélyos asztallal eladó Haj, 
dufizoboszló, Koseuth u". 5.

ELADÓ vi'ágos keményfa, 
h-á-'ó, Érdeklődni vaeárnap 
ogésznap. Homok u. 125.

TI SZT VIS ELŐ NŐ kül ön* 
bejáraitú bútorozott ezobát 
keree fürdőtinuDha, használ ál­
tál. Telefon 43-20.

T1ZENKÉTSZEM ÉLTES 
ezüst készlet Philips rádió 
eladó, Vöröti' Hadsereg útj* 
39. f»z.

LEICA Siummár 1:2 len­
tiével eladó. Fii vészkert 8 
harmadik ajtó. Hétfőtől.

Elv A Dó kanapé, kis aezl^i 
Teleki u. 17.

250-es J ásna, egy kombi­
nált konyha, garnitúra el­
adó. Nyíl u. 142.

GYÜMÖLCSÖS eladó, VIo'a 
u. 9.

IXíY 100 cm3 Sachfl mo 
torkerékpár jó állapotban 
eladó. Lét-ai u. 50.

R.Á I) IOJ Á N ÁL a porai* - 
rl ás rcctiegétit okozhat. Por* 
taten í túsút lakásán válla­
lom, Ára 20 Ft. Árpád ter 
56. sz.

SZESZFOK ÖLÖT veszünk 
Debreceni Vendéglátó Vál­
lalat, Rózsa utca 3. ez. ÁH

R.EKA.M1É eladó. Rákóczi 
24/b. Megtekin tllictő eetc 
6_ig.

E r /ŐSE R.ÉLEM Ha,inai 
utcai bérház beli Hl. emeleti 
2 szoba, komfortos lakájo­
mat hasonló földszinti va.gy 
I. emeletivel. Érdeklődni: 
Kossuth utca 15., házfel­
ügyelőnél,

KIFOG ÁSTALA N ál la pot, 
ban lévő ital mérő pultot 
vásárol az Arany Bika, ÁH

T UiSKÓKlTERM EIjŐ 
munkálok jdentlcez/.Gnek 
tuskótcrmelésre a tini ti Er­
dészetnél. A t-uskózáe rvszes 
a-tapon történik. • ÁH

E [/CSERÉLEM titzoba,,
konyha., l'áekaauvás lakásom 
n-a-gyobbal. D. ö. Cti. kilomé­
ter mérő eladó, Nap utca 3.

A FŐVÁROSI Csatomázá. 
Fi Müvek Nagy-Budapeet, te­
rületén végzendő munkára 
kubikusokat ce segédmun­
kásokat felvesz, Vidéki dol­
dó zó k részére anunkág^ál" 
Iáét. rendszeres étkezést is 
biztosi tu n t?. A do 1 gozók 
munkaruhát bak an csőt, é=* 
sapkát kapnak. Oa.!á/Jfonn- 
tavtó dolgozóknak napi 6 
Ft kül ön élés i pótlék ié .iár. 
Kereseti lehetötióg: 900— 
1300 Ft között. Az új .felve. 
leire jelentkező dolgozóknak 
a felutazási. költséget to 
megtérítjük, valamint ha­
vonta egyszer haza és visz- 
ezauba.zásra ingyené*» vasúti 
jegyet -aduink. Jelentkezni 
lehet: Fővárotii Osal-oruízá . 
fí Müvek Bp. V. Máreiue 
15. let 5. AH

1954 V. 16. VASÁÉN AI

A mezőgazdaság n 
létén, gyümölcsösben
Ságban szinte nél) 
növényvédőszer a H 
tador; a rovarok _ el| 
idegméreg. Használa 
Egyik készítményét 
csalétek készítésére, 
metezésre használjut

Előnye, hogy mel 
tokra éS emberre vés 
szont annál hatásost 
kártevők Irtására.

A povoztii 
használj

Hungária Matadoil 
használunk: szántófii 
kerti növényeink vé| 
lyekel; rovarkárte 
nak.

Földibolha, len- 
kártételét megakaj 
ha a vetés kikelése 
lenül kát. holdanké 
Hungária Matador 
porozószervei poro; 
lénybogarat, reped 
vetési és salaidba aj 
nyúlt eredményesen! 
juk, ha kát. holdul 
kg porozószert szorul 
tevők kikelése utál

megye
Me

Az Országos 
Kiállítás és Vásár 
megyénkben is m< 
állattenyésztésben -
nyékét eléri dolgo 
tek, a rendelet kibj 
azonnal közöllek r 
dékukat.

Az elsők között 
kiállításon való 
nagyhegyes! Ok tó 
szövetkezet, növenüj 
kájávai akai' vészt I 
szágos Mezőguzdasij 
és Vásáron.

A földes! Petőfi 
kezet állattenyész 
leküzdötték a tény 
álló akadályokat, 
lél közepén állatai 
sei menlettós. me; 
káros behatásától 
zökkenőmentes át 1
ték, hogy 2 di 
melynek igazolt ti 
2 darab növendél| 
nak részt venni a

A jelentkezők sq 
a bellegelői Sáliul 
menyi Dózsa, ebi 
bakonszegi Ujvik 
hanov tetxmelöszö^ 
mádi Kossuth, 
Vörös Csillag, ni< 
Jövő tsz-ek a juhi 
vezetnek megyénll 
állításon is a maga 
termelést mutatja!

Nem maradtak j 
egyénileg dolgozol 
mert Médi Sándtj 
tenyésztő Manci 
tejtermelésű, sajti 
névéi és annak ti 
Gábor pocsaji kJ 
Galamb nevű 
vei, mely után 
fel, vesz részt a ll 
bén termelése ko* 
re ma is 22.8 kg| 
százalékkal.

Justyák Sándor! 
gl tenyésztő elölj 
nevű tehenével 
a kiállításon, me! 
me lése 21.1 kg tj 
lett 2.5 hónapos 
borja, A bejelen] 
Zeke Gyula bs 
nyésztő. aki cgyl
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A Hungária Matador írtja 
a nagy termés ellenségeit

A mezőgazdaság minden terü­
letén, gyümölcsösben, kertgazda­
ságban szinte nélkülözhetetlen 
növényvédőszer a Hungária Ma­
tador; a rovarok elleni hatásos 
idegméreg. Használata egyszerű. 
Egyik készítményét porozásra és 
csalétek készítésére, másikat per­
metezésre használjuk.

Előnye, hogy melegvérű álla­
tokra és emberre veszélytelen, vi­
szont annál hatásosabb a rovar- 
kártevők irtására.

A porozószer 
használni»

Hungária Matador porozószert 
használunk: szántóföldi, konyha­
kerti növényeink védelménél, me­
lyeket rovarkártevők pusztíta­
nak.

Földibolha, len- és repeeoolha 
kártételét megakadályozhatjuk, 
ha a vetés kikelése után, közvet­
lenül kát. holdanként 20—25 kg 
Hungária Matador 5 százalékos 
porozószerrel porozunk. Repce- 
íénybogarat, repcedarazsat, a 
vetési és salátabagolypille her­
nyóit eredményesen pusztíthat­
juk, ha kát. holdanként 20—25 
kg porozószert szórunk ki a kár­
tevők kikelése után közvetlenül.

Lucernaböde, löhereápion ugyan­
csak hamar elpusztul, ha Hungá­
ria Matador porozást alkalma­
zunk. A máktokbarkó ellen szi­
romhullás után porozással igen 
jó eredményt érhetünk cl.

Amerikai burgonyabogát- irtá­
sára is nagyon jól bevált a Hun­
gária Matador 5 százalékos poro­

zó. A mocskospajort, vetési ba­
golypille hernyóját az idősebb 
korban csalétekkel irtjuk. A csa­
létket 1 kg Hungária Matador po- 
rozóból, 5 kg melaszból és 10 kg 
répaszeletből, vagy korpából, víz­
zel nedvesítve készítjük el úgy, 
hogy nedves fűrészpovszerű le­
gyen.

4 gyiiisitíicsiisiU. védelme
Dúsnövényű káposztáinknak 

jelentős kártevője a falánk ká­
posztapillangó hernyója, mely el­
len igen eredményes védelmet 
nyújt az 1 százalékos töménysé­
gű Hungária Matador permele- 
zőszer. A káposztalégy pusztítását 
könnyen megelőzhetjük, ha kiül­
tetés után azonnal kát, holdan­
ként 12—15 kg Hungária Mata­
dorral porozunk. Ezt 8—10 nap 
múlva megismételjük.

Gyümölcsösök sok rovarkárte­
vője pusztul el DDT. tartalmú 
Hungária Matador permetező- 
szertől. Ezek a kártevők rügyfa- 
kadástól kezdve szüretig komoly 
gondot, okoznak a termelőknek. 
Pl.: alma-, körte-, szilva-, cse­
resznye-, meggy-, barack-, man­
dulafáinkat súlyosan károsítják 
a téli araszoló, gyapjas, gyűrűs- 
pillék, eszelényak. Kártételük el­

len 1 százalékos töménységben 
permetezünk, amit ha kellő idő­
ben végzünk, igen jó eredményt 
évünk el. Ugyanígy a poloska- 
szagú alma-, körte-, szilvadarázs, 
a szamócaormányos kártételét 
megakadályozhatjuk 2 százalékos 
töménységű Hungária Matador 
permetezővel, amikor már Agri- 
toxot nem használhatunk (gyü­
mölcsérés ideje).

A DDT tartalmú Hungária Ma­
tador jóhatású védekezőszer, 
melynek használata nem is költ­
séges, de azonnali eredménnyel 
jár. Nagyarányú károsodástól és 
sok felesleges munkától óvja meg 
magát az a termelő, aki szántó­
földi véleményéit, konyhakerti 
növényeit és gyümölcsösét helye­
sen és időben megvédi az emlí­
tett rovarok pusztításától.

megye állattenyésztői készülnek az Országos 
Mezőgazdasásri Kiállításra és Vásárra

Az Országos Mezőgazdasági 
Kiállítás és Vásár előkészületei 
megyénkben is megindultak, az 
állattenyésztésben kiváló eredmé­
nyeket elért dolgozók, renyésze­
tek, a rendelet kibocsátása után 
azonnal közölték részvételi szán­
dékukat.

Az elsők között jelentkezett a 
kiállításon való részvételre a 
nagyhegyes! Október 22 termelő- 
szövetkezet, növendék tenyészbi­
kájával akar részt venni az Or­
szágos Mezőgazdasági Kiállításon 
és Vásáron.

A földes! Petőfi termelőszövet­
kezet állattenyésztői derekasan 
leküzdötték a tenyésztés útjában 
álló akadályokat, a legnagyobb 
lél közepén állataikat áthelyezés­
sel mentettén, meg a hideg tél 
káros behatásától és a termelés 
zökkenőmentes átvitelével elét- 
ték. hogy 2 darab tehenükkel, 
melynek igazolt termelése van és 
2 darab növendék bikával tud­
nak részt venni a kiállításon.

A jelentkezők sorában szerepel 
a bellegelői Sallai, hajdúböször­
ményi Dózsa, ebes! Ujbarazda, 
bakonszegi Újvilág, egyeld Szta- 
hanov termelőszövetkezet. ^ A ko­
mád! Kossuth, balmazújvárosi 
Vörös Csillag, mezősasi Boldog 
Jövő tsz-ek a juhtenyésztés terén 
vezetnek megyénkben, így a ki­
állításon is a magas gyapjú- s tej­
termelést mutatják be.

Nem maradtak háttérben az 
egyénileg dolgozó parasztok sem 
mert Médi Sándor hajdúnánási 
tenyésztő Manci 33.4 kg-os napi 
tej termelésű, sajátnevelésű tehe 
névéi és annak bikafiával, Jónás 
Gábor pocsaji községi tenyésztő 
Galamb nevű 13 éves tehené­
vel, mely után 10 borjút nevelt 
fel, vesz részt a kiállításon. A te­
hén termelése koros volta ellené­
re ma is 22.8 kg tej, magas zsír 
százalékkal.

Justyák Sándor pocsaji közsé­
gi tenyésztő előihasi 13-as Bözsi 
nevű tehenével kíván résztvenni 
a kiállításon, melynek napi ter­
melése 21.1 kg tej. Igen jól fej­
lett 2.5 hónapos szerződött bika­
borja, A bejelentők között van 
Zeke Gyula hajdúhadházi te­
nyésztő. aki egy növendék

MW.-A,

A képen: a kétsoros felfüggesztett vetőgép kipróbálása a moszk­
vai K. A. Tyimirjazov Mezőgazdasági Akadémia kísérleti zöld­

ségtermelő gazdaságában, m Fotó: V, Sarovszkij■

A pocsaji legeltetési bizottság 
versenyre hívta a megye minden 

legeitetési bizottságát
A megye legelőgazdálkodásának megjavítása nagyon fontos fel­

adatunk és éppen ezért örömmel kell üdvözölni minden olyan meg­
mozdulást, melynek célja: javítani a legelőgazdálkodást. Nagyon he­
lyes kezdeményezés indult most ki Pocsaj községből. A legeltetés) 
bizottságnak szívügye a jó legelő, belátták ők már régen, bogy a jo 
legelőre hajlott tehén bővebben tejel, több a haszon, a jövedelem, 
éppen ezért rendben is tartották a Icgeíőterületet.

Ez évben a legeltetési bizottság a bővizű kutakat betonkavakkal 
látta el. Telték ezt azért, mert bizony a tolvajok évről-évre elhord­
ták télidőben a kutak káváit és bizony évente sokba került a kutak 
rendbehozása. A nehéz betonkávák most már évtizedekig a helyükön 
maradnak, sok költségtől szabadulnak így meg.

Az állattartóknak az volt a kívánságuk, hogy a nyári legelőn 
kint háló gu'yának építsenek karámot, hogy éjiszakára olt tartsák a 
jószágot, nehogy egy-egy nagy éjtszakai viharban elbitagoljanak 
az állatok. A legeltetési bizottság Dienes Lajos elnök javaslatára ezt 
a kérdést is megoldotta. A legelő egyik részén 3000 facsemetét ne­
veltek. A csemetéket eladták 3000 forintért és a kapott pénzen a kint 
háló gulya számára igen takaros karámot építettek. A legelőn alkat- 
mázták a fejtrágyázást 150 holdon, a szakaszos legeltetést, mint min­
den évben, most is betartják. A legelők gyomtalanítását is szorgal­
masan végzik. ......

Dienes Lajos a legeltetési bizottság neveken lapunk hasabjam 
felhívással fordult a megye minden legeltetési bizottságához és terme­
lési bizottságához, hogy fordítsanak több gondot a legelőkre es egy- 
ben versenyre hívja a legeltetési bizottságokat annak vállalásával, 
hogy a jó legelő révén a tejelő tehenek tejhozamánál ezévben 5Ö0 
literes emelkedést érnek el. ...

Vállalja, hogy a szakaszos legeltetést pontosan betartják, az 
állategészségügyi rendszabályokat alkalmazzák, úgy a növendék, mint 
az anyaállatoknál a minőségi fej lesztést fokozzák.

Mit cs%ik a% Alma ?

A hajdúböszörményi Dózsa tsz Dajka nevű 6 éves Nónius kancája 
(kiállításra viszik)

nyészbikával, Baji Sándor hej- 
dúhadházi tenyésztő,^ aki 1 ma­
gas termelésű tehenével, Kovács 
István ebes! Uj Barázda toz el­
nöke egy magas termelésű tehe­
nével és annak bika fiával, Kun 
Mihály berettyóújfalui tenyésztő 
egy magas termelésű tehénnel, 
Ispán József sápi tenyésztő egy 
jól fejlett előhasi üszőjével je­
lentkezett a kiállításon való rész­
vételre.

A tancélok érdekeit is fokozot­
tan szolgáló, de termelési ered­
ményekben is megyénkben élen­
járó pallagi Mezőgazdasági Tech­
nikum tangazdasága 4000—5000 
kg évi termelésű teheneivel vesz 
részt a kiállításon, továbbá nö­
vendék üszőkkel, növendék le 
nyészbikákkal, mangalica kocák­
kal és süldő kanokkal, kocákkal, 
hogy példamutatással szolgáljon.

A hortobágyi borsós! állami 
gazdaság a megye legjobb ered­
ményt elért tenyészete, magas 
termelésű, kimagasló eredményt 
elért állataival. Az árkus! állami 
gazdaság valamennyi állatfajt 
képviselő egyedeivel kíván a ki­
állításon résztvenni. A bosszú- 
háti Kísérleti Gazdaság 8 magas 

le- termelésű magyar szürke tehe­

nével és kosztromai keresztezés­
ből származó üszőborjaival mu­
tat utat az új fajta előállításához.

Balogh Sándor 
főállattenyésztő

Az Alma egy tehénnek a ne­
ve, mégpedig egy igen kiválóan 
tejelő tehén neve. A Hajdúszo­
boszlói egyetemi tangazdaság te­
henészetében Márton Sándor 
gondozza ezt a kiváló tehenet. 
Naponta 32 kiló a tejtermelése. 
Nagy gondossággal eteti, ápolja

Me«' kell kezdeni a peronoszpóra 
elleni védekezést

A hosszantartó, kemény tél 
miatt ebben az évben meg in­
kább megnőtt a peronosára el­
leni védekezés jelentősége.

Az 1954. évi fokozottabb véde­
kezés előfeltételei jobbak mint 
az előző években. A termelők kí­
vánságára a rézgálic mar sza“'1"' 
forgalom útján beszerezhető. 
Szerte az országban peronoszpo- 
ra-jelző állomások létesültek es
a termelőszövetkezetek . térítés
kötelezettség nélkül kapják meg 
a jelzőállomásokhoz szükséges 
műszereket. Most már a termelő­
kön, agronómusokon, Sor­
vezetőkön múlik a vedekezes 
eredményessége.
■ Amint a szőlőhajtásokon egy- 
liúrom levél-mutatkozik - meg 
kell kezdeni az első perme ezes 
anélkül, hofiv > veszély lelzeset

bevárnák. A zsenge, fiatal hajtó 
sok permetezésére ne használja­
nak 0.5 százalékosnál tome 
nyebb bordói levet és ellenőriz­
zék gondosan az oldat vegyhata- 
sát.

A védekezés eredményét dön­
tően befolyásolja a permetezés 
üteme A termelők úgy készülje­
nek fél, hogy egy-egy permetezés 
ne tartson tovább négy napnal.

A védekezésben különös szere­
pe van a fürtök védelmének. A 
fürtperonoszpóra és a Uszth 
mat ellen csak permetezéssel vé­
dekezni nem lehet, mert a bőiden 
lé a viaszos bevonatú bogyókon 
nem tapad. A peronoszpora es a 
lisztharmat kártételét csak együt­
tes permetezéssel és porozással 
lehet megakadályozni. -Erre <> 
célra rézkénport kell (hasznaim.

tehenét Márton Sándor tehenész, 
aki úgy tervezi, hogy rekordot 
csinál az Almából: az ország leg­
jobban tejelő tehenét.

Megkérdeztük Márton Sándort, 
mondja el, mit eszik az Alma na­
ponta, hogy olyan bőségesen te­
jel. íme a válasz:

— Naponta adok 40 kiló siló­
takarmányt. öt kiló gyengébb 
minőségű szénát, és ahogy a te­
jet adja, minden hét liter tejen 
felül minden kilogramm tej után 
40 deka abrakot etetek vele. A 
ráetetés 80 deka.

Az Alma friss fejős, a jó zöld- 
takanmánytól tejhozama még to­
vább emelkedik.

Az Alma és gondozója, 
Márton Sándor tehenész

ml.;>v-1 iS mmsm
im ■
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A kultivátorok helyes használata 
gyorsítja a növényápolás munkáját

A nagyobb terméseredmények 
elérésének döntő feltétele kapás­
növényeink ápolási munkáinak 
időben, jó minőségben való el­
végzése; Ennek érdekében ebben 
az évben ki kell -használnunk tel­
jes mértékben növényápológé­
peinket, fogatainkat, eszközein­
ket, mert az állandó csapadékos 
időjárás következtében nagymér­
vű munkatorlódás várható.

Ebben az időszakban a kapá­
lás! munkáknál igen fontos sze­
rep jut a gépállomások kultivá- 
torainak.

A kultivátorokat csak úgy tud­
juk folyamatosan üzemeltetni, 
azokkal jóminőségű munkát vé­
gezni, ha az agronómusok, trak­
toros brigádvezetök, munkagép­
kezelők ismerik a kultivátorok 
beállításának és használatának 
összes módszereit.

A tsz-ekbe kihelyezett fiatal 
agronómusainknak most igen 
fontos feladatuk elsajátítani eze­
ket a módszereket, hogy irányító 
gazdái lehessenek a kultivátorok 
munkájának.

A kuttivátor beállítása sorközi 
művelésre egyenes, elsimított ta­
lajon, vagy egyenes deszkapadlón 
történjen. A késeket úgy kell fel­
szerelni, beállítani, hogy izok a 
talajra ráfeküdjenek, sem a he­

gyükkel vagy az elülső részük­
kel, sem a sarkukkal ne térjenek 
el a vízszintestől.

Ha a kapa orron jár, a gazt 
túrja, nem vágja át, így a kések 
közei eltűntödnek, a megmunkált 
terület egyenetlen, hullámos lesz. 
Ha a kapa sarkon jár, egyenetlen 
lesz a munka, a kés neon vágja a 
gazt, hullámos lesz a megművelt 
terület.

A kések, illetve szerszámtartók 
helyes beállítása a szerszámállás- 
szabályozókkal történik. A szabá­
lyozó csavarok közül az elülsőt el­
távolítjuk, a mellette levőt 
meglazítjuk. A gerendát a szük­
séges helyzetbe állítjuk, a kisze­
dett csavart visszahelyezzük a 
megfelelő vonószárfuratba es azt 
rögzítjük,

A két szélső kapakést a kulti- 
vátoron úgy kell beállítani, hogy 
a csatlakozó sorközök felerésze 
menetben, a másik fele jövetben 
legyen megmunkálva, mert ezzel 
ki tudjuk küszöbölni a csatlako­
zó sorok esetleges kisebb eltéré­
seit, így nőm okozunk kárt a 
csatlakozó sorok növényállomá­
nyában..

Az első kapálás! munkákhoz 
általában sarabolókéseket hasz­
nálunk. Ennél a munkánál na­
gyon fontos, hogy a kések és a

növény között mintegy 10 12
cm-es biztonsági sáv legyen^ és a 
kultivátorok munkái nyomán, a 
növény földdel ne legyen beta­
karva.

Ügyelnünk kell arra, hogy a 
szerszámtartókat, amelyekre a 
kapákat erősítjük, a szerszám- 
tartó gerendára előrcnyúlóan erő­
sítsük fel. A második és harma­
dik kapálási munkák során lud- 
takjalakú kapákat alkalmazzunk.

A növényápolási munkák meg­
szervezése során, mielőtt a kulti- 
vútorral megkezdjük a munkát, 
-meg kell állapítani a vetőgép me­
netének irányát. A vetőgép me­
netirányával azonosan kell a ka­
pálási munkákat megkezdeni.

Fontos, hogy az agronómus a 
gépi növényápolási munkák meg­
kezdésekor legyen jelen.

Ismertesse a kultivátor kezelő­
jével a beállítás és használat 
módszereit, végezzen egy utolsó 
ellenőrzést a kultivátor beállítá­
sában és ahol esetleg hibát, vagy 
eltérést talál, a kések felszerelé­
sénél — azt a helyszínen igazítsa 
ki. Kísérje figyelemmel a sorkö­
zökben a gép munkáját és menet­
közben is biztosítsa a szükséges 
igazítások elvégzését.

Bedő Zoltán 
megyei főagronómus

Jelentkezés a Debreceni Mezőgazdasági 
Aliiidémia levelező oktatására

A Debreceni Mezőgazdasági Akadémián levelező oktatás kez­
dődik a termelésben dolgozó, középiskolát végzett mezőgazdasági 
szakemberek számára. A levelező hallgatók jegyzetekből tanul­
nak, levelezés útján konzultációs kérdéseket intéznek az akadé­
mia tanszékeihez és félévenként beszámolnak tanulmányi mun­
kájukról.

A levelező oktatás ideje négy év, melynek elvégzése után a 
levelező hallgatók a rendes oktatásban résztvevő hallgatókéval 
azonos értékű főiskolai diplomát kapnak.

Felvételre jelentkezhetnek mindazok a középiskolát végzett 
dolgozók, akik legalább kétéves mezőgazdasági gyakorlattal ren­
delkeznek, 22 életévüket betöltötték, de 40. évüket nem haladták 
még meg.

Az akadémia levelező tagozatára való jelentkezés „Jelentke­
zési lapon“ történik, amelyet az akadémia igazgatósága küld 
meg az érdeklődőknek. A kitöltött jelentkezési laphoz csatolni kell 
a pályázó érettségi és orvosi bizonyítványát, valamint legalább 
kétéves szakmai gyakorlatának igazolását. A jelentkezési lapok 
visszaküldésének végső határideje: 1954 június 30.

A levelező tagozatra jelentkezők részére 1954 augusztus 15-ig 
matematikai és kémiai alapismeretekből felvételi vizsga lesz a 
Debreceni Mezőgazdasági Akadémián. (Debrecen, Böszörményi­
ül 104.)

Beadási tanácsadó
A közületi szervek mentesek-e 

a vámdarálás alól?
A begyűjtési miniszter leg­

utóbbi rendelete értelmében kö­
zületi szervek részére a szemes­
takarmányok darálását, a daráló 
üzemek a vám levonása nélkül 

1 készpénzfizetés ellenében kötale-

Fordítsunk nagyabb gondot a széna betakarítására

sok elvégezni. Minden mázsa sze­
mestakarmány darálás! díja 11 
forint 80 fillér. A malmok, gép­
állomások, termel őszövetkezetek, 
földművesszövetkezetek, vagy 
magánosok által üzemben tartott 
darálók tehát vámot nem szed­
hetnek a darálás után, azt kész­
pénzért kötelesek végezni.

Hogyan számítják át a borhátra­
lékot búzakilogrammra?

A szénabetakarítás ideje las­
san elérkezik. A most végzett jó 
munkával alapozhatjuk meg a 
takarmánybázisunkat. Mindenki 
még nagyon jól emlékszik az 
1952. évi téli takarmányozási 
he’yzetre, amikor alig tudtuk a 
meglévő állatainkat átteleltetni, 
mert nem gondoskodtunk kellő 
mértékben állataink takarmányá­
ról.

De voltak termelők még a múlt 
évben is, akik nem használták ki 
a bő szénatermést és azt idő előtt 
elpocsékolták.

Vagy zölden etették fel, vagy 
pedig nem gondoskodtak an­
nak idejében való kaszálásáról, 
behordásáról és a megtermett 
széna ott pusztult el a termő 
helyén.
Ezt most minden körülmények 

között nekünk el kell kerülnünk 
és már most kell gondoskodnunk 
arról, hogy télére megfelelő jó 
minőségű bőséges takarmány áll­
jon az állataink rendelkezésére. 
Jó munkaszervezéssel gondoskod­
janak a termelőszövetkezetek ve­
zetői, agronómusai, hogy most, a 
növényápolási munkák dandár­
jában megfelelő erő álljon a szé­
nakaszálásra.

Ott, ahol fűkasza rendelkezésre 
áll, azt haladéktalanul hozzuk 
rendbe. Gondoskodjunk tartalék 
kaszakésekről és élesítéshez szük­
séges köszörűről, hogy egy perc­
nyi kiesés se legyen, ha megin­
dul a széna vágása.

Ahol kaszálógép nem áll a ter­
melőszövetkezet rendelkezésére 
és a gépállomás sem tud biztosí­
tani, ott emberi erővel kell gon­
doskodni a széna idejében való le­
vágásáról. Ezért szükséges, hogy 
a növénytermelési, állattenyész­
tési, építési, stb. brigádokból a 
kaszálás idejére külön szénavágó 
brigádokat alakítsunk.

Minden erőt összpontosítani 
kell erre az igen fontos mun­
kára, mert ezen áll vagy bukik 
az állattenyésztésünk jövedel­
mezősége, a tagság nagyobb jö­
vedelme, a csoporttagok élet­
színvonalának emelkedése.
Ha a növénytermelési brigá­

dokból veszünk el emberéket, 
gondoskodni kell. hogy a

szénakaszálás ideje alatt a nö­
vényápolásban is tovább folyjon 
zökkenőmentesen a munka. A 
sarabolást, kapálást helyettesít­
hetjük géppel is. Tehát a termelő- 
szövetkezetek vezetni gondoskod­
janak elegendő gépi munkaerő­
ről.

A szénakaszálást úgy szervez­
zük meg, hogy annyi munkást 
állítsunk rá, amennyi 3—4 nap 
alatt levágja az egész területet. 
Általában egy kaszás 1000—1200 
négyszögölet vág le naponta. A 
pillangósvirágú takarmánynövé­
nyeket virágzás kezdetén kezdjük 
vágni, mert így kapunk tömeg­
ben is és tápanyagban is legjobb 
szénát.

Ha a kaszálást befejeztük, azon­
nal lássunk hozzá a szénaszárí­
tás munkájához, mert a legtöbb 
veszteség a renden éri a szénát. 

Ha a széna akár renden, akár 
boglyában megázik, a legérté­
kesebb tápanyag nagy része 
tönkremegy, a széna elveszti 
tápértékének 30—40 százalé­
kát. Így nemcsak a takarmány, 
hanem a ráfordított munka 
egyrésze is kárba vész.
A pillangósvirágú takarmá­

nyoknál a legnagyobb veszteség 
azzal szokott előállni, hogy a leg­
értékesebb levél és szár részei le­
peregnek, pedig ebben van a 
legtöbb tápanyag.

A levélpergési veszteségek 
csökkentésének és minőségileg 
kiváló széna készítésének egyik 
legmegfelelőbb módja a villahe­
gyekben való szárítás.

A levágott lucernát, vagy egyéb 
pillangós zöld takarmányt kaszá­
lás után 2—3 óra múlva villahe­
gyekbe kell rakni. Egy nap el­
telte után, ha az nem ázott meg, 
300—500 lcg-os petrencékbe hord­
juk és petrencékben hagyjuk 
mindaddig, amíg a széna nedves­
ségtartalma 30 százalékra csök­
ken. E kívánt nedvességtartalmat 
gyakorlatilag úgy tudjuk megál­
lapítani,

ha egy maroknyi lucernából 
kötelet csavarunk és a szárré­
szek csavarás közben már nem 
nedveznek, akkor a széna be­
hordható.

Ez kedvező időjárás mellett 3—4

nap alatt következik be. Az ilyen 
teljes értékű szénát lehetőleg 
pajtába rakjuk. Ha megfelelő 
pajtatérrel nem rendelkezünk, 
akkor várjuk meg, amíg a széna 
szára csavarás közben elszakad, 
mert csak az ilyen széna rak­
ható kazalba.

A kazalba rakott széna utóéré­
sen megy keresztül, amikor az 
a szép zöld színét megtartja és 
a benne levő tápanyagok köny- 
nyebben emészthetek. A kazalt 
továbbra is tartsuk figyelemmel, 
hogy 30—40 C fok fölé be r.e 
melegedjen. Ha kazalhőmérővel 
nem rendelkezünk, akkor több 
helyre vasrudakat szúrunk a ka­
zalba és kezünkkel ellenőrizzük 
annak melegedés) fokát.

Ha a kazalba dugott vasrúd 
3—4 óra múlva annyira felme­
legszik, hogy azt marokba fog­
va nem bírjuk el, akkor a szé­
nakazal túlmelegedett és meg 
kell bontani.
Erre sor nem kerülhet, ha meg­

felelő gondossággal hordtuk be 
a szénát.

Nagy gondot kell fordítani a 
szénakazlak tetőzésére is. Széna 
fölé a kazal etőzetére 1.5—2 m 
vastag szalmaréteget kell rakni 
és a kazal tetejét olyan lejtés­
sel kell kiképezni, hogy arról a 
csapadékvíz lefolyhasson.

Gondos munkával nemcsak 
több szénát takarítunk be, hanem 
jobb minőségűt is.

Pazonyi Géza

Amennyiben a beadási hátra­
lék búzakilogramm értékét kell 
borban kifejezni, úgy 100 búza­
kilogramm értéknek 625 Malli- 
gand-fok oltványbor (ami azonos 
54.3 liter 11.5 Malligand-fokos 
oltványborral), vagy 800 Malli- 
gand-fok direkttermő bor (ami 
azonos 69 és fél liter 11 és fél 
Malligand-fokos direkttermő bor­
ral) felel meg.

Amennyiben a borbeadási hát­
ralék átszámítása történik meg 
búzakilogrammban, úgy 100 liter 
11.5 Malligand-fokos borban ki­
fejezett borbeadási kötelezettség­
nek 184 búzakilogramm felel 
meg. Ez esetben nem kell olt­
vány- és direkttermő között meg­
különböztetést tenni.

A megyében 40,000 köbméter silót építenek9 
hogy bőségesen legyen takarmány

A mezőgazdaság fejlesztéséről 
kiadott párt- és kormányhatáro­
zat kimondja, hogy az állatállo­
mány fejlesztése érdekében fo­
kozni kell a takarmánytermelést 
és biztosítani a fejlődő állatállo­
mány részére a szükséges takar­
mánybázist.

A kormányzat nagy kedvezmé­
nyeket, hiteleket nyúlt, úgy a 
termelőszövetkezeteknek, mint az 
egyénileg dolgozó parasztságnak, 
hogy a silók építésével biztosít­
sák a téli hónapokra a bőséges 
takarmányellátást.

Az állattenyésztésben jártas 
szakemberek, termelőszövetkezeti 
tagok és egyéni parasztok nagyon 
jól ismerik a silótakarmá.ny je­
lentőségét, bár még mindig van­
nak sokan, akik húzódoznak ettől 
és így saját magukat rövidítik 
meg. A takarmánynövényeknek 
azt a részét, amit zölden nem ete­
tünk fel, szénává szárítva, vagy 
silózással kell tartósítani. A tu­
dományos kutatás és a gyakorlat 
alapján már bebizonyosodott: 

a silózott növények tápdúsab- 
bak, nincs olyan vesztesége 
mint a szárítással tárolt takar­
mánynak.

Különös figyelemmel kell lenni 
erre. az esős Időjárás esetén, ami­

lyen az elmúlt esztendő is volt. 
Nagyon sok takarmány az esős 
időjárással tönkremegy, minősé­
gileg veszít az értékéből, ha ren­
den sok eső éri. Silózni kell tehát 
idejében, hogy állandóan legyen 
bőséges takarmány.

Különösen nagy jelentősége 
van a silókukorica termesztés­
nek. A silókukorica nagy tömegű 
és magas tápértékű silótakar­
mányt ad.

Ahhoz, hogy jó silótakarmányt 
készíthessünk, jól kell társíta­
ni a bssilózandó növényeket.

A jó siló elkészítésére ki kell kér­
ni a szakemberek véleményét 
minden esetben.

Különösen nagy feladat vár itt 
a termelési bizottságokra. Hogy 
a dolgozó parasztok töme­
gei megismerkedhessenek a siló­
zás előnyeivel, a jó siló készíté­
sével. Helyes kezdeményezés len­
ne az, hogy ha a termelési bi­
zottságok az állattenyésztési állo­
mások szakembereit meghívnák 
előadásokat tartani. Annál is in­
kább helyes lenne már most 
ezekkel a kérdésekkel foglalkoz­
ni, hogy ne késő őszre maradjon 
a silótakarmánv elkészítése, ha­
nem

már a tavaszi takarmányféle­

ségek is idejében és tervsze­
rűen silózásra kerüljenek.
Nagyon sok helyen, ahol őszi 

takarmánykeveréket vetettek, 
helyes lesz már megtervezni a le­
kaszálás után, hogy silókukori­
cát ültessenek utána és ezzel is 
nagymennyiségű takarmányt biz­
tosítunk és a földet kétszer is ki 
tudjuk használni.

Az elmúlt esztendőben legtöbb 
silót a derecske! járásban építet­
tek, mintegy 2000 köbmétert. 
Kormányzatunk most még na­
gyobb pénzöszeget fordít a siló­
építésre. Már most megkezdte a 
silóépítést a hajdúsámsoni De­
cember 21 tsz és a földes! Rákó­
czi. A Rákóczi tsz ebben az év­
ben 1000 köbméter siló építését 
tervezi.

Gátolja azonban az építést az 
építőanyaghiány. A földművelés- 
ügyi minisztérium illetékes szer­
vei nem gondoskodtak idejében, 
nem utalták ki a megyére eső 
szükség-etet, pedig azokban a he­
tekben volt idő — míg be nem 
állt a nagy növényápolási mun­
ka — a silók megépítésére. Haj- 
dú-Biharban ez é.ben 40.000 köb­
méter silót építenek, hogy bősé­
ges legyen a takarmányellátás.
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